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Förkortningar: 
H Hustru 
S Son 
D Dotter 
D g 1 Dotter i gifte 1 
S g 2 Son i gifte 2 
f född 
G1 Gift 1:a gången 
G2 Gift 2:a gången 
S Södra 
N Norra 
Ö Östra 
V Västra 
Bst Backstuga 
Dr Dräng 
Skg Skattegård 
Dd Dennes dotter eller dotterdotter 
oäs = uäs utomäktenskaplig son 
oäd = uäd utomäktenskaplig dotter 
ST Soldattorp 
mtl mantal 
Inh Inhyses 
Koord Koordinat 
Long Longitud 
Lat Latitud 
Br Brukare 
Ss, sd, ds sonson, sondotter, dotterson 
avs avsöndrad 
nyb nybygge 
Eg Ägare 
E, Eh Änka - änkling,  änkehustru 
T Torp 
Obef Obefintlig 
arb.bet arbetsbetyg 
Lgd Långaryds socken 
Fgd Färgaryds socken 
pag/pagina sida 
Ibidem På samma ställe 
Ord att förtydliga: 
Gulden Betald 
Fattigdel bidrag från fattigvården 
Lägenhet juridisk term för fastighet utan egen mantalsbeteckning 
Hägnad stängsel 
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Långaryds Skattegård. 

Mitten av 1700-talet och fram till Storskiftet 1823. 
   I HFL finns anteckningar om boende i Långaryds Skattegård från mitten av 1700-talet. Det 
framgår inte var de olika familjerna bodde. Det verkar ha funnits 3 gårdar i byn. Dessutom 
fanns en backstuga och soldattorp. Mot slutet av perioden fanns ytterligare hus. 
 
Första gården enligt HFL: 
Ägare 1758 - 1778: 
Sven Henriksson f. 1704. Död 1778. 
H Ingeborg Arfwedsson f. 1714. Död 1774. 
S Ludvig f. 1735. Ut omkr. 1760. 
S Jacob f. 1742. Ut omkr. 1770. 
S Sven f. 1754. 
S Nils f. 1757. Död 1777. 
 
Ägare 1778 – omkr. 1790: 
Enk Stina Bängtsdotter f. 1726. 
S Sven f. 1754. 
Britta Hansdotter 
 
Ägare omkr. 1790 – 1827: 
Sven Persson f. 1754. 
H Kjerstin Larsdotter f. 1764. 
D Pernilla f. 1792. Till Jälluntofta. 
D Christina f. 1794. Gift i N Sotaryd. 
S Lars Magnus f. 1797. Gift i N Sotaryd. 
Pernillas son Carl Magnus f. 1819. 
Fortsättning efter Storskiftet 1823. 
 
Andra gården enligt HFL: 
Ägare 1758 – 1810-tal: 
Änk Elin Santesdotter f. 1696. Död 1765. 
S Tomas Hansson f. 1726. 
H Kristin Johansdotter f. 1733. Död 1808. 
D Hanna f. 1756. Ut 1783. 
S Johannes f. 1762. Ut 1783. 
S Lars f. 1765. Se nedan. 
D Martha f. 1768. Död 1773. 
D Lena f. 1772. Ut omkr. 1790. 
 
Ägare 1792 – 1827: 
M Lars Tomasson f. 1765. Död 1819. 
H Britta Larsdotter f. 1765. 
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D Christina f. 1796. Se nedan. 
D Lisa f. 1799. 
S Magnus f. 1801. Se nedan. 
D Johanna f. 1804. Ut 1824. 
S Tobias f. 1806. 
Gården delades troligen mellan dottern Christina och sonen Magnus omkring 1823. 
I HFL står de som inhyses. 
Vid Storskiftet 1823 har Magnus Larsson undertecknat protokollen medan de övriga barnen 
har förmyndaren Sante Pettersson i Åker som undertecknare. 
Inhyses 1 
M Anders Larsson f. 1797, Från Landeryd. 
H Christina Larsdotter f. 1796. 
D Lisa f. 1823. 
D Johanna f. 1824. Död 1825. 
S Johannes f. 1826. 
Inhyses 2 
Magnus Larsson f. 1801. 
H Johanna Johansdotter f. 1805. Från N Sotaryd. 
D Lisa f. 1828. 
Fortsättning efter Storskiftet 1823. 

 
Tredje gården enligt HFL: 
Ägare 1758 – 1773: 
Enk Ingerd Eriksdotter f. 1691. 
S Henrik f. 1723. Corporal i Göteborg. 
H Stina Svensdotter f. 1726. 
S Sven f. 1754 
S Peter f. 1756. 
S Anders f. 1758. 
 
Ägare 1773 – omkr. 1790: 
Åbon Lars Persson f. 1715. Död 1780-tal. 
H Johanna Jönsdotter f. 1718. 
S Jöns f. 1757. 
S Jacob f. 1760. Se nedan. 
S Anders f. 1754. In 1778. 
Inhyses H Helena Hansdotter f. 1730. 
D Maria f. 1763. 
D Anna f. 1768. Till Ekeryd. 
S Benjamin f. 1771. 
S Johannes f. 1760. 
 
Ägare omkr. 1790 –  1827: 
Jacob Larsson f. 1760. Död 1812. 
H Christina Knutsdotter f. 1765. 
S Peter f. 1792. Till Hestra 1820. Död 1824. 
S Johannes f. 1793. Till Nyarp 1822. 
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S Carl f. 1795. Till Jälluntofta 1815. 
S Anders f. 1798. Död 1806. 
D ? f. 1806. 
S Anders f. 1808. Ut 1826. 
Inhyses 
Måg Lars Peter Persson f. 1793 i Wrå. 
H Johanna Jacobsdotter f. 1801. 
D Johanna Maria f. 1822. Död 1824. 
D Johanna Maria f. 1825. 
S Johannes f. 1827. 
Pig Ingrid Persdotter f. 1810. Från Tofhult. 
Fortsättning efter Storskiftet 1823. 
 
Backstugan 
Boende 1730-tal - 1760 - 
Måns Andersson f. 1687. Död 1758. 
H Anna Andersdotter f. 1694. Död 1760. 
D Britta Månsdotter f. 1725. Se nedan. 
S Sven Christian f. 1736. 
 
Boende 1760 – 1790: 
Håkan Håkansson f. 1728. Död 1790. 
H1 Britta Månsdotter f. 1725. Död 1775. 
D Maria f. 1757. Ut 1785 
D Catharina f. 1760. Ut 1785. 
D Anna f. 1761. Ut 1785. 
D Brita f. 1767. 
H2 Helena (Lena) Bengtsdotter f. 1744 
S2g Benjamin f. 1776. 
S2g Petter f. 1778. 
D2g Christina f. 1782. 
I HFL 1792 står familjen som Inhyses. 
 
Nybygget Björket, backstuga. 
Boende omkr. 1820 – 1827: 
Nils Bengtsson f. 1777. 
H Ingerd Bengtsdotter f. 1778. 
D Christina f. 1800. 
Hennes u.ä. D Britta Lisa f. 1816. 
Dr Gustav Persson f. 1806 i Vrå. Ut 1825. 
Fortsättning efter Storskiftet 1823. 
 
Nybygget Willandsås 
Boende omkr. 1820 – 1827: 
M Anders Hansson f. 1794.  
H Anna Andersdotter f.  
D Ingeborg f. 1823. 
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Soldattorpet. 
Boende 1740-tal – 1758: 
Sold Anders Krångberg f. 1730. 
H Britta Santesdotter f. 1727. 
 
Boende omkr. 1760 – 1775: 
Sold. Christian Pärsson Pamp f. 1736. Död 1775. 
H1 Ingeborg Jonasdotter f. 1739. Troligen in 1766. Död 1771. 
D Lovisa Johansdotter f. 1758. Hos Jöns i Nyarp på 1770-talet. 
H2 Bengta Matsdotter f. 1749. In omkr. 1772. Ut 1775. 
 
Boende 1775 – 1789: 
Soldat Jöns Andersson f. 1740. 
H Ingerd Bengtsdotter f. 1741. 
D Adolfina f. 1767. Död 1775. 
D Maia f. 1772. 
D Eva f. 1773. 
Familjen till Färgaryd 1789. 
Inhyses 1 Lena Håkansdotter f. 1730. 
S Johannes f. 1760 
D Maria f. 1763. 
D Anna f. 1768. 
S Benjamin f. 1771. 
Inhyses 2. Sockenskräddare Dalgren f. 1748. 
H Sara Lena f. 1749. 
S Ola Johan f. 1780. 
 
Boende 1789 – omkr. 1810: 
Soldaten Petter Blom f. 1762. 
H Britta Andersdotter f. 1764. 
S Per f. 1791. 
Inhyses 
Petter Jönsson f. ?. Död 1800. 
H Ingerd Svensdotter f. 1751. Död 1801. 
S Christian f. 1787. Till Halland 1806. 
S Anders f. 1790. Till Färgaryd 1806. 
Johannes Jonasson f. 1777. 
Pig Nilla Svensdotter f. 1778 
 
Boende omkr. 1810 – 1827: 
Sold Anders Blom f. 1779. 
H Helena Jönsdotter f. 1782. 
D Christina f. 1805. 
S Johannes f. 1808. Död 1808. 
D Eva Johanna f. 1810. Död 1810. 
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Sold Per Krantz f. 1792. Död 1823. 
H Lena Fredriksdotter f. 1793. Till Svenstorp med barnen 1824. 
D Brita Lisa f. 1816. Död 1816. 
D Brita Christina f. 1817. 
S Carl f. 1820. Död 1821. 
D Johanna f. 1822. 
 

Storskiftet 1823 till Laga skiftet 1874. 
 

Storskifte i Långaryd 1823. 
   År 1823 den 7 Juli företogs till följe af Konungens Respektive Befallningshafvandes under 
den 2:e föregående Juni utgifvna förordningen för verkställighet av Laga Storskiftes mät och 
delning öfver alla ägorna till Långaryds By och inägorna till Gassljunga och Träppja samt 
utmarker till Kapitains Bostället Mogård uti Långaryds Socken Wässbo Härad af Jönköpings 
Län. 
   Och enligt behörig Ordning utfärdad Kungörelse infunno sig med förrättningen för 
Långaryds Pastors Boställe med tillhörande Gassljunga Norregård, Prosten Wälwördige och 
Högtärade Magistern S. Aldelin, å Kungl. Majt. Och Kronans vägnar för alla Boställen och 
Kronojord inom Byarna Kronolänsman P Wallerström enligt order av den 28;e föregående 
månad, för Mogård åboen och arrendatorn Per Bengtsson, för Klockaregården tillhörig 
Långaryds Kyrka Arrendatorn deraf Organisten S Hjertstrand, för Skattegården Lars Peter 
Möller, Sven Pärsson och förmyndaren Sante Pettersson från Åker för afledne Lars 
Thomassons arfvingar, för Gassljunga S Håkansson, Carl Nilsson, Benjamin Håkansson och 
Bengt Månsson och för Träppja Gudmund Magnusson och Erik Jönsson.. 
   Efter första sammanträdet undertecknades för Skattegårdens räkning: 
Sven Pärsson (första gården) 
Birgitta Larsdotter (änkan i andra gården) 
Sante Pettersson, förmyndare (andra gården) 
Magnus Larsson (son i andra gården) 
Lars Peter Möller (Pärsson, måg i tredje gården) 
Johannes Jakobsson (son i tredje gården) 
Christina Knutsdotter (änka i tredje gården) 
 
   Efter andra sammanträdet fördelades området enligt bifogad karta. 
A tilldelades Klockaregården. 
B till delades Skattegården och erhöll ägofigurerna 75 – 276. Ingen uppdelning på gårdar. 
C tilldelades Prästgården. 
D tilldelades Norra Gassljunga. 
E tilldelades Södra Gassljunga. 
F tilldelades Träppja 
Klockaregårdens och Skattegårdens gemensamma Soldattorp erhöll ägofigurerna 46 – 50. 
Som ägare i Skattegården står: 
Sven Pärsson ¼ mantal 
Lars Tomassons omyndige barn 1/3 mantal 
Lars P Möller (Pärsson) 5/12 mantal 
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   I slutdokumentet 27 sep 1823 som skrivits å ämbetets vägnar av C E Chytraeus har följande 
personer från Skattegården undertecknat: 
Sven Pärsson (första gården) 
Britta Larsdotter (änka i andra gården) 
Magnus Larsson (son i andra gården) 
Sante Pettersson (förmyndare för barnen i andra gården) 
Lars Pärsson Möller (måg i tredje gården) 
Johannes Jacobsson(son i tredje gården) 
 
Första gården. 
Ägare 1823 – 1837: 
Sven Persson f. 1754. 
H Kjerstin Larsdotter f. 1764. 
D Pernilla f. 1792. Till Jälluntofta. Hem igen. 
D Christina f. 1794. Gift i N Sotaryd omkr. 1825. 
S Lars Magnus f. 1797. Gift i N Sotaryd omkr. 1825.. 
Pernillas son Carl Magnus Johansson f. 1819. 
 
Ägare 1837 – 1845: 
Pernilla Svensdotter f. 1792. 
S Carl Magnus Johansson u. ä. f. 1819. 
I brödet Sven Pärsson f. 1754. Död 1845. 
I brödet Kjerstin Larsdotter f. 1764. 
Pig Johanna Johannesdotter f. 1818. Från Villstad 1837. Till Villstad 1838. 
Pig Brita Petersdotter f. 1817. Till Getinge 1844. 
Hennes u.ä. D Petronella f. 1843. Till Getinge 1844. 
 
Ägare 1845 – 1865: 
Carl Magnus Johansson f. 1819. Gift 1846. Eger ¼ mantal. Död 1856. 
H Nilla Katrina Lorentzdotter f. 1825. In 1846. 
S Sven Johan f. 1847. 
S Lars Anders f. 1849. 
D Johanna Christina f. 1852. 
S Peter Magnus f. 1854. 
D Carolina f. 1857. 
I brödet Enk Kierstin Larsdotter f. 1764. Död 1852. 
I brödet Pernilla Svensdotter f. 1792. 
Pig Johanna Petersdotter f. 1822. In 1846. Ut 1848 
Hennes u.ä. D Christina Carlsdotter f. 1846. Ut 1848. 
Dr Anders Andersson f. 1833 i Kalf. Ut 1857. 
Pig Carolina Larsdotter Möller f. 1840. Från Warberg 1860. Ut 1860. 
Dr Anders Johansson f. 1843. In 1861. 
 
Ägare 1865 – 1875: 
Carl Johanssons sterbhus äger gården som omfattar 3/32 mantal. 
Anders Nilsson från S Sotaryd f. 1815. Eger 1/24 i   Sotaryd. 
H Nilla Katrina Lorentzdotter f. 1825. Gift 2 1865. 



9 
 

S 1g Sven Johan Carlsson f. 1847. Till Göteborg 1868. 
S 1g Lars Anders Carlsson f. 1849. 
D 1g Johanna Christina Carlsdotter f. 1852. Ut 1871. In 1872. Ut 1874. 
S 1g Peter Magnus Carlsson f. 1854. Ut 1872. 
D 1g Carolina Carlsdotter f. 1857. Ut 1875. 
D 2g Anna f. 1865. 
S 2g Claes f. 1867. 
I brödet Enk Pernilla Svensdotter f. 1792. Död 1874. 
Dr Anders Johansson f. 1843. Till Norrköping 1866. 
Vid Laga skiftet 1874 äger Carl Johanssons sterbhus 3/32 mantal. 
Se vidare efter Laga skifte: Långaryds Skattegård 1:2 och 1:3. 
 
Andra gården 
Gården delades mellan dottern Christina och sonen Magnus omkring 1823. 
Vid Storskiftet 1823 har Magnus Larsson undertecknat protokollen medan de övriga barnen 
har förmyndaren Sante Pettersson i Åker som undertecknare. 
Del 1 
Ägare 1823 – 1836: 
Inhyses Enk Britta Larsdotter f. 1765. Till Andreas Nilsson 1843. 
Magnus Larsson f. 1801. 
H Johanna Johansdotter f. 1805. Från N Sotaryd. 
D Lisa f. 1828. 
D Johanna f. 1829. 
D Hanna Maria f. 1832. 
S Bengt Johan f. 1833. 
S Erik f. 1842. 
Dr Tobias Larsson f. 1806. Från Landeryd 1830. 
Pig Anna Stina Johansdotter f. 1811 i Färgaryd. Från Gassljunga 1830. Till 
  Remma 1831. Svaga kunskaper. 
Pig Ingrid Christina Carlsdotter 1811 på Lugnet. Från Esehylte 1834. Ut 1835. 
Pig Johanna Carlsdotter f. ?. Från Nissaryd 1833. 
Pig Anna Johanna Carlsdotter f. 1816. In 1835. Till Okome 1837. 
 
Ägare 1837: Andreas Nilsson i Träppja. 
 
Ägare 1839 - 1841 
1839 står Sven Nilsson i St Skog som ägare till gården. 
Magnus Larsson med familj flyttar ut 1840 till Kjällebäck och in igen 1841. 
Från 1844 är familjen Larsson skriven på nybygget Kjällebäck. 
Gården 1/3 mantal arrenderas ut 1839 – 1841 till Erik Jakobsson. 
Arrendator 1839 – 1841: 
Erik Jakobsson f. 1795. In 1839. 
H Maria Andersdotter f. 1798. 
S Lars Petter f. 1820. Ut 1840. 
S Johannes f. 1821. 
D Christina f. 1823. 
D Lisa f. 1826. 
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D Anna f. 1832. 
D Pernilla f. 1834. 
D Johanna f. 1838. 
Familjen flyttar till Kinnared 1841. 
 
Del 2 
Ägare 1823 – 1836: 
M Anders Larsson f. 1797, Från Landeryd. 
H Christina Larsdotter f. 1796. Från Unnaryd 1822. 
D Lisa f. 1823. 
D Johanna f. 1824. Död 1825. 
S Johannes f. 1826. 
D Charlotta f. 1829. 
S Carl Magnus (tvilling) f. 1832. Död 1834. 
D Hanna Maria (tvilling) f. 1832. Död 1834. 
D Hanna Maria f. 1834. Död 1835. 
Osäkert när familjen flyttar ut. 
 
Ägare 1842 – 1851: 
Andreas Nilsson i Träppja står som ensam ägare till hela gården 1/3 mantal år 1842. 
Andreas Nilsson f. 1808. Från Träppja 1842. Död 1849. 
H Anna Lisa Gudmundsdotter f. 1814. 
S Johan Gustav f. 1835. 
D Anna Christina f. 1839. 
S Johannes f. 1841. 
D Brita Lisa f. 1843. 
D Nilla f. 1845. 
D Inga Maria f. 1847. 
Pig Brita Lisa Johannesdotter f. 1823. Från Halmstad 1841. Till Femsjö 1844. 
Inhyses Enk Brita Larsdotter f. 1765. In1843. Död 1847. 
Dr Andreas Andersson f. 1820. Från Vernamo 1845. Till Vernamo  
  1847. 
Pig Eva Johansdotter f. 1828. In 1845. Ut 1846. 
Pig Maria Andreas dotter f. 1830. In 1847. Till Fröslida 1848. 
Inneboende 1848 – 1849: 
Carl Johan Lindström f. 1822. 
H Johanna Petersdotter f. 1822. 
D Christina f. 1846. 
D Juliana f. 1849 
Kjellsbacke ST brukas till gården 1842 - 1843. 
 
Ägare 1851 – 1875: 
Sven Peter Johannesson f. 1821. Från Tånga 1851. Eg 1/3 mantal. 
  Eger 5/32 mantal. Eger 15/128 mantal. 
H Anna Lisa Gudmundsdotter f. 1814. Gift 2a gången år 1851. 
S 1g Johan Gustav Andreasson f. 1835. Till Stockholm 1859. 
D 1g Anna Christina Andreasdotter f. 1839. 
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S 1g Johannes Andreasson f. 1841. Se nedan. 
D 1g Brita Lisa Andreasdotter f. 1843. Ut 1862. 
D 1g Nilla Andreasdotter f. 1845. Ut 1864. 
D 1g Inga Maria Andreasdotter f. 1847. Till Båraryd. 
D 2g Anna Maria Svensdotter f. 1851. 
S 2g Johan Anders Svensson f. 1853. 
D 2g Johanna Svensdotter f. 1855. Ut 1875. 
S 2g Alfred Bernhard Svensson f. 1857. 
Pig Anna Lisa Larsdotter f. 1834. In 1851. Ut 1852. 
1861 finns antecknat för Sven Peter Johannesson: Äger 1/24 mantal. 
Barnen Johan Gustav, Anna Christina, Johannes, Britta Lisa, Nilla och Inga Maria äger halva 
gården som arv efter fadern Anders Nilsson som dog 1849. 
Denna del (6/72) säljes till Andreas Andersson och hans maka Johanna Andersdotter år 1864. 
Se nedan. 
Inhyses 1866 – 1870: 
Seminaristen Nils Johan Larsson Fritzell f. 1835 i Femsjö. 
H Anna Kristina Andreasdotter f. 1839. 
S August f. 1866. 
D Goda Benedikta f. 1867. 
S Amandus Julius f. 1870 
Familjen kom från Femsjö 1866 och flyttar till Torup 1870. 
Vid Laga skiftet 1875 äger Sven Peter Johannesson 4/128 mantal. 
 
Ägare 1868 – 1875: 
Johannes Andreasson tar över en del ? av gården. 
Johannes Andreasson Lindahl f. 1841. Eger 1/24 mantal. 
Hos Johannes: 
Pig Inga Maria Andreasdotter f. 1847. In 1868. Ut 1872. 
Pig Inga Larsdotter Lindahl f. 1842. Från Halmstad 1870. Ut 1870. 
Pig Maria Svensdotter f. 1854. Från Hestra 1872. Till Hestra 1873. 
Inhyses 
Alfred Carlsson Karlberg f. 1852.  
H Inga Maria Andersdotter f. 1847. 
Hennes u.ä. D Vilhelmina f. 1875. 
Inhysesfamiljen kom från Asentorp 1873. 
 
Ägare 1872 - 1875: 
Troligen köper folkskollärare Fritzell gården 1872. I HFL står han som ägare till 1/24 mantal. 
Folkskollärare Nils Johan Fritzell f. 1835 i Femsjö. 
H Anna Christina Andreasdotter f. 1839. 
S August f. 1866. 
D Goda Benedicta f. 1867. 
S Amandus Julius f. 1870. 
D Amalia Josefina f. 1871. 
S Sixten Nikolaus f. 1873. 
S Johan Agaton f. 1874. 
Pig Johanna Carlsdotter f. 1854. In 1874. Ut 1874. 
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Pig Johanna Svensdotter f. 1845. In 1875. Ut 1875. 
 
Inhyses 1872 – 1874: 
M Anders Emanuelsson f. 1835 i Håcksvik. 
H Anna Andersdotter f. 1829 i Tranemo. 
S August Edvard f. 1860 i Hestra. 
D Anna Christina f. 1866 i Långaryd. 
Inhyses 1875 
M Samuel Johansson f. 1844. 
H Carolina Alexanderdotter f. 1844. 
D Ida Kristina f. 1874. 
I Laga skifteshandlingarna 1874 står Fritzell som ägare till 18/384 mantal. 
Se vidare efter Laga Skifte: Långaryds Skattegård 1:11. 
 
Tredje gården. 
Ägare 1823 – 1853: 
Undantag Enk Christina Knutsdotter f. 1765. Död 1850. 
Måg Lars Peter Persson Möller f. 1793 i Wrå. Äger 5/12 mantal. Död 1852. 
H Johanna Jacobsdotter f. 1801. 
D Johanna Maria f. 1825. Till Halmstad 1851. 
S Johannes f. 1827. Till Stockholm 1842. Ut 1853. 
D Anna Christina f. 1829. Död 1829. 
S Peter Magnus f. 1830. Till Ulricehamn 1849. 
S Anders f. 1832. Nykterhetslöfte 1848. Till Halmstad  
  1850. 
D Anna Christina f. 1834. Ut 1853. 
S Jacob f. 1835. Ut 1853. 
S Lars Peter f. 1838. Död 1838. 
D Carolina f. 1840. 
D Sara Lisa f. 1841. Död 1842. 
S Zacharias f. 1843. 
Pig Elin Svensdotter f. 1813 i Unnaryd. Från Unnaryd 1836. 
  Till Unnaryd 1837. 
Dr Isak Karlsson f. 1808. Ut 1835. 
Pig Elin Petersdotter f. 1810. In 1828. Ut 1829. 
Pig Christina Svensdotter f. 1820 i N Fagerhult. Till Svenstorp 1835. 
Pig Lena Johansdotter f. 1808. In 1827. Ut 1833. 
Dr Andreas Johansson f. 1819. In 1837. Ut 1838. 
Dr Johan Anders Jönsson f. 1815. In 1838. Ut 1839. 
Dr Bengt Nilsson f. 1806. In 1840. Ut 1841. Okunnig och varnad. 
Dr Elias Johansson f. 1814. In 1841. Ut 1842. 
Pig Anna Christina f. 1823. In 1841. Ut 1842. 
 
Gården på 5/12 mantal såldes 1853 till Bengt Svensson i Hokhult.  
Ägare 1853 – 1867: 
Bengt Svensson f. 1820. Äger 17/128 mantal. 
H Sara Lisa Nilsdotter f. 1824. 
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S Carl Abraham Salomon f. 1844. Till Stockholm 1867. 
D Ida f. 1849. 
S Noach Alfred f. 1851. 
S Johannes f. 1854. 
D Carolina f. 1856. 
D Josefina f. 1859. 
D Severina f. 1861. 
S Bengt Malkolm f. 1867. Död 1867. 
Dr Carl Svensson Holmgren f. 1822. In 1854. Ut 1855 
Pig Maria Charlotta Petersdotter f. 1832 i Kållerstad. In 1853. Ut 1853. 
Dr Johan Larsson Möller f. 1827. In 1853. Till Göteborg 1854. 
Dr Johannes Johannesson f. 1833. In 1853. Ut 1858. 
Pig Anna Christina Larsdotter f. 1834. In 1853. Till Halmstad 1854. 
Pig Maja Johannesdotter f. 1828. In 1853. Till Kinnared 1855.  
  Från Kinnared 1857. Till Kinnared 1859. 
Pig Anna Britta Svensdotter f.1834. In 1855. Till Refteled 1856. 
Dr Andreas Andersson f. 1833 i Kalf. In 1857. Ut 1859. 
Pig Johanna Christina Svensdotter f. 1831. In1860. Till Refteled 1862. 
Dr Salomon Larsson Högberg f. 1847. In 1864. Ut 1866. 
Undantag 
Enk Johanna Jakobsdotter f. 1801. 
D Carolina Larsson Möller f. 1840. Till Warberg 1855. Från Warberg 
  1860. Till Åhs 1862. 
S Zacharias Larsson Möller f. 1843. Till Warberg 1860. 
Inhyses 
Carl Johan Magnusson f. 1843 i Vernamo. 
H Johanna Kristina Svensdotter f. 1831. 
D Mathilda Severina f. 1866. 
Familjen Magnusson kom från Refteled 1866. Flyttade till Tallens under Mogård 1867. 
 
År 1864 säljer Bengt Svensson och Sara Lisa Nilsdotter 1?/64 mantal till Andreas Andersson 
och hans hustru Johanna Andersdotter. Se nedan. 
Bengt Svensson gick i konkurs 1867 och familjen flyttar ut detta år. Till Sjögård 1868. Till 
Backstuga i Mårås 1869. 
I slutet på 1860-talet står Sven Peter Johannesson i andra gården som hälftenägare. 
 
Salubref 1867. 
Bengt Svensson och Sara-Lisa Nilsdotter försäljer emot 3500 riksdaler riksmynt till 
Skolläraren Carl Ljunggren femton etthundratjugoåttondels (15/128) mantal Kronoskatte 
Långaryds Skattegård, belägen i Långaryds socken af Wäsbo Härad och Jönköpings län. 
Långaryd den 18 okt 1867. 
Säljare Bengt Svensson, Sara Lisa Nilsdotter. 
Köpare Carl Ljunggren. 
Fastebref utfärdat den25 Januari 1870 av Westbo Häradsrätt. 
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Ägare 1867 – 1871: 
Eger 15/128 mantal: Carl Ljunggren i Äskebo enligt HFL.. 
Undantag: Johanna Jakobsdotter f. 1801. 
Hälftenbrukare: Sven Peter Johannesson i andra gården. 
 
Ägare 1871 – 1875: 
Carl Johan Nisbeth f. 1833. Eger 15/128 mantal. 
H Anna Lisa Andreasdotter f. 1832.  
D Lisa Maria f. 1860. 
D Alberta Charlotta f. 1863. 
I brödet enk Maja Lisa Nilsdotter f. 1799 i Färgaryd. 
Familjen kom från N Nissaryd år 1871. 
Undantag: Johanna Jakobsdotter f. 1801. 
Vid Laga skiftet 1874 äger Carl Johan Nisbeth 15/324 mantal. 
Se vidare efter Laga Skifte: Långaryds Skattegård 1:10. 
 
Fjärde gården bildades 1864. 
Köpeafhandling. 
    År 1864 den 23 februari inställde sig undertecknad å hemmanet Långaryd Skattegård att 
enligt Västbo Härads Tingsrätts förordnande av den 15 januari 1864 försälja utlysta 
fastighets-lotten 4/72 delar tillhöriga aflidne Andreas Nilssons 4 omyndiga lefvande barn 
nämligen dottren Anna Christina, dottren Britta Lisa, dottren Nilla och dottren Inga Maria 
Andersdöttrar hvilka fastighetslotten 4/72 uti Kronoskattehemmanet Långaryd Skattegård af 
blivande köpare får tillträdas den 14 mars innevarande år då köpeskillingen bör restfritt 
betalas. Kungörelser om denna förrättning ha blivit utfärdade och upplästa i socknens och 
nästgränsande socknars kyrkor. Vid detta auktionstillfälle hade tillräckliga spekulanter 
infunnit sig. 
    Anberörde fastighetslotter 4/72 delar utropades 3 gånger och efter tillräcklig betänketid, 
slutligen för högsta anbudet som med klubbslaget bekräftade för köparen Andreas Andersson 
och dess hustru Johanna Andersdotter från Södra Gassljunga öfver 4/72 delar med allt vad 
dertil hörer i förberörda Kronoskattehemmanet Långaryd Skattegård för en summa stor 1944 
Riksdaler 45 öre riksmynt som köpeskillingen med revers betalat och qvitteras att vara rätte 
ägar öfer ovan berörde hemmansdel i hus, jord till everderliga tider. Såvida Wälloflige 
Tingsrätten bifaller äger bemälte köpare Andreas Andersson, dess hustru Johanna 
Andersdotter härå söka uppbud och åtföljande fasta. 
    Sålunda werkställt betygas av Långaryd Skattegård År och dag föreskrifvne Sven 
Hjertstrand, tillförordnad Auktionsman. 
    Med förestående köpeafhandling såsom föreskrivet står förklara vi oss å ömse sidor 
fullkomligen nöjda, som i allo bekräftar av Långaryd Skattegård. Undertecknade: 
    Hans Nilsson Gassljunga, Jonas Johannesson i Norra Nissaryd, Förmyndare och säljare. Af 
närmaste anhöriga till bemälda omyndiga barn underskrifva: Johannes Andersson Broder, 
Anna Lisa Gudmundsdotter Moder, Sven Petter Johannesson Gudfader, Johan Magnus 
Gudmundsson Träppja Morbror. 
    Andreas Andersson, Johanna Andersdotter, Ägare och köpare öfver 4/72 delar uti 
Långaryds Skattegård. 
    Vid Auktionstillfället närvarande underskrivna som vittnen: P.M.Möller i Nyby, Sven 
Andersson i Jansberg, Bengt Svensson i Långaryds Skattegård. 
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    Wid detta auktionstillfälle blivit avslutat efterföljande Gårdahandel å hemmanet Långaryds 
Skattegård: 
    Jag Johannes Andreasson försäljer min ärfvda del 1/72 del uti Kronoskattehemmanet 
Långaryd Skattegård för en betingad och överenskommen köpeskilling stor 486 Riksdaler 12 
öre riksmynt till köparen Andreas Andersson och dess hustru Johanna Andersdotter från 
Södra Gassljunga hvilken köpeskilling jag av dem genom revers bekommen och härmed 
qvitterat.  
    Jag undertecknad Gudfader Sven Petter Johannesson äfven vid detta tillfälle upplåter och 
försäljer min egande 1/72 del i berörde Kronoskattehemmanet Långaryd Skattegård till 
bemälde Andreas Andersson och dess hustru Johanna Andersdotter för nu betingad och 
överenskommen Köpesumma stor 486 Riksdaler 12 öre riksmynt, hvilken köpeskilling genom 
revers bekommen och härmed qvitteras. 
    Hwarjämte wi alla säljare erkänna att ovan bemälde köparna äro rätte egare av wåra 
försålde hemmansdelar sammanräknade till 1/12 dels Mantal förmedlat uti 
Kronoskattehemmanet Långaryds Skattegård i Långaryds Socken. 
    Alltså afhända wi oss och våra arfvingar ovan berörde 1/12 del i Långaryd Skattegård med 
allt hvad dertil hörer av ålder lydt och lagligen tillwinnas kan och tillägna det samma ovan 
bemälde Köparen Andreas Andersson och dess hustru Johanna Andersdotter, deras barn och 
arfvingar att tillträda den 14 nästa Mars i hus, Jord och dess tillhörande att everderligen ega, 
besitta och behålla samt wid Wälloflige Tingsrätten söka laga uppbud och åtföljande fasta 
öfver föreskrivna köpta hemman, hvilket allt uti nedanstående namnunderskrifter i wittnens 
närvaro bekräftas och skett i Långaryds Skattegård den 23 Februari 1864. 
    Johannes Andreasson, Sven Petter Johannesson båda i Långaryds Skattegård. Säljare. 
    Andreas Andersson, Johanna Andersdotter. Köpare. 
    På en gång närvarande wittnen: Sven Hjertstrand, P.M.Möller på Nyby. (slut citat) 
 
Utdrag ur lagfartsprotokollet hållet vid lagtima vintertinget med Wästbo härad i Ölmestad den 
25 Februari 1864 visar beslut om lagfart för 1/12 mantal. 
 
Den 18 mars 1864 inköptes ytterligare mark till gården enligt följande köpebref: (citat) 
Köpebref. 
    Af mitt egande 17/128 mantal Kronoskatte Långaryd Skattegård beläget i Långaryd 
Socken, Westbo härad o Jönköpings län har jag med min hustrus ja och samtycke försålt ?/64 
mantal i bemälte hemman efter förmedling räknat till Muraren Andreas Andersson och dess 
hustru Johanna Andersdotter från Gassljunga för en överenskommen köpesumma stor 666 
Riksdaler 67 öre Riksmynt som jag tillfalls har bekommet och wara härigenom qvitterad. 
    Denna hemmansdel skall utgöras med egorna utan förändring af den så kallade Norra Fåll 
finnes belägen norr om gården 207 alnar bred skift med gräns intill Enkan Nilla Lorensdotter 
rågång i wäster och Långaryds Klockaregård i norr och öster alltså bliva inegorna enligt 
Storskifteskartan figurerna nr 75,76,77,78,78,80,81,152,153,240,214,248 samt utegorna 
nästintill Sven Petter Johannessons skift i rak linje från Södra ändan 200 alnar bred samt 1600 
alnar längd och innehåller figurerna å kartan nr 252, 254 och 261. Hemmansdelen lämnas 
ograverad för undantag. 
    Efter förestående utvisning afhände wi oss bemälde ?/64 dels förmedlat kronoskatte 
Långaryd Skattegård, utan hus men till jord, skog och andra förmåner i det skick det befinnes 
i till köparen för att genast tillträdas och ogvaldt ega i förbindande oss till gammal lag. 
Långaryd Skattegård den 18 Mars 1864. 
    Bengt Svensson, Sara Lisa Nilsdotter, Säljare 
    Andreas Andersson, Johanna Andersdotter, Köpare 
    Wittnen C.J.Kjellman, Carl Petter Burfell i Långaryd Sjögård. 
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Utdrag ur Lagfartsprotokollet hållet vid lagtima höstetinget med Vestbo Härad å Ölmestad 
den 27 Jan 1866 visar att lagfart erhållits. 
 
Ägare 1864 – 1875: 
Muraren Andreas Andersson f. 1825 i Bredaryd. Äger 1/12 + 14/192 
H Johanna Andersdotter f. 1827. 
S Anders Peter f. 1852. 
D Ida Katrina f. 1858. 
D Anna Lisa f. 1860. Gift 1891 med Johan Svensson. 
D Emma Josefina f. 1863. Gift 1886 med KG Lindbäck 
S Johan August f. 1868. 
Pig Karolina Magnusdotter f. 1848. In 1866. Ut 1868. 
Pig Christina Lindström f. 1846. In 1868. Till Halmstad 1869. 
Dr Mattias Svensson f. 1840 i Unnaryd. In 1866. 
Dr Elias Johansson f. 1846. Skomakare. Ut 1870. 
Enkomannen Mathias Svensson f. 1840. Till N Amerika. 
Familjen Andersson kom från Gassljunga 1864. 
Vid Laga skiftet 1874 står Andreas Andersson som ägare till 3/128 + 24/384 mantal. 
Se vidare efter Laga Skifte: Långaryds Skattegård 1:3 och 1:4. 
 
Björket, backstuga. 
Boende omkr. 1823 - 1855. 
Nils Bengtsson f. 1777. Njuter fattighjälp på 1850-talet. 
  Död 1853. 
H Ingerd Bengtsdotter f. 1778. Död 1848. 
D Christina f. 1800. Till Ryde 1834. Ofärdig. Från Torup  
  1837. Erhåller fattigunderstöd på 1840-talet. 
  Död 1851. 
Hennes u.ä. D Britta Lisa f. 1816. Till Ryde 1834. In 1837. Ut 1840. 
  Från Hamneda 1842. 
Brita Lisas u.ä. S Johan f. 1849 
Brita Lisa och hennes son flyttar ut 1855 och skrives på socknen utan bestämd hemvist. 
 
Backstugan Källebäck 
Brukare 1840 - 1841 och från 1843 – 1875: 
Från 1866: Undantag. Från andra gården 
M Magnus Larsson f. 1801. 
H Johanna Johansdotter f. 1805. Gift 1827. 
D Lisa f. 1828. Till Krogsered 1845. 
D Johanna f. 1829. Till Kinnared 1846. 
D Hanna Maria f. 1833. Till Krogsered 1850. 
S Bengt Johan f. 1838. Ut 1856. 
S Erik f. 1842. Ut 1860. 
S Carl Anders f. 1845. Död 1845. 
På 1870-talet står Magnus Larsson som Fattighjon. 
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Torpet Askelund. 
Brukare 1844 - 1872 
Anders Bengtsson f. 1804 i Kalf. Från 1866 eger 1/128 mantal. 
H1 Sara Eriksdotter f. 1801. Gift 1827. Död 1855. 
S Johannes f. 1830 i Kalf. Ut 1846. Super ej. Ut 1852. 
S Andreas f. 1833. Avgett nykterhetslöfte. 
S Bengt Carl f. 1839. Se nedan. 
H2 Anna Britta Johannesdotter f. 1825. In 1857. Gift 1857. 
Hennes u. ä. D Josefa f. 1849. Till Hestra 1870. 
S 2g Sven Johan f. 1866. 
Pig Josefina Carlsdotter f. 1849. 
Familjen Bengtsson flyttar till Eneberg 1872. 
Inhyses 1871 – 1873: 
Bengt Carl Andersson f. 1839. 
H Kerstin Eriksdotter f. 1845. 
D Carolina f. 1872 i Linköping. 
 
Ägare 1872 – 1875: 
M Salomon Rydberg f. 1847. Eger 1/128 mantal 
H Kristin Gudmundsdotter f. 1846. 
S Karl Henning f. 1868. 
D Hilda Maria f. 1870. 
D Selma f. 1873. 
Familjen Rydberg flyttar in 1872 och flyttar till Mårenäs 1875. 
Vid Laga skiftet 1874 äger Salomon Rydberg 1/128 mantal. 
Se vidare efter Laga Skifte: Långaryds Skattegård 1:9. 
 
Nybygget Sjöaslätt. 
Brukare 1852 – 1864: 
M Anders Larsson f. 1810 i Kalf. 
H Beata Benedictidotter f. 1817. 
S Anders Magnus f. 1845. 
D Britta Maria f. 1846. 
S Bengt Johan f. 1849. 
S Bengt Aron f. 1858. 
Familjen flyttar in 1852 efter att ha bott på socknen, utan bestämd hemvist. 
Familjen flyttar ut 1864. 
 
Torpet Sjögård. 
Brukare 1866 – 1869: 
M Carl Peter Jakob Bursell f. 1815 i Kalf. 1/64 mantal. 
H Charlotta Johannesdotter f. 1822 i Burseryd. 
S Johan August Gustav f. 1842 i Burseryd. Till Stockholm 1867. 
S Per Salomon f. 1847 i Burseryd. Till Stockholm 1867. 
D Anna Matilda f. 1849 i Burseryd. Till Uppsala 1867. 
D Maria Carolina f. 1851 i Burseryd. Till Uppsala 1867. 
D Christina Charlotta f. 1853 i Långaryd. 
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D Ida Vilhelmina f. 1855. 
S Jakob Alfred f. 1859. 
S Carl Oscar f. 1862. 
Pig Ida Bengtsdotter f. 1849. In 1868. Till Torup 1869. 
Familjen Bursell flyttar till Uppsala 1869. 
 
Inhyses 1868 
Bengt Svensson f. 1820. 
H Sara Lisa Nilsdotter f. 1824. 
S Johannes f. 1854. 
D Carolina f. 1856. 
D Josefina f. 1859. 
D Severina f. 1861. 
Familjen Svensson flyttar till Backstuga i Mårås 1869. 
 
Brukare 1870 – 1875: 
1/64 mantal eges av Carl Andersson i N Remma. 
1871 står Krantz som ägare av 1/64 mantal. 
Soldaten 11 o 21 Johannes Krantz f. 1832 i Jälluntofta.  
H Maria Kerstin Johansdotter f. 1833. Gift 1857. 
D Britta Charlotta f. 1861. 
S Johan Magnus f. 1866. 
Familjen Krantz kom från ST i Applaryd 1870. 
Vid Laga skifte 1874 står Krantz som ägare till 2/128 mantal. 
Se vidare efter Laga Skifte: Långaryds Skattegård 1:12. 
 
Torpet Björkelund. 
Brukare/Ägare 1854 – 1875: 
Johan Edvard Burlander f. 1822 i Göteborg. Eg 5/64 mantal 
  Gördelmakare (=sadelmakare). 
H Maria Christina Lindström f. 1817. Gift 1849. 
S Johan Peter f. 1848. Gördelmakare. 
S Carl Edvin f. 1852. 
S Johannes f. 1855. Dövstum efter slag. 
D Emma Christina f. 1858. 
S Wilhelm Ferdinand f. 1861. Död 1862. 
Familjen flyttar in 1854 från Kjelltorpet i Nyarp. 
Vid Laga skifte 1874 står J E Burlander som ägare till 5/128 + 5/128 mantal. 
Se vidare efter Laga Skifte: Långaryds Skattegård 1:7 och 1:8. 
 

Laga skifte 1874 och fram till nutid. 
Det är först vid Laga skiftet som fastigheterna får beteckningar, och är inritade på kartor. 
 

Laga skifte 1874. 
    År 1873 den 20:de October inställde sig undertecknad Kommisionslandtmätare i 
hemmanet Långaryds Skattegård beläget inom Långaryds socken, Vestbo härad och 
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Jönköpings län, för att på grund af Kungl. Majts Befallningshafvande den 29 sistlidna April 
utfärdande förordnande förrätta laga hemmansklyfning å 20/128 dels mantal af förberörte 
hemmansdel. 
   Efter å laga tid från predikstolen i församlingens kyrka uppläst kungörelse och utfärdade 
kallelser inställde sig: 
Andreas Andersson ägare af 7/128 dels mantal 
N J Fritzell ägare af 5/128 dels mantal 
J Burlander ägare af 5/128 dels mantal 
K Krantz ägare af 2/128 dels mantal 
Salomon Rydberg ägare af 1/128 dels mantal 
   För angränsande Långaryds Prestgård Herr Kyrkoherden J Bexell. 
I egenskap af biträdande Gode män woro kallade och tillstädes Johannes Larsson i Hulu och 
Johannes Johannesson i Ekeryd, hvilka båda aflagt den å kongl. Skiftesstadgan föreslagna 
god mans Ed. 
   På ämbetets vägnar O Ekström. 
Vid undertecknandet tillkom Anders Nilsson, P.M.Möller förmyndare. 
 
Köpekontrakt 1874. 
Jag Nils Johan Fritzell med min hustru Anna Kristina Andreasdotters samtycke upplåter och 
försäljer härmedelst till drängen Johan Anders Svensson i Långaryd Skattegård mitt uti 
Långaryds socken Westbo härad af Jönköpings län belägna kronoskatte hemmanet 
Långaryds Skattegård 1/32 dels förmedlat mantal mot en överenskommen köpesumma stor 
1250 riksdaler, enligt följande villkor: 
1. Hemmansdelen med hvad därtill lyder i hus och jord eger och härefter lagligen tillvinnas 
kan, med tillträde den 14 mars detta år. 
2. Härunder inbegripes jämväl 1/3 del i torplägenheten, Björkelund kalladt. 
3. I afräkning på köpesumman öfvertager och fram till tillträdesdagen förränta under vanliga 
villkor. Köparens hemmansdels andel af det lån ur Hypoteksföreningen mellan Smålands m. 
fl. provinser, för hvilket hemmanet är intecknat, detta med avdrag af den del – 266 kr 66 
öre- för hvilket hemmansdelen 2/64 dels mantal ansvara, hvarjemte af mig försålda 
hemmansdel i Hypotekslånets amortering  och andel i reservfonden anslås till Köparen. 
Dessutom afräknas för 1/3 del af inteckningen till S Andersson på Jaensberg för vilka 
köparen från tillträdesdagen ansvarar. 
4. Andelen af de enkan Johanna Möller enligt särskild handling av den 25 Februari 1852 för 
sin lifstid förbehållna och i hemmet intecknade undantagsförmåner förbinder sig köparen att 
från tillträdesdagen i allo utgöra. Likaså de lägenheter Aske- och Björkelund förbehållna 
fördelar. 
5. Alla hemmansdelens skatter och utgifter för nu löpande år utlägges och ansvara köparen 
för. 
6. Alla kostnader för lagfart af detta köp bestrides ensamt af Köparen, som nödiga 
lagfartshandlingar denna dag blifvit lemnade. 
7. Till Köparens föräldrar Sven Peter Johansson och Anna Lisa Gudmundsdotter förbehåller 
säljaren två geometriska tunnlands medelgod jord jämte rättighet i utjorden till bete för en 
ko eller deremot svarande får, hvilken jord och bete efter ifrågavarande föräldrars död 
tillfaller Köparen eller dess rättsinnehafvares andel. 
8. I anledning af ofvannämnda fördelar förbinder sig Sven Peter Johansson att under 
stundande lantmäteri svara för och utföra dertill behöfliga dagsverken för 1/16 mantal 
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tillhörande undertecknad Säljare, hvarjämte Köparen eller dess rättsinnehafvare ansvara för 
allt arbete och passning, hvilket tillkommer undertecknad Säljare. 
9. Sedan nu å återstående köpesumma blifvit till mig öfverlemnat genom infriad revers; 
alltså afhände jag mig all rätt till bemälde hemmannsdel och tillegna det medelst idag 
utfärdat Salubref berörde Köparen till everderlig ego, försäkras. 
Långaryds Skattegård den 2 Februari 1874. 
N J Fritzell, Anna Kristina Andreasdotter Säljare. 
Johan Anders Svensson Köpare. 
Bevittnas af E Lindström Gislaved, Anders Peter Andreasson Långaryds Skattegård. 
 
Fullmakt 1874. 
Undertecknad befullmäktigar härmedelst min fader Sven Peter Johansson att under nu 
begärda lantmäteri i Långaryds Skattegård svara för mitt därstädes belägna 1/32 mantal och 
vid skiftesförläggningen behandla såsom vore det hans egen jord. 
Långaryd Skattegård den 7 Februari 1874. 
Johan Anders Svensson. 
 

Laga skifte fortsättning. 
    Vid sammanträdet den 12 maj 1874 tillkom, förutom ovanstående, Karl Johan Nisbeth, 
Handlanden P Möller och Sven Peter Johansson. 

 
Vid sammanträdet i September 1874 beslöts bl.a.: 
§ 16. Soldattorpet flyttar till Torpet Källebäck och erhåller all till detta torp befintlig Åker och 
Äng samt Odlingsmark derintill och en särskild betesskift intill Qvarnagårdens rågång. 
§ 25. J Krans, hvilken före skiftet utflyttat och köpt sitt hemman med bestämda gränser. 

 

Vid sammanträde i November 1874 belöts följande om Skattegården: 
Ba = 1:2  3/64 mtl  tilldelades Carl Johanssons sterbhus med utflyttningsskyldighet. 
Bb = 1:3 3/64 mtl tilldelades Carl Johanssons sterbhus med qvarboenderätt. 
Ca = 1:4 3/128 mtl tilldelades Andreas Andersson med utflyttningsskyldighet. 
Cb = 1:5 24/384 mtl tilldelades Andreas Andersson med qvarboenderätt. 
D   = 1:6 4/128 mtl tilldelades Sven Peter Johansson med utflyttningsskyldighet. 
Ea = 1:7 5/128 mtl tilldelades J E Bolander med utflyttningsskyldighet. 
Eb = 1:8 5/128 mtl tilldelades J E Bolander med utflyttningsskyldighet. ?. 
F   = 1:9 1/128 mtl tilldelades S Rydberg med qvarboenderätt. 
G   = 1:10 15/384 mtl tilldelades C J Nisbeth med qvarboenderätt 
H   = 1:11 18/384 mtl tilldelades N J Fritzell med utflyttningsskyldighet. 
I    = 1:12 2/128 mtl tilldelades Soldat Krantz med utflyttningsskyldighet. 
K  Soldattorp tillhörande Skattegård och Klockaregård. 
 
Alltså har de ursprungliga 20/128 dels mantal efter Laga skiftet ändrats (förmedlats?) till 
51/128 dels mantal. 
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Långaryds Skattegård 1:2  =  Ba och 
Långaryds Skattegård 1:3  =  Bb. 
Ägare 1874 – omkr. 1880: 
Carl Johanssons sterbhus äger gården som omfattar 3/32 mantal. 
Boende 
Anders Nilsson f. 1815. Från S Sotaryd 1865. Eger 1/24 i 
  Sotaryd. Död 1886. 
H Nilla Katrina Lorentzdotter f. 1825. Gift 2 1865. 
S 1g Lars Anders Carlsson f. 1849. Se nedan 
D 1g Johanna Christina Carlsdotter f. 1852. In 1872. Ut 1874. 
D 1g Carolina Carlsdotter f. 1857. Ut 1875. 
D 2g Anna f. 1865. Ut 1882. 
S 2g Claes f. 1867. Ut 1884. 
Herman u.ä. S till Johanna f. 1872. Ut 1874. 
I brödet Enk Pernilla Svensdotter f. 1792. Död 1874. 
Pig Carolina Carlsdotter f. 1857. In 1878. Ut 1879. 
1/64 arrenderas av Lars Anders Carlsson i slutet på 1870-talet. 
 
Fritjof Linder har berättat för sonen Gösta omkring 1950 följande: 
   Fadern Carl dog ung och gården ägdes av sterbhuset och regerades av änkan Nilla. Vid 
lantmäteriet ville lantmätaren, för att få bättre figur på gårdarna, flytta Nisbeths hus längre 
ut, men Nisbeth grät och ville inte flytta, varför lantmätaren sade, att då vet man ingen 
annan råd än att lägga honom i skrevet på Nilla, gårdsfiguren blev snipartad. Nilla gifte om 
sig med en farbror till morfar Johan i Fagerhult, den s.k. kyrkvärden i Sotaryd, Anders 
Nilsson. Ättlingar voro Clas Andersson i Lilla Rya och Anna, gift med Svening Pettersson, bror 
till Alfred Skräddare. De reste till USA och är båda döda där. Nilla och Anders voro inte sams. 
Nilla och Anna bodde i kammaren och Anders och Clas i i stora stugan. De processade om 
gården. Morfar Johan fick överta gården p.g.a. borgensförbindelser. Anders hade varit gift en 
gång förut och hade vuxna barn: Johan i Fängsjö, Salomon, Nilla, Johanna gift med Sven på 
stranden, Karl Andrén skollärare och organist i Åkers församling, Karolina gift med Johannes 
Lindahl, Anna-Maria gift med Handlande Fridén i Sävsjö. Anders dog 1886. 
 
Ägare omkr. 1880 – 1908: 
   Enligt HFL 1881 äger Nils Johan Johansson f. 1840, i Norra Fagerhult 3/32 mantal i 
Långaryds Skattegård. Han äger också ¼ mantal i Norra Fagerhult och är gift med Charlotta 
Eriksdotter f. 1835. De hade barnen Mathilda Linder i Skattegård, Malkolm Johansson i 
Skattegård och Gottfrid Johansson i N Fagerhult. 
     Köpet av gården i Långaryd finansierades troligen med de s.k. brännvinspengarna. 
Charlotta Eriksdotter, vars far Erik Berg avlidit 1846, var en av sterbhusdelägarna efter Johan 
Gustav Berg som dog 1875 (Charlottas bror). Sterbhusdelägarna var modern Maria Berg f. 
1798, systern Charlotta Eriksdotter f. 1835 och systern Brita Stina Eriksdotter f. 1832. Johan 
Gustav Berg hade varit inspektor i Upplands Bro och bl.a drivit brännvinsbränneri. 
Sterbhuset stämde greve Sparre för osant intygande. Efter rättegång om undanhållande av 
en kassabok erhöll sterbhuset 80 000 kr. 
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Maria Samuelsdotter Berg f. 1798 
(Charlottas mor). Hon var gift med  
Erik Berg, som dog 1846. Hon gifte 
om sig 1878, 80 år gammal, med 
Johannes Mårtensson på Nyby.  
Prästen i Långaryd vägrade förrätta 
vigseln så paret gifte sig i Köpenhamn. 
Maria dog 1890. 
 

1. Nils Johan Johansson och Charlotta Eriksdotter flyttade till Långaryds Skattegård 
1906.  
Se nedan. 
 
Inhyses 1882 – 1884: 
Johannes Andersson f. 1851. 
H Johanna Christina Carlsdotter f. 1852. 
S Herman u. ä.  f. 1878. 
D Almina Charlotta f. 1882. 
S Carl Gerhard f. 1884. 
Familjen flyttar till Karlstorp i N Fagerhult 1884. 
Inhyses: Brukar 3/64 mantal år 1885. 
Lars Anders Karlsson f. 1849. Från Kalifornien 1885. Från Amerika  
  1892. Arb. bet. Till Köpenhamn 1893. 
Inhyses Nilla Lorensdotter f. 1825. Död 1900. 

 
Arrendator 1884 – 1889: 
Johan Alfred Gustavsson? f. 1860. 
H Anna Lisa Andersdotter f. 1859. 
D Magnhild Ingeborg f. 1883. 
D Agnes Natalia f. 1884. 
S Valfrid Seth f. 1886. 
S Paul Fingal f. 1887. 
Pig Lovisa Andersdotter f. 1851 i Åhs. In 1886. Ut 1887. 
 
I en stuga?: 
M Sven Gustavsson f. 1846. 
H Brita Maria f. 1856 i Åmål. 
S Anders Gustav f. 1879 i Norge. 
S Carl Alfred f. 1881 i Norge. 
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S Sven Johan f. 1884 i Norge. 
D Emma Emilia f. 1886. 
Familjen kom från Norge 1884 och flyttar ut 1888. 

 
Arrendator 1889 – 1901: 
M Peter Magnus Benjaminsson f. 1843. 
H Gustava Carlsdotter f. 1845. 
D Bernhardina Christina Severina f. 1869. Till Kättilstad 1894. 
S Carl Bernhard Primus f. 1872. Arb. Bet. till Oskarström 1891, Skåne 
  1892,  Halmstad 1895, Sjömanshus 1895.  
  Kalmar 1898. 
S Josua Ansgarius Napoleon f. 1876. Till Göteborg 1900. 
S Ahasverus Augustinus Alexius f. 1880. Från Asarum 1900. 
D Svea Linnéa Olivia f. 1884. Död 1890. 
D Ruth Alfhild Maria f. 1890. Död 1895. 
Familjen flyttade från S Hestra 1889 och flyttar ut 1901. 
Inhyses 1890 – 1892: 
Carl Oskar Johansson f. 1869. In 1890. 
H Inga Maria Johannesdotter f. 1870 i S Hestra. Från Willstad 1890. 
D Karin Iniz Paulina f. 1890. 
Familjen Johansson flyttar ut 1892. 
 
Bernhardina Christina Severina f. 1869. Från S Hestra 1891. 
Carl Bernhard Primus f. 1872. Från S Hestra 1891. 
 
Arrendator 1901 – 1906: 
Karl Oskar Johansson f. 1862.  
H Inga Maria Johansdotter f. 1870 i S Hestra. 
D Karin Inez Karolina f. 1890. Till Halmstad 1905. In 1906.  
  Till Amerika 1906. 
D Anna Teresia f. 1893. 
D Edit Mathilda f. 1895. 
D Sigrid Maria f. 1897. 
S Karl Axel Valdemar f. 1900. 
S Rudolf Bertil Artur f. 1902. 
S Erik Ejnar Johannes f. 1904. 
Familjen flyttar in 1901 från Klockaregården och flyttar ut 1906. 
 
Ägare 1908 – 1947: 
Malkolm Edvard Johansson f. 1878. Äger 3/32 mantal. Död 1955. 
H Maria Gustavsdotter f. 1885. Gift 1914. 
D Gunda Margit Charlotta f. 1916. Till Nyby 1937. 
  Gift med Olle Lundberg. 
S Carl Tore Verner f. 1917. Se nedan. 
D Mary Elsie Johanna f. 1923. Till Nyarp. Gift med Nils Nilsson. 
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Från vänster: Augusta Svensson, Maria Johansson, Malkolm Johansson, Carl sitter i 
knäet, Gunnar (Post) Svensson, Gunda Johansson och Johanna Gustavsson. Foto 
från omkring 1920. 
 
Berättelser om Malkolm Johansson: 
   En som hette Björklund från Holmen frågade Malkolm – Vill du göra mig en 
tjänst? – Ja, det kan jag väl. Men – sa Malkolm – har du sett en sån attan tusan jäkel 
då tog han fram en revers på tie tusen kronor som han ville att jag skulle skriva på, 
den attan skammen. 
   Kanske var det någon gång lite oroligt i byn. Karl Johansson och Gustav Larsson 
gick tillsammans vägen fram och efter kommer Malkolm. Karl säger till Gustav – 
kom inte här och ställ till väsen för här i byn hänger vi ihop som röa löss. Då tar 
Malkolm ett steg framåt och säger- Som sagt var som röa löss. 
   På Långaryds marknad gick Malkolm, noggrant granskande och kände på en ko 
han tänkte köpa. Efter bedömningen säger han: ”Hon är lite halvmullig både fram 
och bak, fulla hånnen  (handen)  var man tar.” Förr i tiden hade kogubbarna sina 
ställen där de kände på korna för att kunna bedöma hullet, i jusken (ljumsken), vid 
svansroten och vid bogen. 
 
I brödet 1906 – 1914: 
Nils Johan Johannesson f. 1840. Död 1927. 
H Charlotta Eriksdotter f. 1835 i Villstad. Död 1919. 
Malkolms föräldrar. Kom från Karlstorp i N Fagerhult. Foto se 1:10. 
De flyttade tillbaks till N Fagerhult 1914, där de står som inhyses hos sonen 
Gottfrid. 



25 
 
 

Inh Rebecka Elisabet Burlander f. 1862. Väverska. In 1919. 
 
Lillstugan hos Malkolm: 1921 – 1942: 
Gustav Johansson f. 1850. Skräddare. Död 1930. 
H Johanna Johansdotter f. 1850 i Refteled. Gift 1877. Död 1942. 
 
Boende i Lillstugan hos Malkolm Johansson 1942 – 1944: 
Emma Augusta Jonasson f. 1877. Änka efter Salomon Jonasson.  
  Ut 1944. 
D Greta Rut Elisabet f. 1917. Sömmerska. Ut 1944. 
S Gösta Karl Johan f. 1921. Till Villstad 1944.  
 
I en stuga omkr. 1900 - 
Enk Nilla Katrina Lorentsdotter f. 1825. Död 1900. 
Eg Lars Anders Karlsson f. 1849. Kyrkvaktmästare. Orgeltrampare. 
  Ut 1932. Inflyttad 1921: 
 
Ägare 1947 – 1981:  
Carl Tore Verner Johansson f. 1917. Se ovan. Död 1985. 
H Kerstin Margareta f. 1921 i Västboås. 
S Göran Karl Malkolm f. 1956. 
S Lars Karl Viktor f. 1958 
 
1961 köper Carl Johansson 2 skogsskiften från 1:9. Härefter sker en 
fastighetsreglering varvid den nya beteckningen blir Långaryd 1:22. Se vidare 1:22. 
 
 

Långaryds Skattegård 1:4  =  Ca och 
Långaryds Skattegård 1:5  =  Cb. 
Ägare 1874 – 1885: 
Muraren Andreas Andersson f. 1825 i Bredaryd. Död 1905. 
H Johanna Andersdotter f. 1827. Död 1910. 
S Anders Peter f. 1852. Till Amerika 1880. Död i  lungsot 
  hösten 1880 i Amerika. Han var förlovad med  
  Johanna Svensdotter. Se nedan. 
D Ida Katrina f. 1858. Gift i Björnaryd med L J Pettersson. 
D Anna Lisa (Lisen) f. 1860. Gift med Johan Svensson i Långaryds  
  Skattegård 1:6. 
D Emma Josefina f. 1863. Gift med KG Lindbäck på Mogård. 
S Johan August f. 1868. Till Amerika 1887. Bytte namn till  
  Nordgren. Gift med Anni Andreas dotter, 
  syster till Holmén i Nissaryd. 
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Fotot taget omkring 1886. 
Stående: Johan, Emma och Anna Lisa. 
Sittande: Andreas Andersson och  
Johanna Andersdotter. 
 
Den 5 feb 1885 köper Andreas Andersson 
och Johanna Andreasdotter fastigheten 
Nyarp Skattegård 1:13 av Sven Johansson. 
Den 21 feb 1885 säljer Andreas Andersson 
och Johanna Andreasdotter Långaryds 
Skattegård 1:3 och 1:4 till Johan Anders 
Karlsson och Johanna Svensdotter. 
Andreas och Johanna flyttar till avsöndrad 
lägenhet från 19/192 kalladt Fridhem 
(Långaryds Skattegård 1:13). Här bor de 
kvar till den 15 nov 1885 då de flyttar till 
Nyarp. 
 
 

Rudolf Svensson, Skattegård, har berättat följande om sin morfar: 
   Andreas Andersson var en mångsysslare som förutom jordbruk även ägnade sig åt att bygga 
hus och att vara auktionsutropare. Han var efterfrågad vida omkring som auktionsutropare och 
gjorde själv ofta affärer. Han var populär och blev ofta bjuden på sprit under auktionerna. 
Skulle han själv vara utropare sa han att han bara drack kaffegök och eftersom gubbarna 
sällan hade kaffe med sig kunde han hålla sig nykter. Han handlade själv med både stutar och 
hästar. När han en gång gått till en marknad och köpt en häst för att ha på gården hade han sålt 
den vid kyrkan när han var nästan hemma. Andreas byggde hus, där stommen murades upp. 
Därför kallades han allmänt för "murarn". Hus som han byggt är Sven skomakares i 
Skattegård (Gösta Linders gamla hus), Fridhem (gamla huset som låg nere i hålet), Albin och 
Olga Johanssons hus i Nyarp, Högbergs hus i Nyarp samt Lillstugan på Rudolf Svenssons 
gård i Skattegård. Andreas var mycket barnkär och på äldre dar satt ofta barnbarnen i knäet på 
honom där de gärna fick dra honom i skägget. 
 
Köpebref. 
   Jag Andreas Andersson och Johanna Andersdotter försäljer härmed med min hustru Johanna 
Andersdotter samtycke vårt egande hemman 19/192 mtl kronoskatte Långaryd Skattegård i 
Långaryds socken till Johan Anders Karlsson och hans hustru Johanna Svensdotter i Långaryd 
Skattegård mot en i dag kontant betald och härmed kvitterad köpesumma stor 3500 kr 
derjemte hava vi även till samme köpare försålt den å hemmanet varande tallskogen och 1 
tröskverk, en nermurad gryta, dubbelfönstren samt sex centner hö och lika vikt foderhalm, 
emot en äfven idag kontant betald och härmed qvitterad köpesumma stor 3250 kr. Alltså 
avhända vi oss denna egendom att af köparen tillträdas den 14 nästa Mars utom husen hvilka 
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af säljarna gagnas till den 1 nästa Juli, jämte rättighet att under tiden gagna nödiga vägar å 
försålda fastigheten samt äfven förbehåll af de å hemmansdelen warande uthyggena enligt 
lantmäterihandlingarna jemte utsädes råg 6 fot 3 kannor som betalas av köparen. Soldatlönen 
betalar säljarna den 25 nästa Mars till hälften samt för räntor Hypotekslånet till den 4 nästa 
Mars för hvilket å köpeskillingen afräknat 66 kr 67 öre och den fast tillegna köparna emot 
förestående villkor med allt hvad dertill hörer utom andra än härofvan varandra undantag och 
ega köparne härå på egen bekostnad söka och erhålla lagfart hvartill nödig åtkomst lemnas 
och stånda säljarna hemmet efter lag. Och är härmed köpekontraktet af den 6 Dec 1884 för 
hvad köparen angår till all kraft och werkan dödadt. 
   Långaryd Skattegård 21 Feb 1885. 
   Andreas Andersson, Johanna Andersdotter Säljare. 
   Johan Anders Carlsson, Johanna Svensdotter Köpare. 
   Bevittnas av J A Forsen, P M Möller (slut citat). 
   En debetsedel från år 1884 visar att taxeringsvärdet för ifrågavarande 19/192 mantal 
utgjorde 2900 kr. 
   Utdrag ur lagfartsprotokollet hållet vid 3:e allmänna sammanträdet under lagtima vårtinget 
med Westbo Härad i Ölmestad den 11 Juni 1885 visar att nya ägarna erhållit lagfart. 
 
Ägare 1885 – 1920: 
M1 Johan Anders Karlsson f. 1842. Död 1889. 
M2 Sven Peter (Svente) Larsson f. 1860. Gift 1891. In 1891. Död 1952. 
H Johanna (Hanna) Svensdotter f. 1855. Gift 1881. Omgift 1891. Död 1932.  
  Se ovan. 
D 1g Aurora Eliza f. 1882 i Californien. Till Lund 1900. Från Lund 
  1900. Till Vernamo 1904. Se nedan, sid 30. 
D 1g Edna Amalia f. 1883 i Californien. Småskollärarinna. Gifte  
  sig med en av de värmlänningar som kom till 
  Långaryd efter julastormen 1902. Till Karlstad  
  1909. 
S 1g Lee Washington f. 1885. Sjöman. Till Amerika 1904. 
D 1g Hilma Senora f. 1887. Död 1888 i mässling. 
S 2g Sven Anders Rudolf f. 1892. Död 1893. 
D 2g Karin Maria f. 1893. Till Karlstad 1909. Till Bölaryd 1914. 
  Död 1985. 
D 2g Elin Secunda Margareta f. 1894. Körsnär i Varberg. Död 1986. 
D 2g Alma Malin Ingeborg f. 1896. Se nedan. Död 1988. 
D 2g Ida Ingrid Kerstin f. 1898. Till Gunnarp 1919. Lärare i Göteborg. 
  Gift med John Bengtsson i Prästgården. Död 
  1958 
S 2g Lars Sven Gustav f. 1899. Död 1901. 
Pig Alvida Maria Andersdotter f. 1868 i Femsjö. Till Femsjö 1894. 
Dr Axel Vilhelm Johannesson f. 1867 i Jälluntofta. Från Jälluntofta 1889. 
Inhyses Enkl. Sven Magnus Johannesson f. 1822. In 1885. Död 1891. 
Jungfru Vilhelmina Karlberg f. 1875. Från Lidhult 1890. Till Veinge 1892. 
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Långaryds Skattegård 1:4 på 1890-talet. 
 

 
Långaryds Skattegård 1:4 med boningshus och uthus omkring år 1900.  
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Johanna Svensdotter. Foto taget i Eureka,  
Kalifornien 1885. 

 

 
Svente Larsson omkring 1900. 

 
Från 1890-talet står flera familjer som inhyses eller hyresgäster. De bodde troligen i stugan 
söder om huvudbyggnaden som senare fick beteckningen 1:23. Dessa familjer är inskrivna 
vid 1:23. 
 
Malin Thorsson har berättat för Gösta Linder 1979: 
Julgranen. 
   Svente och Lars Karlsson var på Kronoskogen i Mogård och högg en julgran. ”Sno dej” sa 
Lasse, jag känner lukten av K G Lindbäck. Lindbäck var en sträng skogvaktare, han rökte pipa 
och var storrökare. De gömde sig och såg K G Lindbäck komma fram till platsen där granen 
huggits och tittade upp och ner liksom för att se hur lång granen varit. Några dagar senare 
kom K G Lindbäck till Svente Larsson på julkalas. När han kom till salen ställde han sig i 
dörröppningen och tittade på granen och sade med hög röst: ”Där är min gran”. 
 
Malin Thorsson har berättat för Gösta Linder 1964: 
Födelsedagskalas. 
   I tidiga ottan vandrade Svente och Malkolm med lykta tänd ner till Lassa stuga för att 
gratulera honom, men det som drog, det var kaffegöken, ty det vankades starkt, det var inte 
tu tal om det. Likadant var det då Svente fyllde år den 24/11 (Svente var född 1860). Då kom 
Lasse, Malkolm och Fritjof Linder tidiga dags. Då hade Svente varit uppe i ottan före 
fruntimren och tänt i spisen och kokat kaffe – färdigt för kaffegökarna. Ja, det var god 
grannsämja på den tiden, och tid hade de, ingen stress. 
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Malin Thorsson har berättat för Gösta Linder 1978: 
Gubbarna hämtades. 
   Malin var arg på fadern Svente Larsson då han gick till Lars Karlsson och satte sig att dricka 
gökar, då det var mycket att göra hemma och modern Hanna var sjuk och Malin ensam om 
allt arbetet. Hon och Nora var och hämtade Svente och Fritjof. Lasse ville blidka dem med 
kaffe, men de betackade sig. Malin beskrev att de satt vid bordet, gestikulerade och pratade 
med Lasse om allt möjligt. Lasses stuga var trots allt en hemtrevlig liten stuga. Den blev 
senare uthus på Åsen. 
 
Malin Thorsson har berättat för Gösta Linder: 
Höstrågen. 
   Svente Larsson blev ett år försenad med höstsådden av rågen, så han sådde den på 
julafton. Men det blev fin råg ändå, eller röv som det säjs dialektalt. På sommaren var det 
släktkalas hos Svente. När de druckit kaffe sa Svente: ” Vill ni gå med bakom lagårn ska ni få 
se min röv”. 
 
Ägare 1920 – 1921: 
Sven Andersson f. 1873 i Blekinge. 
H Aurora Eliza Karlsson f. 1882 i Kalifornien. Se ovan, sid 27. 
  Gift 1903. 
S Johan Reinhold Anders f. 1904 i Värnamo. 
D Greta Maria Johanna f. 1905 i Värnamo. 
D Anni Helfrid Elisabet f. 1907 i Värnamo. 
S Anders Erik Johan f. 1909 i Värnamo. 
S Sven Åke Vilhelm f. 1914 i Värnamo. 
D Ina Ingrid Kristina f. 1918 i Värnamo. 
Familjen kom från Värnamo 1920 och flyttade till Nätraby i Blekinge 1921. 
Inhyses Sven Peter Larsson med familj. 
 
Ägare 1922 – 1942: 
Äger år 1934: 3/128 mtl i 1:4 och 29/384 mtl i 1:5. Totalt 19/192 mtl. 
Sven Peter (Svente) Larsson f. 1860. Gift 1891. Död 1952. 
H Johanna Svensdotter f. 1855. Död 1932. 
D Elin Sekunda Maria f. 1894. Till Varberg 1921. Död 1986. 
D Alma Malin Ingeborg f. 1896. Till Skrea 1921. Från Skrea 1921. 
  Gift 1942. Se nedan. Död 1988. 
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Skattegård 1930-tal. 
Från vänster: Ingvar Larsson Gassljunga, Svente Larsson, Malin Larsson och Malkolm 
Johansson. 
 
Inhyses 
Maja Kristina Petersdotter f. 1837. Enka 1914. Död 1922. 
Inhyses  
Ida Maria Nisbeth f. 1860. Död 1938. 
Inhyses 1940 – 1942: 
Maja Ingegärd Jonsson f. 1923 i Jälluntofta. Hembiträde. 
 
Ägare 1942 – 1976: 
Carl Johan Oscar Thorsson f. 1896. Från Fängsjö 1942. 
H Alma Malin Ingeborg f. Larsson f. 1896. Gift 1942. Se ovan. 
FS Kaj Olof Vilhelm Brandt f. 1933 i Helsingfors, Finland. Från Finland  
  1944. Bytt efternamn till Öhlander. 
Inhyses 
Sven Peter (Svente) Larsson f. 1860. Änkling efter Johanna Svensdotter 
  1932. Död 1952. 
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Hallandsposten den 3 augusti 1946: 

 
 
 
 
 

Hallandsposten den 4 augusti 1956: 

 

 
Boende 1956 – 1957: 
Elin Birgit Ingegärd Eriksson f. 1938. Affärsbiträde. Från Nöttja 1956.  
  Till Gislaved 1957. Bosatt i Unnaryd. 
 

 
Familjen Thorsson 1945. Malin, Kaj och Oscar. 
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Långaryds Skattegård 1:4 och 1:5 , 1940-tal. 
 
Stugan söder om huvudbyggnaden avstyckades i början på 1960-talet 
och fick beteckningen Långaryds Skattegård 1:23. 
 

 
Släktträff i Långaryds Skattegård 1962 med Malins syskon. 
Från vänster: Karin Parkner, Malin Thorsson, Lee Karlsson, Anna och Elin Larsson. 
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Ägare 1976 -2006: 
Kaj Olof Vilhelm Öhlander f. 1933. Lantbrukare. Död 2015. 
H Gullbritt Öhlander f. 1945. Gift 1977. 
D Anna Magdalena Öhlander f. 1977. 
 

 
Första traktorn med fronthydraulik levererades till Lantbrukare Kaj Öhlander. Här 
tillsammans med dottern Magdalena och traktorförsäljare Lars Jakobsson. 
Foto av Halmstad Lantmän till deras tidning 1987. 
 
Fastighetsreglering 1978 då 1:4 och 1:5 och 1:13 bildade 1:28. Se vidare Långaryd  1:28. 
 

Långaryds Skattegård 1:6  =  D. 
Johan Svenssons föräldrar brukade gården de första åren efter Laga skiftet.. 
 
Ägare 1874 – 1928: 
Johan Anders Svensson f.1853 
Brukare 1874 – 1890:  
Sven Peter Johannesson f. 1821. Död 1890. 
H Anna Lisa Gudmundsdotter f. 1814. Gift 2a gången år 1851. Död 1890. 
D 1g Anna Christina Andreasdotter f. 1839. 
D 2g Anna Maria Svensdotter f. 1851. 
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S 2g Johan Anders Svensson f. 1853. Arbetsbetyg till Skara 1877 och till  
  Varberg 1878 och 1880, till Skåne 1883, till 
  Halland 1886, till Solefteå 1887. 
D 2g Johanna Svensdotter f. 1855. Ut 1875. Till Kalifornien 1881. 
S 2g Alfred Bernhard Svensson f. 1857. Arbetsbetyg till Varberg 1878 och till 
  Amerika 1879. Till Amerika 1882. 
Pig Anna Maria f. 1851. Absolution för brott mot 6:e budet  
  1883. 
Hennes u.ä. D Signe f. 1883. 
 
Undantag hos Burlander och Sven Peter Johannesson: 
Johanna Jakobsdotter f. 1801. Enka 1850. Död 1887. 
 
Ägare 1874 – 1928: 
Johan Anders Svensson f. 1853. Gift 1891. Död 1931. 
H Anna-Lisa (Lisen) Andreasdotter f. 1860. In 1891 från Nyarp 1:13. Död 1938. 
D Hulda Adina f. 1892. Till Laholm. Död 1983. 
S Per Gunnar Anders f. 1893. Till Amerika 1910. Ogift. Död 1977. 
S Ernst Oskar Arvid f. 1895. Till Amerika 1911. Gift med Lilly.  
  Död 1950. 
S Lars Joel Rudolf f. 1897. Död 1901 i scharlakansfeber. 
S Axel Henrik Konrad f. 1899. Död 1901 i scharlakansfeber. 
Gustav Bertil Viktor f. 1901. Till Karlskrona 1921. Från Karlskrona 
  1924. Till Stockholm, Brännkyrka 1930.  
  Diakon. Gift med lärarinnan Sigrid Persson 
  1939. Död 1967. 
S Lars Axel Rudolf f. 1904. Köpte gården 1928. Se nedan. 
Pig Anna Maria Svensdotter f. 1851. Till Sexdrega 1902. 
U.ä. D Signe f. 1883. Till Elfsborgs län 1898. 

 
I en stuga: 
Lillstugan på gården byggdes av Andreas Andersson, Lisens far 1898. 
Andreas Andersson f. 1825 i Bredaryd. Från Nyarp 1898. Död  
  1905. 
H Johanna Andersdotter f. 1827. Från Nyarp 1898. Död 1910. De sista  
  åren flyttade hon runt hos sina tre döttrar. 
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    Fotot taget framför Lillstugan på Johan Svenssons gård 1:6 omkring år 1900, troligen på 
Andreas Anderssons 75-årsfest. 
    Längst bak i dörröppningen: Anna Lisa Larsdotter, ?, Kristina Larsson i Gassljunga. 
    Stående från vänster: Svea Lindbäck, Karl-Gustav Lindbäck, Emma Lindbäck, Lisen 
Svensson, Johan Svensson, ?, Ida Pettersson, Lars Johan Pettersson, ?, Lars i Gassljunga, Sven 
Johan Svensson i Sotaryd, Ingrid Andersdotter, Anders Karlsson i Sjögård, Johanna Karlsson, 
Petter Magnus Holmén, Johanna Holmén, Johan Holmberg, Kristina Holmberg och Möller. 
    Längst fram: Agda Lindbäck, Elsa Lindbäck, Hulda Svensson, Arvid Svensson, Gunnar 
Svensson, Rudolf Svensson, Andreas Andersson, Anna-Lisa Magnusdotter (Annis mor), 
Johanna Andersdotter.  
    Lars Andersson var Johannas bror och bodde i Gassljunga. 
    Anna-Lisa Larsdotter och Kristina Larsdotter var döttrar till Lars Andersson. 
    Anna-Lisa Magnusdotter var mor till Anni, som var gift med Johan Nordgren i Amerika. 
    (Johan Nordgren var Andreas och Johannas yngste son, bosatt i Amerika) 
    Petter Magnus Holmén och Johan Holmberg var söner till Anna-Lisa Magnusdotter. 
    Ingrid Andersdotter var syster till Andreas Andersson. Hon var gift med lantbrukaren Sven 
Johan Svensson i N Sotaryd. Dessa var föräldrar till bl.a Malkolm Svedberg, senare bosatt i 
Boarp och Elna Svensson i Nyarp samt Ester Hjertstrand på Nyby. 
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Amerikabesök i Skattegård 1911. I bakgrunden Lillstugan på Svenssons gård 1:6. 
Från vänster: Anna-Lisa Larsson i Gassljunga, Lars Johan Pettersson i Björnaryd, Kristina 
Larsson i Gassljunga, Ida Pettersson i Björnaryd, Johanna i Sjögård, Lilly Nordgren från 
Amerika, Anni Nordgren från Amerika, Johan Nordgren från Amerika, Emma Lindbäck på 
Mogård, Karl-Gustav Lindbäck på Mogård, Arvid Svensson, Hulda Svensson, Lisen Svensson 
(skymd) Hanna Svensson (Johans syster) och Johan Svensson. 
Pojkarna längst fram: Rudolf Svensson, Henrik Lindbäck, Bertil Svensson, Bertil Lindbäck och 
Harald Lindbäck. 
Ida Pettersson, Emma Lindbäck, Lisen Svensson och Johan Nordgren var syskon. 
 

 
Johan, Lisen och Hulda Svensson 1930. 
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Köpeavhandling 1928. 
   Till Rudolf Svensson i Skattegård upplåter och försäljer jag mitt ägande 1/32 mantal 
kronoskatte, Långaryds Skattegård i Långaryds socken med all yttre inventarier mot och med 
följande villkor: 
1. Köpesumman utgör för hus och jord tretusensexhundra (3.600) kronor, och för växande 
skog tvåhundra (200) kronor, vilken summa är igenom särskild förbindelse betald och varder 
härmed kvitterad. 
2. Köpesumman för yttre inventarier utgör Etttusentvåhundra (1.200) kronor och är även 
denna summa genom särskild förbindelse betalad och varde härmed kvitterad. 
3. Hemmanet får tillträdas denna dag i det skick det nu befinnes. 
   Alltså avhänder jag mig mitt äganderätt till bemälda fastighet och må köparen därå på 
egen bekostnad söka och erhålla lagfart vartill åtkomst lämnas. 
Långaryd Skattegård den 14 Juni 1928. 
J A Svensson, Lisa Svensson Säljare makar. 
Rudolf Svensson Köpare. 
Bevittnas av Bernhard Enqvist Nyarp, E Enqvist Nyarp. 
 
Ägare 1928 – 1981: 
Lars Axel Rudolf Svensson f. 1904. Eger 1/32 mtl. Död 1981. 
H Lilly Mabel Konstantia f. Rosén f. 1912 i Visslebo. Gift 1940. Död 1976. 
 
D Kerstin Birgit Elise f. 1941. Till Torup 1963. Lärare. Gift med  
  Roy Larsson. Bor i Hyltebruk. 
S Sven Torsten Håkan f. 1944. Till Villstad 1970. Verkstadsarbetare. 
  Gift med Anita f. Andersson, Bor i  
  Smålandsstenar. 
D Ingrid Edna Christina f. 1954. Till Anderstorp. Gift med Sven-Arne   
  Hildingsson, som dog 1985. Ingrid död 1990. 
 

 
Lilly och Rudolf Svensson 1940. 
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Amerikabesök i Skattegård omkring 1960. 
Syskonen Gunnar Svensson, Rudolf Svensson, Hulda Johansson och Bertil Svensson. 
 

 
Kerstin, Håkan och Ingrid Svensson 1968. 
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I Lillstugan hos Rudolf Svensson: 
Boende 1930-tal: 
Anna-Lisa Svensson f. Andreasdotter f. 1860. Änka efter Johan Svensson. Död 1938. 
D Hulda Adina Svensson f. 1892. Till Laholm 1940. Gift med  
  Bror Johansson. 
 
Boende 1944 – 1960: 
Josef Emil Rosén f. 1876 i Gunnarp. Änkling efter Josefina  
  Maria f. Andersson. Lillys far. Död 1960. 
S. Johan Oskar Allan f. 1919. Till Nyarp 1946. Gift med Greta 
  f. Andersson 
 

 
Emil Rosén, barnbarnet Kerstin och Oscar Thorssons häst Pärla omkring 1944. 
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Hallandsposten 1985. 

 

 

 

Text, avskrift: 
  Det var på den tiden Långaryd hade egen 
läkarmottagning som Rudolf höll trafiken 
med Unnaryd uppe. 
- Jag började väl omkring 1930 och 
fortsatte in på 1950-talet, då mottag-
ningen lades ned, berättar Rudolf. 
Doktor från Unnaryd. 
På den tiden var det läkarna i Unnaryd 
som upprätthöll mottagningen. 
- En gång i veckan kom läkaren, på 
förmiddagen hade han mottagning i 
Landeryd och på efter-middagen i 
Långaryd. Här i Långaryd var mottag-
ningen inrymd i Västerlid, bredvid Höstro. 
  Västerlid var kommunens fastighet. På 
övervåningen bodde distriktssköterskan 
och på undervåningen var det bl.a 
läkarmottagning och väntrum. 
 
Bilförening 
Under den tid Rudolf Svensson 
tjänstgjorde som apoteksbud var det två 

välkända Unnaryds-profiler som fungerade 
som läkare, först var det doktor Thelander 
och senare doktor Sigge. De båda åkte bil 
på sina tjänsteresor. Chaufför fanns, den 
sysslan skötte Anders Unefält från 
Unnaryd. 
- Jag vill minnas att det fanns någon sorts 
bil-förening som höll doktorerna med bil, 
säger Rudolf. I början var det öppna bilar 
med sufflett, med tiden blev det sedan 
helt täckta bilar. 
Mångsysslare 
  Till mottagningen på Västerlid kom 
patienterna från hela socknen med sina 
krämpor. Läkaren fick vara beredd att 
rycka in med litet av varje, 
tandutdragningar var t.ex. inte ovanliga. 
- Någon tidsbeställning förekom inte, 
berättar Rudolf. Doktorn arbetade så 
länge det fanns patienter. 
- Jag tror det kostade ett par kronor att få 
ett recept påskrivet och kanske en femma 
för en behandling. 
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Rudolfs gubbar och gummor. Långarydsprästen Björn Berggren finns i två upplagor. 

Krokvägar 
  När patienterna på mottagningen fått sitt 
bar det sedan av med bilen mot Unnaryd. 
Baktill på bilen hängde Rudolf Svenssons 
cykel som han skulle transportera 
medicinerna på. 
 - Resan till Unnaryd kunde ta lång tid, 
minns han. Doktorn brukade göra 
hembesök på vägen och det kunde bli 
långa utvikningar innan vi nådde Unnaryd. 
Väntan 
  När man väl nått Unnaryd återstod ännu 
en lång väntan för Rudolf. Nu skulle 
personalen på apoteket blanda till de 
mediciner som han skulle cykla hem med 

till Långaryd. 
 - Idag finns ju det mesta färdigt i tablett-
form på apoteket. Men dåförtiden hand-
lade det mycket om olika dekokter som 
skulle blandas till. Jag fick sitta och vänta 
medan personalen blandade ihop ingre-
dienserna och tillredde medicinen. 
  När apotekspersonalen var klar med sitt 
var det så dags för Rudolf att sätta sig på 
cykeln och börja trampa de två milen hem 
till Långaryd i ur och skur. Förutom 
medicinflaskorna hade han ofta en hel del 
annat i bagaget, t.ex huvudvärkspulver, 
bröstdroppar och andra medikamenter till 
läkemedelsförrådet på Lundbergs kafé i 
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Nyby. Många passade också på att skicka 
bud med honom efter liniment eller annat 
de behövde från apoteket. 
  Hemresan tog också sin tid. 
 - Ja, cykelvägarna var inte mycket att ha 
på den tiden, säger Rudolf. 
 - Och ett par gånger hände det att jag gick 
från Unnaryd till Långaryd. Då var det så 
mycket snö att det inte gick att cykla. 
  Väl hemma i Långaryd levererade han 
sina mediciner till Höstro, där patienterna 
sedan kunde hämta dem. Därefter bar det 
av till Landeryd, där mediciner skulle 
levereras på järnvägsexpeditionen. 
 - Det var många gånger som jag inte var 
hemma  förrän klockan två på natten. 
Mest roligt 
Även om det alltså kunde ha sina sidor att 
vara apoteksbud minns ändå Rudolf de här 
drygt 20 åren som trevliga.  

 - Jag trivdes bra tillsammans med läkare 
och sköterskor, de var fina människor. 
 - Särskilt doktor Reinhold Thelander var 
en stor skämtare, han skojade en hel del 
med patienterna och vi berättade mycket 
vitsar under våra resor. 
Täljer 
På 50-talet slog läkarmottagningen i 
Långaryd igen. Rudolf slutade med sina 
apoteksresor och jobbade bredvid 
jordbruket med en del annat. Bland annat 
var han med och byggde villor ett antal år. 
  Nu är han pensionär och gillar att arbeta 
med trä. Hemma finns många gubbar och 
gummor som han täljt. 
 - Jag ritade en del karikatyrer förr i 
världen och det har jag nytta av när jag 
täljer, säger han. Det gäller ju att få riktiga 
proportioner på gubbarna. 
(Slut HP) 

   Rudolf hade en unik förmåga att härma fåglar. Han kunde vissla på ett sätt som var 
omöjligt att skilja från riktig fågelsång. 
 
Ägare 1991 - 
Kerstin och Roy Larsson i Hyltebruk samt 
Håkan och Anita Svensson i Smålandsstenar. 
 

 
Långaryds Skattegård 1:6 år 2016. 
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Långaryds Skattegård 1:7  =  Ea och 
Långaryds Skattegård 1:8  =  Eb. Björkelund. 
Ägare 1874 – 1878: 
Johan Edvard Burlander f. 1822 i Göteborg. Gördelmakare.  
H Maria Christina Lindström f. 1817. Gift 1849.  
S Johan Peter f. 1848. Gördelmakare. Se nedan. 
S Carl Edvin f. 1852. 
S Johannes f. 1855. Dövstum efter slag. 
D Emma Christina f. 1858. 
   Johan Edvard Burlander var ende sonen till Johan Burlander (1790 – 1846) och hans hustru 
Elisabeth Petersdotter (1794 – 1867). De var alla födda i Göteborg. Burlanders var 
lumpsamlare till yrket och de reste över ett stort område söderut genom Halland för att 
sedan komma till ro i Långaryd i västra Småland. Lumpsamlare kallades de av 
pappersbrukens anställda personer som hade till uppgift att samla ihop rester av textilier 
som linne och bomull vilket utgjorde den dominerande råvaran vid pappersframställning vid 
denna tid. Textillump var en bristvara och yrket var viktigt. Ändå fanns det en misstänksam-
het hos lokalbefolkningen mot människor som inte var bofasta. 
Gården delas 1878. Johan Peter Burlander övertar Skattegård 1:7 och Johan Edvard 
Burlander övertar Skattegård 1:8 (Björket). 
 
Långaryds Skattegård 1:7  =  Ea. 
Ägare 1878 – 1904: 
Johan Peter Burlander f. 1848. Arbetsbetyg till Jemtland 1879 och 
  till Hälsingland 1880, till Helsingör 1883, till 
  Ljusdal 1886, till Kalifornien 1888. Död 1903. 
H Brita Lisa Johannesdotter f. 1850. Från Boarp 1878. Död 1927 
Hennes u. ä. son Carl Adolf Johansson f. 1875. Från Boarp 1878. Till San Fransisco i  
  Kalifornien 1893. 
D Julia Valentina f. 1879. Till New York, Amerika 1899. 
D Selma f. 1881. Till New York, Amerika 1901. 
D Ottilia Wilhelmina f. 1883. Till Halmstad 1906. Från Göteborg  
  1908. Senare till New York, Amerika. 
D Hilma f. 1885. Till New York, Amerika 1906.  
  Död 1960. 
S Knut Gustav Fingal f. 1888. Död 1890. 
Av de 5 barnen som utvandrade till Amerika var det endast Julia som återvände till Sverige. 
 
Inhyses 
M Johan Teodor Jansson arbetare f. 1862. Gift 1894. 
H Anna Törnkvist f. 1865 i Kalf. Småskollärarinna. 
Makarna flyttade in från Slättåkra 1895 och flyttade till Sötadal i Stora Rya 1897. 
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Teodor Jansson arbetade som brevbärare och omkom vid en tågolycka 1905.  
1907 flyttade Anna Törnkvist med barnen till Fridhem 2 i Nyarps Skattegård (Mitt emot 
Ninnis). 
 
Ägare 1904 – 1932: 
Hans Peter Svensson f. 1863 i Hasslöf. Från Hasslöf 1904. 
H Julia Valentina Burlander f. 1879. Gift 1906. Från Amerika 1905. 
S Allan Helge Julius Adrian f. 1907. Till Örgryte 1925. 
D Edna Lilly Astrid Ingeborg f. 1910. 

 

 
Julia Svensson (Burlander) utanför Skattegård 1:7, med sonen Allan i barnvagnen år 1907. 
Pappa Hans sitter i fjädervagnen. Flickorna heter Ester och Karin. De brukade hjälpa till på 
gården. Hästen heter Målla. 
 
Inhyses 
Axel Bernhard Josefsson f. 1896. In 1910. Ut 1914. 
 
Hyresgäst 1916 - 1921: 
M Anders Johan Rosqvist f. 1854. Poststationsföreståndare. 
H Emma Kristina Fritzell f. 1868 i Burseryd. Gift1919. In 1919. 
M S 1g Oskar Anders Johan Rosqvist f. 1897. Stationskarl. Ut 1923. 
H Rut Nanny Rebecka Burlander f. 1902. Ut 1923. 
M D 1g Olivia Johanna Albertina Rosqvist f. 1894. Från Halmstad 1918. 
  Till Halmstad 1918 
M S 1g Alfred Nils Johan Rosqvist f. 1886 i Jälluntofta. Brevbärare. In 1919. 
  Till Hinneryd 1921. 
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Postkontoret inrymdes i fastigheten under 1910-talet. 
 
Malin Thorsson har berättat för Gösta Linder 1976: 
Vänstermännen. 
   Alfred Andersson, Svenstorp, som körde post, kom från Hans Svenssons, där posten en tid 
var inhyst, ropade en dag till farbror Svente: Vänstermännens fader är död. Karl Staaff dog 
1915. 
   Vänstermän = Liberaler = KG Lindbäck, David Fredlund, Svente Larsson Fritiof Linder m.fl. 
 
Inhyses 
Hilma Kerstin Burlander f. 1885. Från USA 1926. Till USA 1926. 
S Arulf Carl f. 1918. Från USA 1926. Till USA 1926. 
 
I brödet, undantag Britte Stua (troligen Kristinelund): 
Brita Lisa Johannesdotter f. 1850. Enka 1903. Död 1927. 
Familjen Svensson flyttar till Rosenhill 1932. 
 
Kristinelund avsöndras från Långaryds Skattegård 1:7 och får beteckningen Långaryds 
Skattegård 1:15 omkring år 1930. Se vidare 1:15. 
 
Gården säljs till Gustav och Agda Larsson 1932. 
 
Rosenhill avsöndras från Långaryds Skattegård 1:7 och får beteckningen Långaryds 
Skattegård 1:18 omkring år 1935. Se vidare 1:18. 
 
Ägare 1932 – 1968: 
Gustav Vilhelm Larsson f. 1900. Till Amerika 1923. Från Amerika  
  1931. Gift 1932. Död 1968. 
H Agda Margareta f. Svensson f. 1906. In 1932. Död 1994. 
S Sture Lars Herbert Stanley f. 1933. Gift 1964 med Rosa Svedjenborg. 
  Jordbruksarbetare. Ut 1964. Död 2014. 
S Sten Oskar Ingemar f. 1934. Målare. Ut 1960. Gift med Gunni.  
  Död 1986. 
S Sonny Henry f. 1942. Verkstadsarbetare. Gift 1966 med  
  Mona Dravegård. Till Villstad 1966. 
D Anita Charlotte f. 1946. Fabriksarbetare. Till Skeppshult 1972. 
  Gift med Våge Hansson. Död 2013. 
Boende 1954 – 1968: 
Gustav Vilhelm Svensson f. 1896. F.d. åkeriägare. Bror till Agda.  
  Död 1968. 
Gustav Larsson i Amerika. 
   Gustav Larsson var född i Olshult, Långaryd år 1900. Liksom flera av syskonen emigrerade 
han till Amerika. 1923 bosatte han sig i Arcata i Kalifornien. Han arbetade hos sin morbror, 
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Edvard Olsén som var arbetsledare vid avverkningarna av de stora Redwood träden. Virket i 
ett Redwood träd kunde räcka till ett 40-tal småhus. 
   I Arcata-Eureka-området bodde förutom Gustavs syskon Anna, Ester, Alma och Carl flera 
Långarydsbor. Exempelvis Petter Larsson och Evert Svanberg från Remma, Hjalmar Svensson 
från Skattegård (senare Rya), Axel Ekstrand från Rya, John Lönnberg från Bälhult, Edvin 
Andersson från Boarp (senare Strömhult) och många andra. 
   1931 återvände Gustav från Kalifornien och hade då sparat pengar så att han kunde köpa 
Långaryds Skattegård 1:7. 
 

 
Gustav Larsson till vänster vid avverkning av ett Redwood träd. 

 
Gustav Larsson vid en amerikansk bil i Arcata, Californien. 
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Agda och Gustav Larsson gifte sig 1932. 
 

 
Långaryds Skattegård 1:7 omkring 1950. 
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Agda och Gustav Larsson skördar på vattensjuk mark omkring 1950. 
 

 
Skogsarbete med Sture Larsson. Hästen heter Balder. 
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Ingmar Larsson vid traktorn, Fordson major årsmodel 1951. 
 

 
Sture och Rosas bröllop 1964. 
Från vänster: Ingmar, Gunni, Rosa, Sture, Anita och Sonny. 
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Gustav Larsson köper Gassljunga 1:20 vid auktion år 1953. 
 
Ägare 1968 – 1998: 
Gustav och Agda Larssons sterbhus. 
Fastighetsreglering sker 1977 varvid Långaryd 1:7 och Gassljunga Södra 1:10 jämte 
samfälligheter tillhörande Gassljunga Södra nr 1 och Gassljunga 5:1 bildar Långaryd 1:27. 
Se vidare Långaryd 1:27. 
 

Långaryds Skattegård 1:8  =  Eb. Björkelund, Björket. 
Ägare 1878 – 1891: 
Johan Edvard Burlander f. 1822 i Göteborg. Gördelmakare. Död 1891. 
H Maria Christina Lindström f. 1817. Gift 1849. 
S Carl Edvin f. 1852. 
S Johannes f. 1855. Dövstum efter slag. Till Vadstena  
  1883. 
D Emma Christina f. 1858. Till Vadstena 1885. 
 
Ägare 1891 – 1897: 
Karl Edvin Burlander f. 1852. Fjärdingsman. Kyrkvaktmästare. 
  Död 1897. 
Inhyses 
Enk Maria Christina Lindström f. 1817. 
D Emma Christina f. 1858. 
 
Ägare 1897 -1898: 
Sterbhuset efter Karl Edvin Burlander 
Inhyses 
Enk Maria Christina Lindström f. 1817. Till stugan ”Moen” 1898. 
D Emma Christina f. 1858. Till stugan ”Moen” 1898. 
 
Ägare 1898 – 1904: 
Klas Andreasson f. 1851. Eger även 1/12 mantal i Yttersjöholm. 
H Johanna Christina Johansdotter f. 1846. 
S Axel Idoff f. 1878. Till Amerika 1901. 
S Karl Emil Klasson Björklund f. 1879. Till Karlskrona 1899. 
D Hulda Potentia f. 1881 i Kållerstad. Till Lund 1900. Från Lund  
  1903. Till Amerika 1904. 
D Maria Kristina f. 1884 i Kållerstad. Till Amerika 1903. 
S Erik Oskar f. 1887. Ut 1904. 
S Carl Emil Classon Björklund f. 1879. Korporal. Från Karlskrona 1903.  
  Ut 1904. 
Familjen köper 5/128 mantal och kommer från Jälluntofta 1898 och flyttar ut 1904. 
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Ägare 1904 – 1914: 
Nils Peter Fredlund f. 1843 i Åhs. Död 1909. 
H Stina Olofsdotter f. 1848 i Kållerstad. Gift 1883. Död 1919. 
D Maria Karolina (Anna i Amerika) f. 1884 i Åhs. Till Amerika 1906. 
S Johan Olof f. 1889. Se nedan. 
S John Algot f. 1893. Till Amerika 1912. Se nedan 
 
Ägare 1914 – 1951: 
John Olof Fredlund f. 1889. Gift 1914. Äger 5/128 mtl. Död 1935. 
H Gertrud Charlotta Carlsson f. 1887 i S Unnaryd. Död 1954. 
D Margit Alice Elvira f. 1915. Till Båraryd 1935. Från Botkyrka 1944. 
  Till Båraryd 1945. Bosatt i Gislaved. Gift med  
  drickautkörare John Öst. Senare omgift med 
  Georg Andersson. 
S Nils Ture Sidon f. 1916. Rörläggare. Se nedan. 
S Carl Axel Lennart f. 1919. Se nedan. 
D Eva Hjördis Maria Anna f. 1920. Till Amerika 1937. 
D Elsa Kerstin Maybritt f. 1923. Till Båraryd 1939. Från Båraryd 1942. 
  Till Hälsingborg 1945. Från Hälsingborg 1945. 
  Gift 1947 med Sven-Erik Bengtsson. 
  Till Becke stuga 1945. 

 
Gertrud Karlsson g. Fredlund. 
Fotot från omkring 1910. 
 

 
Rovupptagning 1935. 
Från vänster Gertrud, Lennart och Elsa. 
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Maria Karolina Fredlund. 
Maria Karolina Fredlund emigrerade 1906 till Amerika och bosatte sig i Brooklyn utanför 
New York.   Hon bytte förnamn till Anna och gifte sig med en parkettläggare, John Swanson. 
Maken hade en framgångsrik firma i Scarsdale nära New York. Paret hade en son Teddy som 
det gick illa för. Han blev skjuten till döds i ett hotellrum i Florida. 
 
John Algot Fredlund. 
   John Algot Fredlund emigrerade till Amerika 1912. Han bosatte sig i Kansas. Han deltog i 
1:a världskriget 1914 -1918 som korpral i 164:e brigaden. 
1937 gifte han sig, 44 år gammal, med Matti Long, 50 år gammal i Concordia, Kansas. 
Hustrun hade flera barn från ett tidigare äktenskap. Paret fick inga gemensamma barn. 
Makarna flyttade senare till Belleville, Kansas. Här dog John Fredlund 1961. Hustrun dog 
1970. Makarna är begravda i Belleville, Kansas. 
 
Olof Fredlund och Ragnar Björkman. 
   Ragnar Björkman kom till Långaryd som nyutexaminerad lärare 1927, till sin första 
anställning. Han var som stadsbarn uppväxt i Göteborg och naturligtvis inte van vid att hälsa 
på alla han mötte. Detta att inte hälsa gillade inte Olof Fredlund, så han tänkte att han skulle 
lära den där nykomlingen hur man hälsar. Björkman fick gå fram och tillbaka flera gånger, 
lyfta på hatten och hälsa på Fredlund. Det var nog inte så lätt att komma som ny lärare till 
Långaryd. 
 

 
Margit och John Öst gifte sig i Gislaved omkring 1945. 
Sven-Erik Bengtsson, Margit Öst f. Fredlund, John Öst och Elsa Fredlund. 
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Amerikabesök på Björket 1951. 
Från vänster: Olle Bengtsson, Jonny Bengtsson, Anna Swanson f. Fredlund,(syster 
till Olof Fredlund), Gertrud Fredlund och Hjördis g. Cartledge. 
 
Ägare 1951 – 1992: 
Lennart Fredlund f. 1919. Lantbrukare. 
 
Inneboende 1952 – 1954: 
Nils Ture Sidon Fredlund f. 1916. Rörläggare. Gift 1952. 
H Lind Valborg f. Lindström f. 1925 i Tensta. Finsk medborgare.  
  Från Saltsjöbaden 1952. 
D Inger Valborg Elisabet f. 1953. 
Familjen flyttade till Anderstorp 1954. 
 

 
Lennart Fredlund och Elsa Bengtsson 1980-tal. 
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Värnamo Nyheter måndagen den 28 juli 1975: 

Text, avskrift: 
   För tre veckor sedan kom det Amerikagäster till Långaryd. Det var Hjördis Cartledge, 
barnfödd på Björket i Långaryd, som gjorde återbesök i gamla hemmet efter 24 år. Med sig 
hade hon maken Robert som nu för första gången såg sin makas hemland, samt dottern 
Barbara, som vid detta laget börjar känna sig hemma också i Långaryd, hon var där i fjol 
också. 
   Hjördis konstaterade att syskonen och släkten var lika underbara som vanligt. Robert å sin 
sida tyckte att trivsammare släkt kunde han knappast ha gift in sig i. 
   Men tiden går alldeles för fort, tycker familjen Cartledge. Tre veckor försvinner utan att 
man hinner se så mycket, de har mest gått åt till att koppla av i släktens sköte, f. ö. inte det 
sämsta sättet att fördriva semestern på. 
   Blåbär och hallon. 
   Det är familjen Lennart Fredlund som huvudsakligen härbärgerat USA-gästerna. Han är 
bosatt på den gamla släktgården. 
   Och här har vi haft det verkligt skönt, säger Hjördis. Vi bor i New York och att få gå omkring 
här i skogen och plocka blåbär och äta hallon är verkligen miljöomväxling. 
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   Vi har också hunnit med att äta en ansenlig mängd svenska kakor, säger Robert. Sådant är 
vi inte vana vid hemifrån men det var så gott så vi kanske får börja med det. 
   För släkten i Sverige, koncentrerad i bygden, i Unnaryd, Långaryd, Hylte, har tagit väl hand 
om gästerna. 
   Till USA som 16-åring. 
   Hjördis emigrerade till USA som 16-åring 1937. Egentligen skulle hon inte blivit 
amerikanska, en storasyster skulle ha åkt men ändrade sig. 
   Så jag tog biljetten i stället, säger Hjördis. Men båtresan till USA gjorde att jag nästan 
ångrade mig. Storm och rullning minns jag, åh, vilken sjösjuka jag fick. 
   Det blev inte så lätta år för den unga svenskan i USA. En faster fanns på plats för att ta 
hand om släktingen från Sverige, som första tiden ägnade dagarna åt barnpassning och 
nätterna åt studier. 
   Sedan blev det sjukvård för Hjördis som fortfarande håller på i det yrket, nu som 
sjuksköterska på ett sjukhus i New York. 
   Jag skulle gärna velat se litet av den svenska sjukvården, men det får anstå till en annan 
gång. Men jag har förstått att vi nog har hårdare inom sjukvården i USA. Själv arbetar jag på 
en avdelning där jag mer eller mindre själv får ta hand om 30 patienter, ge massage och 
sköta andra arbeten. 
   Hjördis var hemma i Sverige 1948 och 1951, men sedan blev det ett långt uppehåll. Hon 
fick också familjen att sköta om, två döttrar som båda var hemma i mammas 
barndomstrakter i fjol, och en son som ännu inte hunnit åka över. 
   Härliga Sverige. 
   Familjen Cartledge är bosatta i en förort till New York, en halvtimmes väg från storstaden. 
   Men det bor 50.000 människor i vår stadsdel så det är ju inte rena landsbygden, menar 
Hjördis. 
   Och det är så mycket som skiljer i de två länderna. I USA hinner man aldrig med något. Det 
är stress hit och dit. Helgerna tillbringar vi mest i hemmet, hjälps åt med det man inte hunnit 
under veckan, trädgården exempelvis. Det händer alltid så mycket i USA, man hinner aldrig 
slå sig till ro. 
   Förr gick man på teater eller kanske restaurang ibland men den seden har många lagt av. 
Man vågar inte gå ut hur som helst längre, det känns en smula oroligt. Men visst har jag 
trivts i USA, det är ett härligt land det också. 
   Och så har man trafiken. Vi västboiter kanske tycker att Nissastigen börjar bli alltför full av 
fordon, men för makarna Cartledge är det rena avkopplingen att åka där. 
   Långaryd är sig ganska likt, tycket Hjördis. Som alltid grönt och vackert. Vi har åkt omkring 
litet här i trakten och då bl. a. till Smålandsstenar, dit ”vi” Långarydsbor alltid tog vägen när 
vi skulle handla annat än livsmedel. Där har växt upp en hel stad nu. 
   Robert trivs. 
   Det har varit en innehållsrik semester, menar Robert. Sverige har ju frun berättat om men 
eftersom det var 24 år sedan hon var hemma, hade jag nog en vanföreställning om hur det 
såg ut. 
   Jag är imponerad av Sverige. Rent, snyggt och lugnt. Vad jag också fäst mig vid är hur vitala 
pensionärerna är här i landet, ingen förgubbning efter pensioneringen, inte. 
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   Robert Cartledge är ombudsman inom träfacket i New York. 
   Vi har haft hårda tider, konjunkturen är låg, arbetslösheten stor. Men det håller på att 
vända nu till det bättre. Jag skulle velat studera litet av industrin här, men det är ju 
semestertid och stängt. Dessutom har vi inte haft så mycket tid över. Men jag förstår att 
utvecklingen har varit enorm. Sverige måste ligga väl till. Levnadsstandarden skiljer sig inte 
mycket från USA, skatten är väl högre här men å andra sidan får vi betala på ett annat sätt 
när det gäller sjukvård, skolor m.m. 
   Men jag har mina misstankar om att svenskarna dricker för mycket kaffe! På tal om mat så 
har vi bjudits på färsk potatis och sill. Det var något som min fru längtat efter och jag håller 
med om att det var kalasmat. 
   Idag packar familjen Cartledge för återresan Men både de och släktingarna hoppas att det 
inte skall dröja 24 år innan man ses igen. Det är med saknad man skiljs men också med 
trivsamma sommarminnen bakom sig. 
   Och dottern Barbara, som redan i fjol gjorde premiärbesöket i Långaryd, har trivts utmärkt 
bland röda stugor och skulle inte ha något emot att byta till den miljön trots storstadsvanan. 
Men även om det inte blir emigration västerifrån så hoppas hon redan på nästa Sverigeresa. 
VN-signatur: Elless. 
 
Ägare 1992 – 2011: 
Eva Fredlund f. 1966. Systerdotter till Lennart. Ej bosatt på 
  fastigheten. 
 
Ägare 2011 - 
Bo Lennart Lövqvist f. 1963. 
H Ann-Cristin Ulrika Lövkvist f. 1964. 
Kom från Oskarström 2011. 
 

 
Anki och Bo Lövqvist framför Långaryds Skattegård 1:8, Björket 2016. 
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Långaryds Skattegård 1:9  =  F. Askelund. 
Ägare 1872 – 1875: 
Salomon Rydberg f. 1847. 
H Kristin Gudmundsdotter f. 1846. 
S Karl Henning f. 1868. 
D Hilda Maria f. 1870 
D Selma f. 1873. 
Familjen flyttar till Mårenäs 1875. 
 
Lagfart 1876. 
Lagfart utfärdat för N J Fritzell och Anna Kristina Andersdotter av Västbo Häradsrätt den 14 
Feb 1876. 
 
Fastigheten uthyrd till L W Segerlind från Landeryd emot 136 kronor i årligt arrende från den 
1 aug 1879. 
 
Ingen bor här mellan 1875 och 1900 enligt HFL 
Uppgifter om när Fritzell säljer fastigheten till Ljunggren saknas. 
 
Köpebrev 1894. 
   Jag C Ljunggren upplåter och försäljer härigenom med min hustru Brita Lisa Andreasdotter i 
Äskebo samtycke till Carolina Stenström den mig och min hustru tillhöriga uti Långaryds 
socken Vestbo härad och Jönköpings län belägna 1/128 dels förmedladt mantal i 
kronoskattehemmanet Långaryds Skattegård, Askelund kalladt emot en övernskommen 
köpesumma af femhundra /500/ kronor och som köpesumman denna dag till fullo är betald, 
alltså afhände vi oss och våra arfvingar berörda 1/128 dels mantal i Långaryds Skattegård 
med allt vad dertill hörer af ålder lydt och lagligen tillvinnas kan och tillegna densamma 
bemälda Carolina Stenström och hennes arfvingar att från och med den 14 Mars detta år ega 
och besitta, hafvande till yttermera visso häraf vi detta köpebref uti nedanstående vittnens 
närvaro egenhändigt undertecknat som skedde i Långaryds Klockaregård den 12 Mars 1894. 
Carl Ljunggren, Brita Lisa Andreasdotter, Säljare. 
Carolina Stenström, Köpare 
 
1894 – 1912: 
1/128 eger Karolina Stenström. Vistas i Amerika enligt HFL. 
 
Arrendator/Inneboende 1900 – 1919: 
Johan August Elm f. 1836. F. d. soldat. Ut 1919. 
H Maria Kristina Hansdotter f. 1835. Död 1915 
D Ida Maria Elm f. 1879. Ut 1901. Från Söndrum 1903. 
  Från Halmstad 1909. 
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Inhyses 
Anna Katarina Hansdotter f. 1846. In 1901. Död 1909. 
H Anna Lisa Andreasdotter f. 1832 Gift med Nisbeth som vistas i  
  Amerika. Ut 1902. 
 
Malin Thorsson har berättat för Gösta Linder 1975: 
Ladugårdsbrand 1906. 
   Ladugården brann för åskeld och Malin sade att det luktade bränt kött (efter de 
innebrända korna), så folket i Sventes voro tvungna att flytta från norra gaveln till salen för 
luktens skull. Elmens grisar släppte Svente ut, han sparkade ner ”hejderna” dvs 
kättabalkerna, så att de kom ut. De gick till Sventes där de hystes in i en kätte. 
   Dagen efter var det frågodagsförrättning i Långaryds kyrka. Prosten Nazén från Forsheda 
officierade. Under predikan tittade han ut genom fönstret och utlät sig med hög röst:”Tack 
min käre Herre Gud för att Du skonade detta fina tempel, då det ruckel där nere brann upp”. 
Det var Elmens ladugård han syftade på. Det var inte snällt sagt av prosten. I all bedrövelse 
för den stackars Elm. 
   Elm byggde ett provisoriskt skjul ungefär där oxeln var och hade kor i det. Folk brukade 
säga att om en lagård var dålig så liknade den Elmens lagård. 
 
Köpekontrakt 1912. 
   Jag Karolina Stenström säljer härmed till Landtbrukaren C O Johansson och hans hustru 
Inga Johansson mig tillhöriga 1/128 dels mantal kronoskatte hemmansdel i Långaryds 
Skattegård, Askelund kallat, beläget i Långaryds socken, Westbo härad och Jönköpings län, 
att tillträdas den 14 nästkommande Mars mot en överenskommen köpesumma af Tvåtusen 
/2000/ kronor. 
   Och som detta belopp till fullo blifvit likviderat på sätt köpekontraktet af den 16 Maj 1911 
närmare bestämmer, så förklarar jag härmed C O Johansson och hans hustru Inga Johansson 
vara rätta ägare af förenämnda hemmansdel med hvad därtill hörer undantagandes den 
gamla stugubyggnaden som mina föräldrar bebo, hvilken icke ingår i köpet – och lagligen 
tillvinnas kan samt förbinder mig till hemul (juridiskt skydd för säljaren) efter lag. 
Långaryds Klockaregård den 18 Februari 1912. 
Karolina Stenström. 
Egenhändiga namnunderskrifter bevittna på en gång närvarande vittnen: 
John L Olsson, Bernhard Lindgren. 
 
Ägare 1910 tal: Carl Oskar Johansson i Horshult enligt HFL. 
 
Köpebref 1913. 
   Jag C O Johansson upplåter och försäljer härigenom med min hustrus Inga Johanssons i 
Horshult samtycke till Johan Malkolm Johansson i Hoknaryd den mig och min hustrus 
tillhöriga uti Långaryds socken, Wästbo Härad och Jönköpings län belägna 1/128 dels mantal 
kronoskatte hemmansdel i Långaryds Skattegård, Askelund kallat, emot en överenskommen 
och betingad Köpesumma af Tvåtusenfemhundra (2500) kronor och som vi detta belopp till 
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fullo bekommit på sätt Köpekontraktet af denna dag närmare bestämmer så förklarar vi 
härmed J M Johansson vara rätte ägaren till förenämnde hemmansdel med alt hvad dertill 
hörer, blott med förbehåll att J A Elm och hustru skola äga rättighet att bebo 
Stugubyggnaden de nu bebo så länge de vilja begagna densamma, och lagligen tillvinnas kan 
samt förbinda oss till hemul efter lag. Tillträdet till hemmansdelen sker den 15 januari 1913. 
C O Johansson, Inga Johansson, 
Egenhändiga underskrifter bevittna på en gång närvarande vittnen: J A Forsén, Carl Lilja. 
 
Tillägg till ovanstående köpebrev 1916. 
   Förbehållna stugubyggnaden, enligt ofvanstående köpebref, afstår jag till köparen Johan 
Malkolm Johansson från denna dag, mot ett till mig härför erlagt belopp av Tio /10/ kronor 
som härmed kvitteras, och afhänder jag mig härmed all den dispositionsrätt jag till 
densamma haft. 
Långaryd den 8 juli 1916. 
J A Elm m.h.v.p. 
Bevittnas af A Rosqvist, Julia Svensson. 
 
Ägare 1910-tal: Johan Malkolm Johannesson i St. Håknaryd enligt HFL. 
 
Ägare 1913 – 1926: 
Johan Malkolm Johannesson f. 1861. Handlande. In 1913. Eger 1/128 
  mantal. Död 1926. 
Nytt bostadshus byggdes med gaveln mot vägen på grund av planerad järnväg. Husets 
framsida kom alltså att ligga mot den planerade järnvägsstationen mellan Långaryd och 
Unnaryd. 
 

 
Karta över den planerade järnvägslinjen mellan Långaryd och Unnaryd. 



61 
 
 

Köpekontrakt 1926. 
   Jag ogifte Johan Malkolm Johansson upplåter och försäljer härmed mitt ägande hemman 
1/128 mantal kronoskatte Långaryds Skattegård Nr 1, Jordregistreringsnummer 1:11 i 
Långaryds socken till min brorson Sven Johansson och hans hustru Lally Johansson i 
Gassljunga mot och med följande villkor: 
1. Köpesumman utgör tretusen /3000/ kronor vilken summa är igenom särskild förbindelse 
betald och och varder härmed kvitterad. 
2. Hemmanet tillträdes denna dag i det skick det nu befinnes. 
3. Köparen tillhandahåller säljaren husrum uti de 2:ne rum som äro belägna i västra ändan av 
den nya mangårdsbyggnaden, ävensom föda till fulla behovet under säljarens återstående 
lifstid. 
Alltså afhänder jag mig all ägande och nöttjande rätt till bemälda fastighet och må köparen 
därå söka och erhålla lagfart vartill åtkomst lämnas. 
   Av detta kontrakt äro tvenne exemplar upprättade och växlade. 
Långaryds Skattegård den 21 Juli 1926. 
J M Johansson, Säljare. 
Sven Johansson, Lally Johansson, Köpare. 
Bevittnas av Bernhard Enqvist Nyarp, J O Fredlund Skattegård. 
Lagfart beviljades 1934. 
 
Bouppteckning 1927. 
År 1927 den 17 Mars förrättade undertecknade bouppteckning efter f. d. Hemmansägaren 
Johan Malkolm Johansson i Långaryds Skattegård vilken avlidit den 4 December 1926 och 
såsom sterbhusdelägare efterlämnat: 
1. Brodern Elof Johansson i Håcknaryd. 
2. Avlidna broderns Ludvig Johanssons barn. 
3. Avlidna systern Alvida Matilda Svenssons barn. 
Boets tillgångar uppgavs av Sven Johansson Skattegård. 
Behållningen uppgick till 8632 kronor. 
Sålunda enligt uppgift antecknat och värderat. 
Långaryd Skattegård som ovan. 
Bernhard Enqvist, August Karlsson. 
 
Arvskifte 1928. 
   År 1928 den 5 Maj förrättades arvskifte efter f.d. Hemmansägaren Johan Malkolm 
Johansson i Långaryds Skattegård vilken avlidit den 4 December 1926. 
Efter avdragna skulder uppgick behållningen till 7931 kronor. 
Sålunda betygas, Långaryd som ovan: 
Bernhard Enqvist, August Karlsson, Godemän. 
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Ägare 1926 – 1961: 
Enligt köpekontrakt den21 juli 1926. Lagfart erhölls 1934. Eger 1/128 mtl. 
Sven Anton Tobias Johansson f. 1894 i Månsarp. Byggmästare. Död 1955. 
H Eulalia (Lali) Larsson f. 1896 i Västboås. Gift 1919. 
D Signe Eva Margareta f. 1919. Död 1927. 
D Helena Stina Svenborg f. 1921. Till Båraryd 1939. 
S Lars Arne Evald f. 1925. Gift 1948 med Ingrid Malmberg. 
  Flyttat till 1:23. 
D Greta Karin Maria f. 1927. Till Båraryd 1945. 
D Sara Eva Karolina f. 1930. Till Båraryd 1946. 
Arvskifte 1958. 
Boende: Eva Andersson f. Johansdotter f. 1860 i Åhs. Änka 1913. Lalis mor.  
  Till Villstad 1938. 
 

 
Lali och Sven Johanssons familj omkring 1940. Stående: Greta, Lali, Sven och Sara. 
Sittande: Stina och Lars. 
 
Se fler bilder under 1:21 sid 123. 
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Flygfoto över Långaryd 1:9, 1950-tal. 
 
Sara har berättat följande: 
   Sven och Lali Johansson flyttade till Skattegård 1926, med barnen Margareta f. 1919, Stina 
f. 1921 och Lasse f. 1925. 
   En farbror till pappa som hette Malkolm, uppförde huset i timmer. Han var gammal och 
ville att Sven skulle överta det. Det var mycket arbete att få det i ordning.  
   En stor sorg kom när Margareta blev sjuk och dog i svåra plågor. Läkaren kom och 
undersökte henne, men tyckte inte att det var nödvändigt att åka till lasarettet. Pappa åkte 
iväg med taxi till Värnamo, hon dog i hans famn när de var framme. Blindtarmen var 
sprucken. Hon fyllde 8 år den 23 augusti och dog den 7 september. 
   Efter 4 månader kom Greta till världen och hon blev pappas flicka. Livet går vidare och jag, 
Sara, föddes 1930. 
   Det var hårda tider, men de var flitiga och arbetsamma båda två. Vi hade det bra men inget 
överflöd, de kunde konsten att hushålla och ta vara på allt. De hade upplevt första världs-
kriget och efter 20 år var det krig igen. 
   Återigen var det ont om allting. Pappa dog den 30 oktober 1955, 61 år. 
   Mamma fick leva tills hon var 79. Hon dog 1975. 
 
Carl Johansson köper skogsmarken (2 skiften), enligt köpekontrakt 1958. Lagfart erhölls 1961 
1961 avstyckas husen tillhörande 1:9 och får beteckningen 1:21. Se vidare 1:21. 
Åkermarken tillhörande 1:9 får beteckningen 1:26.  
Carl Johanssons del jämte 1:2 och 1:3 fastighetsregleras till 1:22 år 1961. 
Fastigheten 1:9 avregistrerad 1961. 
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Långaryds Skattegård 1:10  =  G. 
Ägare 1874 – 1879: 
Carl Johan Nisbeth f. 1833. Gift 1857. Äger 15/324 mtl. 
H Anna Lisa Andreasdotter f. 1832.  
D Lisa Maria f. 1860. Till Ljungby 1880. 
D Alberta Charlotta f. 1863. Ut 1880. 
I brödet enk Maja Lisa Nilsdotter f. 1799 i Färgaryd. Död 1876. 
Undantag: Johanna Jakobsdotter f. 1801. 
 
Lagfartsbevis § 14 år 1880. 
   Westbo Häradsrätt gör veterligt att lagfart jämlikt Kungl. Förordningen den 16 Juni 1875 
denna dag under ofvanstående § i protokollet blifvit beviljad Sven Andersson och hans 
hustru Hedvig Lönberg å fem tvåhundrafemtiosjättedels (5/256) mantal kronoskatte 
Långaryd Skattegård i Långaryds socken som de enligt Köpebref den 22 Februari 1879 för 
1500 kronor köpt av Carl Johan Nisbeth och Anna Lisa Andreasdotter. 
   Ölmestad den 18 April 1880. 
   På Häradsrättens vägnar: Johan Ekenman 
 
Lagfartsbevis § 238 år 1894. 
   Westbo Häradsrätt gör veterligt att lagfart, jämlikt Kungl. Förordningen den 16 Juni 1875, 
blifvit denna dag under ovanstående § i protokollet, beviljad å 5/256 mantal kronoskatte 
Långaryd Skattegård N:o 1 i Långaryds socken, som Sven Andersson och hans hustru Hedvig 
Lönberg enligt afhandling den 10 Januari 1881 för 1200 kronor köpt av Josef Larsson. 
   Ölmestad den 29 November 1894. 
   På Häradsrättens vägnar: Sam. Wåhlin. 
 
Ägare 1879 – 1881: 
Sven Andersson f. 1846 i Unnaryd och Josef Larsson f. 1834 i Unnaryd köper fastigheten 
1879. 1881 säljer Josef Larsson sin del till Sven Andersson. 1883 flyttar Josef Larsson in som 
inhyses hos Andreas Andersson i 1:4 och 1:5. 
 
Ägare 1881 – 1917: 
Skomakare Sven Andersson f. 1846 i Unnaryd. Eger 19/384 mantal. 
  Död 1929. 
H Hedvig Jakobsdotter Lönnberg f. 1848 i Byarum. Gift 1873. Död 1932. 
S Johan Fritjof Svensson Linder f. 1873. Arb. bet. till Skåne 1892, Månsarp  
  1893 och 1894, Torsås 1894, Kalmar 1899, 
  Uddevalla 1900, Oskarshamn 1903, Göteborg 
  1905. Stenhuggare. Gift 1905 med Mathilda 
  Johansdotter. Till Norra Fagerhult 1906. Se 
  nedan. 
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D Maria Levina f. 1876. Till Söndrum 1893. Från Slöinge 1904.  
  Ut 1905. Gift med Johannes Gustavsson i  
  S. Remma. Dog av hjärninflammation 1914. 
D Selma Helfrid f. 1878. Till Göteborg 1898. Bodde hos en  
  moster som hade en handelsträdgård. Selma 
  innehade en strykinrättning tillsammans med  
  Emma på Åsen. Gift med Alfred. Till Svenstorp  
  1910 och senare till Solhäll,(Långaryd 1:20). 
S Axel Hjalmar f. 1880. Död 1884 i strupsjukan (krupp). 
S Gustav Bernhard f. 1883. Död 1891 i t.b.c. 
S Axel Hjalmar f. 1885. Arb. bet. Till Göteborg 1903, 1905. 
  Till Göteborg 1905. Till Amerika 1909. Hem  
  1920. Till Rya. Död 1972. 
S Carl Joel f. 1887. Arb. bet. Till Göteborg 1905, 1906,  
  1907.  Till Göteborg 1907. Blev svartlistad  
  under storstrejken 1909. Han gick till sjöss och  
  seglade under norsk flagg till flera hamnar i  
  Tyskland. Till Amerika 1910. Se nedan. 
S Sven David Hildebrand f. 1890. Till Amerika 1909. Död 1917 i 
  Spanska sjukan i USA. Se nedan. 
S Gunnar Rudolf f. 1893. ”Gunnar Post”. Lantbrevbärare. 
Pig Anna Larsdotter f. 1852 i Unnaryd. In 1880. Ut 1881. 
Pig Anna Maria Lönnberg f. 1863 i Jälluntofta. In 1882. Ut 1885. 
Inhyses hos Josef Larsson och Sven Andersson 1880-tal: 
M Carl Johan Nisbeth f. 1833. Vistas i Amerika. Ut 1884. 
H Anna Lisa Andreasdotter f. 1832. 
D Ida Maria f. 1860. Till Ljungby 1880. Från Berga 1882.  
  Till Halmstad 1886. 
D Alvida Charlotta f. 1863. Ut 1880. 
 
Malin Thorsson har berättat för Gösta Linder 1979: 
1:a världskriget. 
   När 1:a världskriget bröt ut fick Sven Skomakare bråttom att köpa salt och kaffe. Salt var ju 
en viktig vara nästan värt sin vikt i guld och kaffe, ja, det tyckte han om. Det bjöds alltid på 
kaffe hos Sven Skomakare, då man kom dit. När Sventes flickor ledde sina kor till skogen (det 
var på skogsbetets tid), då bjöd Hedvig in dem på morgonen då de kom åter. Då vankades 
det kaffe och våfflor. Under världskriget bakade Hedda ofta våfflor av havremjöl. 
Hedvigs fötter. 
   Petter skräddare sade att han inte kunde begripa hur Sven skomakare kunde få en så grann 
flicka som Hedvig. Då sade Sven – Du har då inte sett hennes fötter. Hon hade väl fötter som 
var svåra att göra skor till. Som skomakare såg väl Sven först på fötterna. Han brukade först 
titta på ”fotabonaden”. 
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Ägare till afsöndrad lägenhet Hedvigshem från 1917: Sven Andersson. 
Se vidare Långaryds Skattegård 1:14. 

 

 
Sven Andersson och Hedvig Lönnberg 1880-tal 
 

 
Foto från Norra Fagerhult 1914. 
Från vänster, vuxna: Fritiof Linder, Matilda Linder, Nils Johan Johannesson, Charlotta 
Eriksdotter, Hedvig Lönnberg och Sven Andersson. 
Barnen: Cajsa, Kerstin, Nora, Elin och Gösta.  
Mellan hästarna står Fingal: Henning Svensson. 
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Carl Svensson (Swansson) 1910-tal. 
 
  Carl Svensson emigrerade från Göteborg 
1910. Han reste den 10 April 1910 med SS  
Adriatic till New York med slutdestination 
Arcata, Kalifornien.  
 
 

   Enligt registerkort 1916 bor han i  
Aberdeen, Wash. Yrke: Arbetare hos Joe 
Creek Shinta Company in Aloha, Wash. 
Han är ogift och har gjort militärtjänst-
göring som menig i flottan. 
   Han gifte sig den 27 Jan 1920. Han har 
nu bytt efternamn till Swanson. Yrke: 
Smed. Fruns namn var Anna Bille Ray-
Troyer. Hon hade flera barn. De fick inga 
gemensamma barn. Bostadsort är 
fortfarande Aberdeen, Wash. 
   Enligt registerkort 1941 bor makarna nu i 
Porter, Grays Harbor, Wash. Carl är nu 54 
år. Han arbetar hos WPA County, ett 
arbetslöshetsprogram, startat av 
Roosevelt. Arbetsplats är Elma 
Fairgrounds, Elma, Grays Harbor, Wash. 
Närmast anhörig är Anna Swanson Porter, 
Wash. Anna dog 1944 och Carl dog 1966. 
 
 

 
David Svensson omkring 1909. 

   Hjalmar och David åkte till Amerika 
1909. Innan de for var de hemma i 
Skattegård, där de fick med sig vantar som 
mamma Hedda stickat till dem. 
   Enligt registerutdrag 1917 ändrade David 
sitt efternamn till Swanson. Han bodde då 
i Scott Camp, Lechia, Humboldt County, 
Kalifornien. Han står som arbetare hos The 
Pacific Lumber Co. i Scott Camp, Lechia, 
Humboldt Co. Ogift. 
Han dog 1918 i Spanska sjukan. 
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Gunnar Post (Svensson) med sin Renault Juva i början på 1950-talet. 
 

 
Syskonen Gunnar Svensson (Post), Selma Andersson, Fritjof Linder, Hjalmar Svensson (Rya) 
1930-tal? 
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Köpebrev 1917 (Avskrift). 
   Jag Sven Andersson jämte min hustru Hedvig Lönberg upplåter och försäljer vårt ägande 
19/384 mantal förmedlat hemman Långaryds Skattegård, beläget i Långaryds socken af 
Vestbo härad och Jönköpings län till vår son och svärdotter Johan Fritiof Linder och Matilda 
Linder, född Johansdotter, emot en köpesumma af sextusentvåhundrafemtio (6 250) kronor, 
som genom särskildt förbindelse är betalt och varder härmed kvitterat och afhända vi oss 
härmed såväl ägande som nyttjanderätt med allt vad därtill hör i afvannämnda hemman och 
tillförsäkrar detsamma bemälte köpare som äga att söka lagfart å samma, vartill vi förbinda 
oss att lemna äganderättshandlingar. 
   Hemmanet tillträdes den 15 april detta år i befintligt skick. Sålunda handlat som skedde i 
Långaryds Skattegård den 22 februari 1917. 
Johan Fritiof Linder, Matilda Linder, Köpare. 
Sven Andersson m.h.v.p. , Hedvig Lönberg, Säljare. 
På en gång närvarande vittnen: 
S. P. Johansson Fagerhult och L. A. Carlsson Långaryds Skattegård. 
 
Lagfartsbevis erhölls från Häradsrätten i Ölmestad den 2 april 1917. 
   Förutom ovanstående köpebrev företeddes tvenne lagfartsbevis för Sven Andersson och 
hans hustru Hedvig Lönberg, utfärdade av denna Häradsrätt, ett den 15 april 1880, § 14, å 
5/256 mantal, jordregisternummer af 1:10, ett den 12 april 1894, § 166, å 1/96 mantal, 
jordregisternummer af 1:11, samt ett den 29 november 1894, § 238, å 5/256 mantal, 
jordregisternummer 1:10, allt kronoskatte Långaryd Skattegård Nr 1 i Långaryds socken. 
   Härefter beviljades lagfart å 19/384 mantal kronoskatte Långaryd Skattegård Nr 1 i 
Långaryds socken, jordregisternummer 5/128 mantal 1:10 och återstående 1/96 mantal af 
1:11, hvilken hemmanslott Johan Fritiof Linder och hans hustru Matilda Linder enligt 
köpebref den 22 februari 1917 för sextusentvåhundrafemtio kronor köpt af den förres 
föräldrar Sven Andersson och Hedvig Lönberg 
 
Ägare 1917 - 1947: 
Johan Fritjof Svensson Linder f. 1873. Eger 19/384 mtl. Kyrkvärd. Byggde 
  och flyttade till Moliden 1947. Död 1950. 
H Benedicta Mathilda f. Johansdotter f. 1880 i N Fagerhult. Gift 1905. Till Moliden 
  1947. Död i trafikolycka 1957. 
D Nora Hedvig Svea Charlotta f. 1906. Till Villstad 1929. Gift med Lars  
  Svensson i Nissaryd. 
S Gösta Henock Fritz Maurits f. 1907. Till Färgaryd 1925. Från Färgaryd 1926 
  Till Amerika 1926. Från Amerika 1932. Deltog i 
  Finska vinterkriget. Ut 1938. In 1941. Gift  
  1942 med Gudrun Rydberg. . Till Långaryd  
  1:14 år 1942. 
D Cajsa Hillevi Maggi Irene f. 1909. Ut 1930. Sjuksköterska. Gift 1939 med 
  Oskar Jonasson. Till Åsen 1939. 
D Kerstin Helga Beata Harriet f. 1911. Död 1923.  
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D Elin Augusta Rosa Viola f. 1914. Till Villstad 1934. Från Villstad 1935. 
  Gift 1937 med Karl Johan Eriksson. Till  
  Hyltebruk 1937. 
D Anna Selina Maria f. 1916. Till Hyltebruk 1947. Gift med Ragnar  
  Karlberg. 
S Uno David Lennart f. 1919. Fastanställd vid krigsmakten 1937. 
  Till Halmstad 1937. Från Halmstad 1938.  
  Till Amiralitetet i Karlskrona 1938. Från  
  Karlskrona 1939. Frivillig i finska kriget mot 
  Ryssland. Till Finland 1940. Från Finland 1940. 
  Till Huskvarna 1941. Gift med Maja  
  Johannesson från Stenshult. 
S Bror Otto Hjalmar f. 1921. Gift med Anna-Lisa Lundberg 1946. 
  Se nedan 
S Kurt Bertil Harri f. 1924. Till Anderstorp. Gift med Maj-Britt  
  Bengtsson. 
Familjen kom från Norra Fagerhult 1917. 
 

 
Långaryds Skattegård 1:10. Boningshus som Linders lät bygga. Foto från omkring 1930. 
Från vänster: Nora, Uno, Fritjof, Bror, Matilda, Cajsa, Bertil, Anna och Elin. 
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Stående från vänster: Uno, Gösta, Bror, Bertil, Nora, Cajsa, Elin och Anna. 
Sittande: Fritjof och Matilda. 
 

 
Klädmode vid Långaryds vårmarknad 1924. 
Från vänster: ?, Evy på Svenstorp, Cajsa Linder, ?. 
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Fritiof Linders 75-årskalas 1948 på Moliden. 
Övre raden: Lars och Nora (Linder) Svensson med sonen Erling. Anna Linder(senare 
Carlberg). Bror Linder med Marita, framför Anna-Lisa (Lundberg) gift med Bror Linder. Bertil 
Linder. Uno Linder med sonen Alf. 
Andra raden: Cajsa (Linder) och Oskar Jonasson. Maja (Johansson) gift med Uno Linder. Maj-
Britt (Bengtsson) gift med Bertil Linder. Elin (Linder) och Karl-Johan Eriksson. 
Tredje raden: Ingemar Svensson, Tryggve Eriksson, Maj-Britt Svensson, Gudrun (Rydberg) 
Linder och Gösta Linder. 
Fjärde raden: Laila Jonasson och Helmer Svensson. 
Främre raden: Göran Jonasson, Matilda med Barbro Linder, Fritjof, Kerstin Eriksson, Olof 
Linder och Sten Linder. 
 
Fritjof Linder berättar för sonen Gösta omkring 1950. 
Hemmet Långaryd Skattegård 5/128 mantal. 
   Farfar Sven köpte Skattegård av C.J. Nisbeth år 1879 för 18000 daler eller 5000 kronor. 3 
kor brukade hållas på stället, samt 2-3 får och gris. Korna släpptes alltid på skogen under 
sommaren, hämtades på kvällarna för mjölkning och leddes av på morgnarna igen. Farfar 
hade aldrig någon häst, pappa körde med korna som var tämjda. Ibland lejdes en häst för 
körning. På hösten ställdes till med s.k. köregille. Vårarbetet lejdes även. Carl Andersson på 
Carlsro, klockarens dräng och prästens dräng brukade köra och göra vårarbetet. Som byte 
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lagades och syddes skor. 
Ungdomsåren. 
   Far var 11 år då han började följa med farfar i byarna och sy skor samt laga skor. Mest var 
det goda vänner till farfar som han lovat gå till, ty han hade egentligen slutat att gå omkring i 
gårdarna. Far fick mest laga skor, tälja till pligg och göra becktråd m.m. Maten hade de på 
ställena. Arbetsdagen begynte kl. 6 och de höll på så länge dagsljuset varade under 
sommaren. Vintertiden begynte arbetet även kl 6. På eftermiddagen hade de en timmes 
”skymmningsrast”, sedan höll de på till kl. 11 på kvällen. Pappa höll på med skomakeriet tills 
han var 18 år och slutade i maj 1892. Åren 1892-93-94 var far ute på järnvägsarbeten. Han 
var med Svärd i Tånga, senare Samuel Isaksson och Bergström i Blekinge. Det var Jehanders 
arbeten. 1892 emellan Åstorp och Örkelljunga på Skåne-Smålands järnväg i 2,5 månader 
samt sedan på HNJ på Jönköping-Vaggerydsdelen 1893-1894.  
   Åren 1895-1896 var pappa dräng hos kyrkoherde Bexell. Pappa sa att han skulle vara till 
pass med skjutsarna hos Bexell, och Granat skulle driva honom. Längsta prästskjutsen var till 
Anderstorp med 2 hästar och droska. Annars var det mest skjutsar till Landeryd, Färgaryd 
och Femsjö. Sommartid började arbetet som regel kl. 5 och det första att göra varje morgon 
var morgonringningen. I kyrktornet med lillklockan. Detta brukade pappa göra, även så 
kvällsringningen. Det var många gånger efter mörkret fallit på. Morgon- och kvällsringningen 
pågick från den 1/5 till den 30/9. Farfar hade denna ringning från slutet av 1890-talet till i 
början på 1900-talet för 10 kronor per ringningssäsong. Då pappa var dräng i prästgården 
odlades råg, havre, något korn (för mältning, även havre mältades), potatis och hö. Inget 
vete och inga rotfrukter. Något lin odlades. All körning i jorden gjordes med oxar. Det fanns 
två par oxar, 12-13 kor samt en häst (gammal och halt var den). 
   Far exercerade 68 dygn år 1894 och 24 dygn 1895. Inryckningen av rekryterna från denna 
trakt företogs på järnväg från Landeryd till Skillingaryd. 
   I mars 1896 gav sig far iväg på järnvägsbyggen med Svärd som bas på Östra Blekinges 
järnväg mellan Kalmar och Torsås och var där till julen 1897. Därefter tog de båt från 
Bergkvara till Södertälje, varifrån de åkte tåg till Gävle. Här arbetade de på Sala-Gysinge 
järnväg, fortfarande med Samuel Isaksson som bas. Detta var 1898. 1899 var far med och 
byggde Sölvesborg- Älmhults järnväg under kapten Bergströms ledning. Sedan han varit där i 
2.5 månader arbetade han en tid på ett stenhuggeri i Ramdala. Därefter arbetade han på 
hamnen i Malmö 1899.  
   Här inskjuts följande berättelse av Axel Svärd: F Linder och A Svärd hade genom Rydell i 
Rya fått arbete på hamnbygget i Malmö. 10 timmars arbetsdag, 3,50 per dag i arbetslön, 22 
kr i mån för mat och 20 kr för logi. De köpte cyklar i Malmö med 1 års garanti. Svärd köpte 
en ny av märket ”Siren”, tyskt fabrikat för 175 kr och Far köpte en för 150 kr. De lärde sig 
cykla utanför staden. På de nya cyklarna fanns ej frihjul, ej pakethållare. På Svärds cykel 
fanns handbroms, men ingenting att bromsa med på fars cykel. Lykta med olja. Däck av tunt 
gummi, men trots det mycket starka. 
Hemmet köptes 1917. 
   Då far köpte Skattegård av farfar 1917 avstyckades tomten där inhusen låg. Kronojägare 
KG Lindbäck uppmätte och kartlade tomten och lägenheten fick namnet Hedvigshem efter 
farmor Hedvig. Far gav 8000 kronor för gården och farfar återköpte stugan och tomten för 
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750 kronor. Farfar skulle egentligen ha byggt, men ville inte ha besväret, han var ju 
egentligen för gammal. Han hade fyllt 70 år den 19 dec 1916. Farbror Gunnar fick 1000 
kronor som ersättning för att han avstod, han skulle egentligen fått köpa för 4000 kr. Far 
hade fått 28000 kr för Karlstorp i N Fagerhult av S.A. Johansson i Reftele. Far med familj 
flyttade från Fagerhult den 25 april 1917. Vi bodde i morbror Malkolms lillstuga till hösten 
1918. Förberedelserna för byggandet av ladugården på den plats där den nu ligger tog sin 
början 1917, och själva byggandet började 1918, och ladugården togs i bruk på hösten. 
Dessförinnan hade den gamla ladugården där framme använts. Lillstugan byggdes 1918 och 
vi flyttade in i denna före jul detta år. Här var det ganska trångt. Ett större rum med järnspis, 
samt ett mindre också med en liten järnspis, som hade kostat 22,50 kr, Timret i den lilla 
stugan är efter den gamla ladugården där framme som revs 1918. Timret till den nya 
ladugården är efter stuga och ladugård från Bolanders vid Bergsjön i Remma. Stugan kostade 
150 kr och ladugården 50 kr. Vedboden har varit cykelverkstad på Granebäck, där Carl Lilja 
med mor Juliana hade bott. Den kostade 50 kr. Malkolm Jakobsson på Fällan hjälpte till med 
rivningen. Bl. a. lossade de taket så det gled ner på marken i sin helhet. Därefter delades 
varje takhalva i 2 delar och forslades till Skattegård och lades på vedboden. Det blev ett brett 
lass och vid vissa grindar fingo de lossa en stolpe och lyfta åt sidan för att kunna passera. 
Sticktaket var så gott som nytt, därför tillvaratogs det. Hönshuset är av senare datum, 
byggdes 1926-27. En del av timret från Bolanders hus användes till Lillstugan. Grunden till 
det nya huset påbörjades 1919 och även väggarna. Det blev färdigt till inflyttning på hösten. 
Hösten 1918 indrogs elektriskt ljus, levererades av August Svensson i Träppja. Stenarbetet till 
grunden  till stora huset gjordes av far och Salomon Jonasson på Åsen. Stenarbetet till 
ladugården gjorde far med Rydholm på Nyby som hantlangare. Johan Jonasson på Sjöbo var 
byggmästare och John Andersson på Nyhem och Ek i Eseryd var snickare. Erland Danielsson i 
Södra Unnaryd gjorde murningsarbetet och satte in kakelugnarna med Ernst på Fällan i 
Bolmsö som murare. Målare Adolf Ekman tapetserade och målade. Snickarna hade 9 kr per 
dag med mat. 1919 började far dika ut maderna. Salomon Jonasson Åsen och Alfred Eriksson 
Kvarnagård grävde kanalen i rågången mot Klockaregårdens skog. Dessförinnan gick vattnet 
vilt över maderna. Urkällan är Vielången, dessutom avrinner Klockaregårdens göl här samt 
allt vatten från skogarna. Dikare Hansson grävde långdiken för 300 kr. År 1919 plöjdes 
maden upp på hösten. Av staten erhölls 90 kr i odlingsbidrag. Skogsdikningen påbörjades år 
1932. Dikare Jeppsson från Gryteryd grävde stordiket. Smådikena grävdes senare av Viktor 
Eklund, Axel Lindkvist och Hjälm i Strömhult. Statsbidrag utgjorde 40%. I början av 30-talet 
betesfredades gemensamhetsskogen och en stängselförening bildades. 
Skattegårds by. 
   Nisbeth hade varit vid järnvägsbyggen med Jehander. Han måste sälja gården p.g.a. 
spritmissbruk och reste till Amerika. Hans hustru var syster till Svente Larssons mor, 
Mangårdsbyggnaden hade ursprungligen flyttats till Skattegård från Boarp Norregård, 
Anders Anderssons. Den byggdes upp före lantmäteriet 1874 av Sven Petter i Skattegård, 
Rudolf Svenssons farfar. Andreas bodde i ett hus, som låg hitom Svente Larssons gärdesgård, 
d.v.s. mellan gärdesgården och Malkolms hus. Å andra sidan gärdesgården och på andra 
sidan vägen åt mossen till låg andra boningshus, som beboddes av Möller, farfar till Tiard 
Möller. Dessa hus flyttades av Johan Bolander, far till Julia Svensson, till Gustav Larssons 
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gård. Enligt Tiard Möller flyttade hans farfar husen. Gustav Fager var då dräng hos honom, 
d.v.s. Möller skulle ha uppsikt över honom, övervakare efter något bråk eller fylleriförseelse. 
Denne Fager hade bl.a. huggit bjälkar i skogen och bar dom till bygget. Sven Petter gifte sig 
med änkan efter Andreas, hon hette Anna-Lisa. Inhuset låg mitt emot nuvarande Malkolms 
och beboddes av Lars Carlssons föräldrar. 
   Far minns ingen linbasta i Skattegårds by, men hade hört talas om att där skulle ha legat en 
inom grinden från den s.k. kalvatäppan räknat på Malkolms ägor. Basta fanns i Gassljunga 
vid Petter Larssons, där far var med och bröt lin. 
   Lasses stuga hade stått i Nyarp där postkuren nu står och flyttades av Nilla på Lasses 
bekostnad till Skattegård när Lasse var i Amerika. Den såldes på auktion till Salomon på Åsen, 
där den användes till uppbyggnaden av Lillstugan där. Lasse flyttade till ålderdomshemmet  
och dog där 1935. 
   Gamla utfartsvägen från byn gick ut genom den s.k. salpetersgatan troligen kallad så 
eftersom prästen hade haft en salpeterugn där. Den följde gamla kyrkogårdsmuren. Den 
kom ut vid det s.k. självspillninghörnet där de som togo sig själv av daga blevo begravda. 
Kistan lyftes över muren. Sven i Gassbo är den siste som togs in den vägen och begravdes 
där. Den nuvarande vägen, som leder upp till sockenstugan anlades i slutet av 1800-talet av 
morfar Johan. En dikare vid namn Vännare-Kalle, så kallad för att ha brukade ”vänna”, 
spavänna, d.v.s. odla, från Värnamo tog upp stordiket. Sedan gjorde morfar resten av 
arbetet med anläggandet. Far minns att den ej var färdig förrän 1892, ty då hade han skjuts 
från Landeryd, och denne fick köra den gamla vägen genom salpetersgatan. 
Nedtecknat av Gösta Linder omkring år 1950. 
 
Mathilda Linder berättar. 
   Den 28/1 1954 förhandsintervjuades mor om olika hemarbeten, som förekommo på en 
gård i slutet på 1800-talet. Detta inspelades sedan på magnefon för Långaryds 
Hembygdsförenings räkning måndagen den 1 mars 1954. Manuskriptet, som är skrivet med 
blyerts, renskrevs sedan. Platsen för de olika arbetenas förekomst är naturligtvis hennes 
barndomshem i N Fagerhult. 
Linet. 
Linet eller ”höret” rycktes upp med roten och bands i små kärvar samt hängdes till tork på 
krakar. Därefter skulle det repas d.v.s. fröhusen skulle repas av, detta skedde efter höret 
hade torkat på rie ett par veckor. Fröet rensades av och användes till utsäde och även till 
djurfoder. Till korna kokades det. Efter fröhusen repats av breddes höret ut på marken för 
att rötas, utbredningen fick ske i ett tunt lager. Rötningen tog ett par veckor, mycket 
beroende på väderleken. Man fick passa det noga, så att det inte blev för mycket rötat. 
Sedan samlades det ihop i en höbåga och lades i hög inomhus, tills tiden medgav att det 
skulle till bastan. När den tiden kom breddes höret ut på stänger i taket på bastan. Sedan 
eldades här ett dygn. Nu var höret torrt och färdigt för brytning. Till detta arbetsmoment 
användes redskapet ”bråtan”. Den stod på 4 kraftiga steg eller fötter. Själva bråtan bestod av 
2 rörliga träknivar eller käkar av lövträ, som bröt höret mot 3 käkar, som voro fasta. Första 
etappen kallades att höret krasades. Detta gjordes av manfolk, ty det var ett strängt arbete. 
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Krasningen påbörjades i skymningen, när detta var gjort så hängdes höret in i bastan igen, 
och fick hänga här över natten. Då eldade man inte. Ty det var varmt nog ändå. Nästa etapp 
var den s. k. klöftningen. Detta var ett lindrigare arbete och kunde utföras av kvinnor. Det 
bestod i rensning av höret från ”skävena”. Därefter skakades höret. Det skedde genom att 
hänga höret över en stolskarm och slå med en träkniv det s. k. skäkteträet. Därefter 
häcklades höret. Härför användes redskapet ”häcklan”. Ett träredskap, som i mitten hade en 
massa järnpiggar eller spikar. Två kvinnor satte sig emot varandra och hade häcklan emellan 
sig, samt togo lockar av hör och drog dem genom spikarna. Produkten kallades för tågor och 
det som kammades bort kallades blånor. Sedan var höret (linet) färdigt för spinning. Tågorna 
användes till lakan, dukar, underkläder, tvinnatråd, sytråd (vaxades) m. m. och blånorna 
användes till handdukar och även till underkläder då överdelen vävdes av tågor och 
”nadelen”, nederdelen av blånor. Det gick även att bryta linet i starkt solsken, det sattes då 
upprätt mot en vägg för att torka. Även brytegrav gick att använda sig av i nödfall. 
Mältning. 
Kornet stöpade d.v.s. lades i blöt i vatten ett dygn. Sedan slogs det upp i säckar och stod så 
ett dygn. Därefter hälldes det upp i en hög i ”mältekarmen”, detta redskap var en låda av 
hyvlade hopplogade (spontade) bräder c:a 1,5 m lång, 1 m bred med 20 cm höga kanter. 
Kornet höljdes över där det låg på mältekarmen med filtar och täcken, så att det blev varmt. 
Här blev det ljummet, det tog ungefär ett dygn, och då breddes det ut på mältekarmen, där 
det fick svalna. Sedan drogs det ihop igen. En gång om dagen i 8-9 dygn. Sista dygnet måste 
man fukta det en smula. Nu hade kornet börjat att gro, först kom rötterna och när ”ålarna” 
(groddarna) började att visa sig, då var det färdigt för tork. Då tömdes det i säckar och fördes 
till byns basta, där kornet breddes ut på klena pinnar över galten (eldstaden). Så sattes det 
fyr under denna och fick bli varmt i bastan. Bastan stängdes till, fyren sågs till ibland. Då 
galten hade svalnat togs pinnarna bort och maltet fick falla ner på galten. Här fick det ligga 
och ”gona” sig några dagar under omrörning. När maltet var torrt fyllde man det på säckar 
igen och togs hem. Som det nu var preparerat kunde det stå hur länge som helst. (Malt 
såldes även i affärerna). 
Bryggningen. 
Då det skulle bryggas dricka av maltet, gick det till på följande sätt. Maltet krossades på en 
hemkvarn, som på den tiden fanns i nästan varje gård. När det var krossat, stöptes det i en 
bryggtratt (ett stort kar) över natten. Dagen efter slogs det upp i en kopparkittel och kokades 
antingen i köket eller i lillestugan, den kallades ju bryggstugan eller brygghuset. En korg 
sattes över en stor kopparså (bryggekittel). I korgen lades ren halm och över denna hälldes 
nu det kokande maltet, som silades genom halmen. Nu hade det blivit vört, så kallades det 
innan det var jästat. Om man nu tyckte att vörten var för svag, så kokades maltet återigen 
och silades genom halmen i sån. När det var handvarmt lades torkad jäst i efter uppblötning i 
vörten. Jästen hade man kvar från föregående brygd och förvarades inbakad i havremjöl. 
Efter detta höll man vörten varm (ljummen), så att jäsningen kunde komma igång. Det var 
lite noga med temperaturen, ty var det för varmt blev det gärna surt och var det för kallt, så 
kom aldrig jäsningen igång. Vörten blev färdigjäst på ett dygn, och nu kallades det dricka. Det 
tappades nu på ankare med kran i. Mormor Charlotta brukade göra dricka var 14:e dag. Hon 
mälte 2 gånger om året och hade maltet förvarat på torrt ställe. Till en mältning använde 
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hon en halv tunna korn. Ville man utnyttja mäsken en gång till, kokades den om och då fick 
man en dricka som kallades spisöl och var något svagare. Det som nu blev kvar var väl 
egentligen drank och användes till kreatursfoder. Draven var skal och olösta substanser och 
användes som kreatursfoder även det. Kunde det vara detta som kallas ”bröggefälle”? 
Humle användes till öl, det ger ölet en angenäm smak och hämmar jäsningen och hindrar 
ölet från att bli surt. Drank kallas den i det närmaste alkoholfria destillationsåterstoden. 
Ystegille. 
När ystagille skulle anordnas bjöds grannkvinnorna ihop en kväll. Då kom de med spannar 
och hinkar fulla med mjölk allt efter råd och lägenhet. Traktering förekom i form av kaffe, 
vetebröd och kakor. Själva ystningen gick till på följande sätt: All mjölken tömdes i en 
kopparså, som stod till värmning på spisen. När mjölken var handvarm tömdes löpen i den. 
Innan köpelöpe fanns bereddes löpe av löpmagen på en kalv, beskrivning följer härnedan, 
ystningen beskrivs först. Mjölken i sån skulle stå tills den hade löpnat, då rördes det sakta i 
den. Undan för undan tjocknade den till ostmassa. Denna togs upp och lades i en ysterkorg. I 
denna hade förut placerats en tunn linneduk. Därefter kramades vasslan ur tills den blev så 
torr som möjligt. Ostarna togs sedan ur formen och tvättades i saltvatten och lagrades på 
hyllor och vändes ”dagligdags” i korgen eller formen. Om man ville ha extra god och lagrad 
förvarade man osten i i säd i sädbingen 
Löpe. 
Löpe tillverkades förr på följande sätt: En 8 dagar gammal kalv skulle slaktas. Strax innan 
man slaktade kalven skulle den utfordras med sötmjölk, ty då fanns det både ostbitar och 
vassle i kalvens löpmage. När alltså kalven var slaktad tog man dess löpmage, sprättade upp 
den, tog ur de ostbitar som fanns i den, sköljde dem hastigt. Löpmagen sköljdes väl också, 
den fick på inga villkor skrapas. Därefter lade man in ostbitarna igen, silade lite sötmjölk på 
dem. Detta fick tjockna till och så saltade man lite samt lade dit något kummin. Allt detta 
torkade in i löpmagen, så knöt man till den, hängde den i spisen till tork. Därefter kunde man 
ha denna hur länge som helst och vid behov av löpe tog man och skar ut en bit samt lade 
den i en ren duk, blötte upp det och kramade ur den i mjölken vid ystningen. 
Slakt. 
I Fagerhult förrättades ett fäslakt på hösten. Merendels inköpte morfar en stor tjur på 
Långaryds marknad i september för 90-95 kr. Denna göddes med potatis och ”ättehavre” 
(efterhavre). I november var den färdig att slaktas. Anders i Hallagård och hans son Lasse 
brukade slakta hos morfar. Kvinnlig hjälp anskaffades ibland för uppredning av slakten. Ofta 
var Tina på Fällan den som hjälpte till. När nu slakten av oxen eller tjuren skulle gå av 
stapeln, skulle en karl hålla den i hornen och den andre hugga nacken av den med en yxa. Ett 
halmstrå lades på en viss plats på nacken, och en skicklig huggare skulle kunna klyva 
halmstrået. Sedan stacks den och blodet vispades i ett stort kärl, inget mjöl användes i 
blodet vid fäslakt. Sedan flåddes huden av och kroppen styckades. Talgen skulle plockas av 
inälvorna och innandömet innan det stelnade till. Tarmarna skulle sköljas i rinnande vatten, 
och användas till fjälster. Våmmen rengjordes antingen genom skållning eller skrapning, 
ävenså genom kalkning och sköljning. När den var rengjord klipptes den sönder till fjälster, 
vilka syddes ihop. Sedan vidtog tillvaratagandet av slakten. Köttkvarn köpte morfar 
tillsammans med S. P. Jonsson år 1895 och den finns hos Bror ännu. Men innan köttkvarn 
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fanns, så höggs eller hackades köttet i småbitar i en urholkad hackekubb av lövträ på tre ben 
med ”täljyxor”. Köttet skulle hackas tills man kunde dra i det hackade med pekfingret utan 
att några sletor hängde vid. Detta kallades hackemat m. a. o. köttfärs. Sedan gjordes 
hackekorv av hackematen genom att stoppa den för hand genom ett ”fjälehorn”, som var 
tillverkat av kohorn. De som sysslade med detta arbete, sutto vid spisen för att hackematen 
skulle vara varm och smidig att handskas med. Blodkorv gjordes av blodmaten (blod med 
mjöl, kryddor och salt). Samt talg inte att förglömma. Fjälstern till blodkorven voro av 
stormagarna (våmmen, vänstern, kungshättan, lasen). Lasen d. v. s. bladmagen användes 
sällan, ty den var mycket svår att göra ren. Bitarna till blodkorven voro tillskurna, nu östes 
blodsmet i och de syddes igen med tvinnatråd och måste sys tätt och väl, så inte innanmätet 
krystes ut. Grynkorv gjordes av korngryn och levern. När all korven var färdig, kokades den 
och var sedan färdig till förvaring. Övriga köttet saltades ner och skulle ligga i saltlaken 9 
dygn. Därefter togs det upp och hängdes till tork i köksspisen. Då det nu var torrt stoppades 
det i ”tjimmen” en trästånna, och förvarades torrt på vinden. Gärna i säck, det fick inte bli 
fuktigt. 
Svinslakt. 
Svinen slaktades alltid i ottan, det var väl härifrån uttrycket ”svinottan” har kommit. 
Mestadels i köket på gårdarna, men i Fagerhult skedde slakten i lillestugan. Barnen skulle 
vara med och lysa med lysestickor. Grisen stacks utan bedövning, när han var bunden vid 
slakttavlan. Den hade ett bekat snöre om trynet för att den inte skulle bitas och skrika. När 
den nu var stucken, vispades blodet med mjöl. Sedan skållades grisen genom att ösa på 
kokhett vatten under det man skrubbade med skopan ( skållehorn kom till sedan), man 
skrapade även med knivar. Så hängdes den upp, inälvorna togs ur. Tarmarna togs till vara för 
fjälster, magen och grovtarmen användes även till fjälster, men de senare voro mycket svåra 
att få rena. Tarmar och inälvor sköljdes väl i rinnande vatten. Hackekorv, grynkorv, blodkorv, 
blodpudding och blodpalt (kroppe) tillverkades. Paltbröd bakades som vanligt bröd med jäst, 
inte för tjocka kakor med hål i, vilka hängdes upp i stänger. Vid användandet av paltbrödet 
koktes detta upp i saltvatten och serverades med stekt fläsk och tjock sås. Fläsket saltades i 
fläskakar. Sylta gjordes också, både hel och rullsylta, som saltades ner. Sedan hade man mat 
för en lång tid fram. Det blev stekt fläsk, kokt fläsk, spickefläsk o. s. v. 
Ljusstöpning. 
Talgen smältes i en gryta på spisen. Ett djupt kärl, exempelvis en smörkärna (det fanns även 
särskilda laggade kärl för ändamålet) fylldes med kokhett vatten, sedan fylldes smält talg på 
efterhand. Ljusvekagarn, som var tvinnat, bands på trästickor. Nu doppades veken i talgen 
och hängdes upp på en ställning. Många vekar hade ställts i ordning, så man fick doppa 
undan för undan och hänga upp dem till torkning eller rättare stelning, så höll man på tills 
lagom tjocklek på ljusen uppnåtts. Eftersom vekarna inte voro impregnerade måste 
snoppsax användas vid avbränningen av talgljusen, till att snoppa vekarna med. Ljusen 
kunde även stöpas eller gjutas i koniska ljusformar. 
Slåttergille. 
Ibland anordnades slåttergille, kanske mest för att få mycket gjort för så gott som ingenting. 
Det var egentligen trakteringen som kostade, men lön utgick i regel inte. Men roligt brukade 
det vara på sådana gillen, och även under arbetets utförande, ty när en massa ungdomar 
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samlades blev det alltid skoj. Mamma var med på ett hos Johannes i Träppja. Hon var då i 16 
– 17 – års åldern. Ett 20-tal ungdomar samlades kvällen före arbetsdagen, och bäddade 
syskonsäng uppe på vinden. Det var då de gamla husen stod kvar i Träppja. Att det inte blev 
så mycket sovit den natten säger sig själv, ty att få ett 20-tal ungdomar att tiga var inte lätt. 
När det började ljusna blev det uppstigning och då ryckte hela skaran ut, pojkarna med 
nyslipade liar och flickorna med räfsor. Så började arbetet i Träppja ängar utmed Träppjaån 
neråt Carlsrohållet. Pojkarna slog av det fina ängsgräset, och flickorna räfsade ihop det och 
bar det till torrare platser, där det lades ut i s. k. breer. Slipdon eller rättare sagt brynedon 
hade pojkarna med sig där de brynte sina liar, när vispestickan inte längre förmådde vässa 
liens egg. Johannes fru var ute på ängen med traktering, det var väl dricka och smörgås. Det 
gick undan med slåttern och framåt middagstiden var det avslaget utmed ån. Höet skulle 
sedan forslas hem till gården och bredas ut där till tork i ”breer”. Renus Söderström, som var 
dräng hos Rylander på Carlsro körde hem det på e. m. Mor och Levina (Emanuelsson) voro 
med och hjälpte till att lässa (lasta) och räfsa rent. Ja, så kördes det hem och ströddes ut på 
gården. Det blev gott och fint hö till korna, och de brukade tycka mycket om sådant ängshö. 
Det hade kanske varit en arbetsam dag, men det var soligt och fint och eftersom det mest 
var ungdomar så hade det varit en glad och trevlig dag. Samma kväll var det dans på logen 
och någon eller några av bygdens spelemän trakterade fiol och bälgaspel. Så dansades det 
kanske tills solen rann upp och trötta ungsdomar gingo hemåt efter en glad dag och två 
glada nätter. 
”Spöket” på Långaryds kyrkogård. 
I detta sammanhang skall här berättas en historia som Johannes Andersson i Mjelleryd har 
berättat och mamma har verifierat. Om det var efter samma slåttergille som ovan skildrats 
är osäkert, ty det var ofta sådana gillen i Träppja. I varje fall så var det så här: En arbetare 
hade omkommit i Gislaved, då dammen till fabriken höll på att byggas. Dennes lik hade 
forslats ner till Långaryd, och satts i sockenstugan, där det skulle obduceras, varför det skulle 
ske i Långaryd är inte bekant. Det var i alla fall kusligt, att det skulle stå där. Och mamma 
samt en syster till Carl-Johan i Boarp skulle efter slåttergillets dans gå förbi här på 
”morgonkulan”. De ryste när de tänkte på det, föresatte sig att vara modiga. Det var ju inte 
riktigt ljust heller, och det förbättrade inte situationen. Men de kom förbi sockenstugan 
under det de kastade skygga blickar mot de förrullade fönstren. Då de kommo mitt för 
kyrkan råkade de kasta en blick inåt nya kyrkogården, och se !! här stod ett skapelse med 
”hue i bägge ännar”. Ögonen lyste, det syntes mycket tydligt i mörkret under lönnarna, som 
kantade gången. Nu tröt modet, de vände snabbt om och sprang allt vad vad tygen höllo mot 
pojkarna, som kommo ett stycke efter. De berättade för dem vad de sett och pojkarna 
grinade åt dem och kaskade upp sig. Det var väl ingenting, menade de. Och följde med fram 
till kyrkbacken. Och se, skapelsen med två huvud stod kvar på gången i ”skummet” och 
ögonen ”gliste”. Ja, det kanske inte var så hävt med pojkarnas mod heller, ty det var 
onekligen lite kusligt att se denna uppenbarelse. Men en av de djärvaste gav till ett hoande, 
och alla tittade på föremålet, för att se vad verkan det skulle ha. Ja, då skilde sig huvudena 
från varandra. Och vid närmare undersökning visade det sig vara ett par av 
prästgårdsarrendatorns kalvar, som hade rymt från betet och kommit in på kyrkogården. Här 
stod de mätta och belåtna och idisslade i godan ro. Kalvar och även kor brukade ofta ställa 
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sig på detta sättet intill varandra. Det blev upplösningen på den spökhistorien. 
Bröd. 
Mormor hade alltid gömt drickajäst för framtida behov, och även surdeg tog hon undan. 
Mamma minns aldrig att mormor bakade småkakor, det var alltid jäsebröd d. v. s. bullar och 
levar (skivades) av köpevetemjöl. Hemmavete fanns ej förrän mor var vuxen. Rågbröd 
bakades i stora bak i den stora ugnen, det blev mycket bättre än det som nu bakas i den lilla 
”bakongen” i järnspisarna. Brödet förvarades på loftet i stora kistor eller laggkärl med lock 
över, för att skydda mot mössen. 
Möss och råttor. 
Det fanns alltid möss och stora råttor kunde spontant förekomma. Här anföres följande 
talesätt: En råtta är rätt hånfull, då man har fått henne i en fälla, där hon är fångad levande. 
Det ser kanske så ut i alla fall. De gamla sade att råttan säger följande: ”Du ratar det jag 
biter, men äter det jag skiter”. Det skulle väl vara en hänsyftning på att man kastar bort eller 
skär bort det som råttan bitit i, men äter det mjöl, som råttorna dansat i och även gjort sina 
behov i, både i fast och flytande form. 
Inspelning. 
Som redan nämnts är ovanstående inspelat på tråd, och finns i Hembygdsföreningens arkiv 
för inspelningar av gamla personers berättelser både för bevarandet av de gamlas minnen 
från forna tider och för bevarandet av Långarydsdialekten. Mor fick även här karda ull och 
spinna den på spinnrocken, varvid ljudet upptogs. 
Ett tidningsurklipp, som mamma bevarat hade följande lydelse:  
Vårda väl Dina lyckliga minnen, så får Du en skön huvudkudde på Din ålderdom. 
Booth Tarkington 
Uttryck och talesätt, som mamma använde sig av. 
Dä ä inte så nott mä en korv i slaktetian. 
I slaktetian sa korvarna till varandra:”Tocka de”.  
Vid olsmässe ropade de: ”Var ä du? Här ä jag! 
Det är bättre ta se till skae än till skam. 
En ä inte för gammal för att bli skorvig. 
En liten gör mycket, medan en stor vänder sig. 
En asande kommer lika fort fram som en rasande. 
Är det bjutt, så är det fägnat. 
Man skall inte sörja för morgondagen, det blir alltid någon råd. (Bevis för förtröstan). 
Det räcker alltid till för mig. (Anspråkslöshet). 
Morjonstund har guld i mund. (Märk att de äldre oftast säger j i stället för g i morgon). 
Kom man ner i köket något tidigt på morgonen brukade hon uttrycka sig så här:  
”Va du ä mönger! Har du ingen nattaro?”. Men hon tänkte aldrig på, att hon alltid var först 
ur sängen och hade varmt i köket och kaffet färdigkokt. 
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Hon var trogen de gamla uttrycken: 
”Utan lott och byte” – ja, det betydde, att man fick ta det som det var, det fanns inget att 
välja på. 
”Utom lott och byte”, hette det också och hade väl då lite annorlunda betydelse. 
”Sju otte för dae” var väl nästan med det tidigaste man kunde komma upp eller göra något. 
”Herradon”, ja det var herradon det d. v.s. präktigt och rejält. 
”Hurran”. Att sätta på hurran d. v. s. kaffepetter var en kär gärning för mamma, då man 
tittade in hos henne. 
När mamma sa att det var på ”jästen” med något, betydde det, att det var på upphällningen 
med det, eller att det var snart slut på det. (Kanske var det ett gammalt uttryck från den 
tiden det bryggdes hemma och jästen eller bottensatsen började synas i drickakaggen eller 
karet).  
Om hon sade, att det blev ”råssel i bråten”, ja då menade hon att nu blev det liv i 
verksamheten. 
Detta är nedtecknat av Gösta Linder, Matildas son. Född 2 nov 1907. Död 19 jan 1988. 
 
Köpebrev 1947. 
   Vi undertecknade äkta makar upplåta och försälja vårt ägande hemman 19/384 mantal 
kronoskatte Långaryds Skattegård nr 1 i Långaryds socken, jordregisternummer 5/128 
mantal 1:10 samt återstoden 1/96 mantal av 1:11, samt hemmanets andel i det s. k. 
soldattorpet med lit.nr KG och KH, allt i Långaryds socken till vår son Bror Linder Långaryds 
Skattegård, med allt vad därtill hör och lagligen tillvinnas kan, på följande villkor: 
1. Köpeskillingen är bestämd till Niotusentvåhundra /9 200:-/ kr, vilket betalas genom 
särskild förbindelse. 
2. Hemmanet får tillträdas den 1 april d. år.  i nu befintligt skick. 
3. Hemmanet försäljes gravationsfritt, men åligger det den blivande köparen att respektera 
ett av säljarne utfärdat arrendekontrakt av den 15 dec. 1943 till Alfred Andersson 
Skattegården och h.h. 
4. Skatter som förfalla till betalning efter tillträdesdagen betalas av köparen. 
5. Det åligger den blivande köparen att själv söka och erhålla lagfart vartill åtkomst lämnas. 
6. Som köpesumman genom särskild förbindelse blivit till fullo betald, varder densamma 
kvitterad. 
   Långaryds Skattegård den 14 jan. 1947. 
   Fritjof Linder, Matilda Linder, Makar. 
   Ovanstående köpebrev godkännes till alla delar. 
   Långaryds Skattegård den 14 jan. 1947. 
   Bror Linder, Köpare. 
   Köpare och säljares egenhändiga namnteckning bevittnas: 
   Johan Svedberg, Gerhard Svedberg. 
Lagfart erhölls den 29 jan 1947. 
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Ägare 1947 - 1975: 
Bror Otto Hjalmar Linder f. 1921. Lantbrevbärare. 
H Olga Anna-Lisa f. Lundberg f. 1923. Gift 1946. 
D Inger Marita f. 1947. Gift 1 med Lars-Erik Karlsson f. 1947 
  Gift 2 med Tore Nilsson f.1950, död 2013. 
D Viveka Elisabet f. 1948. Gift med Johnny Holmberg. Se nedan. 
S Inge Rolf f. 1952. Gift med Gudrun f. Arlid f. 1952. 
  Bosatt i Landeryd. 
D Majvor Kristina f.1956. Död 2004. Gift med Bruno Lundberg.  
  Bosatt på Nyby 
(D Anna Helene f. 1959. Gift med Sonny Karlsson f. 1951.) 
Familjen flyttar till Moliden 1957. 
 

 
Anna-Lisa och Bror Linder, bröllopskort 1946. 
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Familjen Linder 1963. Pappa Bror bakom kameran. 
Bakre raden: Anna-Lisa, Marita och Viveka. 
Främre raden: Inge, Majvor och Helene. 
 
Inhyses 1947 – 1957 och boende: 1957 – 1965: 
Anna Lundberg f. 1899. In 1947. Död 1978. 
 
Boende 1965 – 1972: 
Gustav Artur Hugo Karlsson f. 1920. Snickare. Döv. 
H Märta Mariana f. Pålsson f. 1920. Gift 1957.  
 
Ägare 1975 – 2009: 
Enligt köpebrev 1975. Gäller även 1:11 
Bert Johnny Holmberg f. 1945 i Malmö. 
H Viveka Elisabet f. Linder f. 1948. Se ovan. 
S Bert Jonas f. 1974. 
S Per Daniel  f. 1975. Se nedan. 
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Ägare 2009 -  
Per Daniel Holmberg f. 1975 i Smålandsstenar. 
Sambo Martina Anna Erika Gustavsson f. 1984 i Nyarp. 
S Karl Sten Johny f. 2012. 
S Anton Bror Tage f. 2016. 

 
Från vänster: Anton, Martina, Karl, Viveka, Daniel och Johnny 2017. 
 
Boende 2009 - 
Jonas Holmberg f. 1974. 
 

 
Jonas Holmberg 2017 
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Långaryds Skattegård 1:11  =  H. 
Ägare 1874 – omkr 1880: 
Folkskollärare Nils Johan Fritzell f. 1835 i Femsjö. Eger 7/384 mantal. 
H Anna Christina Andreasdotter f. 1839. Gift 1866. 
S August f. 1866. 
D Goda Benedicta f. 1867. 
S Amandus Julius f. 1870. 
D Amalia Josefina f. 1871. 
S Sixten Nikolaus f. 1873. 
S Johan Agaton f. 1874. 
S Julius Vilhelm f. 1876. 
D Ester f. 1877. 
Pig Johanna Carlsdotter f. 1854. In 1874. Ut 1874. 
Pig Johanna Svensdotter f. 1845. In 1875. Ut 1875. Ut 1876. 
Pig Emma Lovisa Johansdotter f. 1859. Från Villstad 1876. Till Villstad 1877. 
Familjen Fritzell flyttar till Kalf 1878. 
Inhyses Dr Johannes Andreasson f. 1841. Ut 1879. 
 
Inhyses 1873 – 1880: 
Folkskollärare Alfred Karlsson Karlberg f. 1852. 
H Inga Maria Andreasdotter f. 1847. 
S Axel u. ä. f. 1873. Uppt. av Karlberg som eget barn. 
D Vilhelmina f. 1875. 
D Olga Eugenia f. 1878. 
S Carl Hjalmar Sigfrid f. 1879. 
Familjen Karlberg flyttade till Skattegård 1873 och flyttar till Lidhult 1880. 
Inhyses 
M Samuel Johansson f. 1844. Gift 1874. 
H Karolina Alexandersdotter f. 1844. 
D Ida Kristina f. 1874. 
D Albertina f. 1877. 
Familjen Johansson flyttar ut 1877. 
 
Petter Matsson var brukare av 1/364 och 1/96 mantal och flyttar in1878: 
 
Fritjof Linder har berättat följande: 
Petter Matsson byggde både inhus och uthus. genom s.k. kubbagille. 
Den 22/2 1877 dog Jacob Lönnberg efter sviter som han ådragit sig då han slog huvudet i 
trappan i Träppja, när han skulle dra av sig stövlarna. Det blev väl antagligen hjärnskakning 
och kanske lunginflammation. Han hade varit på kubbagille hos Petter Matsson, där det väl 
vankats våtvaror. 
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Petter Matsson skulle enligt tro ha satt eld på husen 1880. Han dog senare på fattighuset i 
Halmstad. 
En av Petter Matssons söner kallade sig Halldén. Han var en riktig ”vigulant” och samtidigt 
ett snille. Han hade en tid en cykelverkstad i Landeryd, och tände här eld på sitt hus. Han 
begick flera brott och hamnade till slut på Långholmen. 
 
Brukare 1878 – 1881: 
M Petter Magnus Mattson f. 1836 på Matsa i Boarp. 
H Brita Christina Andersdotter f. 1840. 
D Beda Amelia f. 1873. 
S Carl Johan f. 1875. 
S Gustav Alfred Petersson Halldén f. 1877. Se ovan, register från Långholmen. 
Dr Malkolm Petersson f. 1861. In 1878. Till Torup 1880. 
Familjen flyttar till Drängsered 1881. 
 
Hyresfolk från Halmstad 1878 - 1884: 
Skomakare Anders Johan Jönsson f. 1842 i Holm 
H Josefina Nilsdotter f. 1857 i Angelstad. 
D Christina Elisabet f. 1878. 
D Hulda Ottilia f. 1880. 
D Johanna Catharina f. 1882. 
D Signe Eugenia f. 1884. 

 
1881 står folkskollärare Fritzell i Kalf och C J Ljunggren i Äskebo som ägare. 
Inhyses på Fritzells hemman: 
Pig Emma Lovisa Johansdotter f. 1859 i Willstad. Till Willstad 1877. 
Pig Maria Bengtsdotter f. 1844 i Unnaryd. Till Unnaryd 1880. 
 
Lagfartsbevis 1887. 
   Lagfartsbevis af den 17 Februari 1887 för Carl Ljunggren och hans hustru Brita Lisa 
Andreasdotter å 7/384 mantal kronoskatte i Långaryd Skattegård no 1 i Långaryds Socken. 

 
1887 – 1894 står f.d. folkskollärare C J Ljunggren i Äskebo som ägare till 7/384 mantal. 
Inhyses 
H Anna Lisa Andreasdotter f. 1832. Gift 1857. 
Brukare från 1894 
F.d. Sold. Johan August Elm f. 1834. Gift 1859. 
H Maria Kristina Hansdotter f. 1835. 
D Ida Maria Elna f. 1879. 
 
Lagfartsbevis § 166 år 1894. 
   Westbo Häradsrätt gör veterligt att lagfart jemlikt Kungl. Förordningen den 16 Juni 1875 
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blifvit denna dag under ofvanstående § i protokollet, beviljad å 1/96 mantal kronoskatte 
Långaryds Skattegård N:o 1 i Långaryds socken hvilken hemmansdel Sven Andersson och 
hans hustru Hedvig Lönberg enligt afhandling den 12 i sistlidna månad (12 mars 1894) för 
500 kronor och med villkor om undantag köpt av Carl Ljunggren och hans hustru Brita Lisa 
Andreasdotter. 
   Ölmestad den 12 April 1894. 
   På Häradsrättens vägnar: J Runbäck. 
 
Ägare 1894 – 1917: 
Sven Andersson f. 1846. 
H Hedvig Lönberg f. 1848 
 
1917 erhåller Fritiof och Matilda Linder lagfart på Långaryd 1:11. 
Gårdarna 1:10 och 1:11 brukas tillsamman. Se vidare 1:10. 
Från 1:11 avstyckas husen med ny beteckning 1:20 år 1960. Se vidare 1:20. 

 
Långaryds Skattegård 1:12  =  I. Sjögård. 
Ägare 1871 – 1907: 
Soldaten 11 o 21 Johannes Krantz f. 1832 i Jälluntofta. Död 1900. 
H Maria Kerstin Johansdotter f. 1833. Gift 1857. Ut 1907. 
D Britta Charlotta f. 1861. Till Färgaryd 1883. 
S Johan Magnus f. 1866. Ut 1883. 

 
F.d Sold Johan Magnus Björk f. 1866. In 1884. Till Amerika 1890. 
 
Inhyses 
Anders Jönsson f. 1843 i Veinge. 
H Josefa Johannesdotter f. 1852 i Refteled. 
S Johan Axel Elis f. 1887 i Torskinge. 
Familjen kom från Torskinge 1888 och flyttar ut 1889. 
 
Pig Johanna Maria Johannesdotter f. 1862 i Refteled. Från Bredaryd 1888. 
  Till Refteled 1889. 
Inh Jakob Johansson f. 1811. F.d. Gästgifvare. Från Åhs 1883.  
  Ut 1884. 
 
Inhyses (Mannen i Amerika) 
H Britta Charlotta Krans f. 1861. Gift 1887. 
D Eulalia Maria Johansdotter f. 1887. 
D Julia Elisabet f. 1889. 
Familjen kom från Färgaryd 1891 och flyttade till Amerika 1894. 



89 
 
 

Ägare 1908 – 1936: 
Johan Alfred Johansson Bergman f. 1874. Till Amerika 1906. Till Amerika 1913. 
  Från Amerika 1916. Död 1936. 
H Betty Jansson f. 1864 i Svanskog, Värmland. Gift 1899. 
  Död 1933. 
S John Bernhard f. 1903 i Ridgway. 
D Ester Viktoria f. 1905. Ut 1929. 
Makarna vigdes i Ridgway, Pennsylvania 1899 av pastor Olof Nelson. 
Familjen kom från Amerika till Långaryd 1904. 
 
Ägare 1936 – 1971: 
John Bernhard Bergman f. 1903 i Amerika. Jordbruksarbetare.  
  Till Svenstorp 1960. Död 1971. 
 
Köpekontrakt.  
Undertecknad Bernhard Bergmans dödsbo, Långaryd, nedan kallad säljaren överlåter och 
försäljer härmed härigenom till KARL Ture Verner Johansson, 170605-2436, Skattegård, 
31081 Långaryd, nedan kallad köparen i Jönköpings län, Hylte kommun och Långaryds 
socken belägna fastigheten Långaryd Skattegård 1:12 för en överenskommen köpeskilling av 
trettiosjutusentrehundra  /37,300/ kronor samt på följande villkor i övrigt: 
§ 1. Tillträde skall äga rum den dag lantbruksnämnden lämnat tillstånd till förvärvet. 
§ 2. Köpeskillingen skall erläggas sålunda: 
       Kontant när köparen erhållit förvärvstillstånd:                                         5.000:- 
       På tillträdesdagen utfärdar köparen till säljaren revers å                    32.300:- 
                                                                                                                  Kronor: 37.300:- 
      Den revers köparen skall utfärda skall förfalla till betalning den 1 december 1972 och inte 
förräntas före denna dag, skulle reversen betalas senare skall den löpa med 8 % årlig ränta. 
§ 3. Fastigheten försäljes gravationsfri. 
§ 4. Alla avgifter, som utgår för fastigheten, räntor och övriga löpande utgifter för 
fastigheten bäres till den del de belöper på tiden före tillträdesdagen av säljaren och 
därefter av köparen. 
§ 5. Med köpet förenade lantmäterikostnader betalas av köparen. 
§ 6. Säljaren garanterar, att fastigheten vid tillträdet icke besväras av någon annan 
nyttjanderätt, servitut eller annan rättighet än som särskilt angives i detta kontrakt eller som 
framgår av gravationsbevis beträffande fastigheten, varav köparen härmed förklarar sig ha 
tagit del. 
§ 7. Köparen har besiktigat fastigheten och godtager densamma i det skick, vari den denna 
dag befinner sig. Säljaren ansvarar ej till någon del för fel eller brist varmed fastigheten kan 
vara behäftad, med mindre särskild utfästelse härom i något avseende lämnats i detta 
kontrakt. 
§ 8. Köparen har att genomföra detta avtal i form av ägoutbyte genom marköverföring till 
Långaryds Skattegård 1:22. Detta avtal skall som förening läggas till grund för ägoutbytet. 
Med detta kontrakt, varav parterna tagit var sitt förklara vi oss till alla delar nöjda. 
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Långaryd den 15/5 1972. 
Bernhard Bergmans dödsbo Eric Eken? Enl. fullmakt, Säljare. 
Carl Johansson Köpare. 
Förestående köpekontrakt har vad beträffande ändringen i fastighetsindelningen fullföljts 
genom fastighetsreglering avslutad 14.9.1972. 
Bo Salomonsson Förrättningslantmätare. 
 
Husen avstyckades år 1964. Se 1:24. 
Fastigheten 1:12 avregistrerad 1972. 
 
Långaryds Skattegård 1:13. 
Fridhem. Västerlagg. 
Namnskylt: Fridhem. 
Koord. på Gula kartan: Long 1350995, Lat 6326277. 
VGS-koord: Long 13o21.040, Lat 57o02.334. 
Afsöndrad jordlägenhet från Långaryds Skattegård 1:4, år 1885. Sämjedelning. 
Köpebref. 
Jag Johan Anders Carlsson försäljer härmed med min hustrus Johanna Svensdotters 
samtycke från vårt egde nitton ett hundra nittio två andels mtl kronoskatte Långaryds 
Skattegård i Långaryds socken såsom afsöndrad lägenhet tjugonio (29) ref., tjugofyra (24) 
stänger sjuttiosex (76) fot, beläget med följande gränser, i västra Häradsvägen tvärtom hela 
skiften samt i söder Johan Svenssons råmärke samt efter den till öfvriga åboerne i gården 
hörande mark å mossen i öster efter idag skedd utpålning och å norra sidan Nils Johanssons i 
gården råmärke, till Andreas Andersson och h. h. Johanna Andersdotter emot en 
öfverenskommen och nu betald köpesumma, stor tvåhundra femtio (250) kronor, jämte en 
årlig afgäld till hufvudgården med två (2) kronor 50, som betalas den 2 Januari, alltså 
afhände vi oss all egande och nyttjanderätt till denna lägenhet, Fridhem kallad, så när som 
rätt att fritt gagna vägen, som går från hufvudgården öfver lägenheten emot häradsvägen 
och det fast tillegna köparne att af den genast i befintligt skick tillträdas: och ega de härå på 
egen bekostnad söka och erhålla lagfart, hvartill åtkomst lemnas. 
Långaryd den 21 Februari 1885. 
Johan Anders Carlsson, Johanna Svensdotter, säljare. 
Andreas Andersson, Johanna Andersdotter, köpare. 
Bevittnas af: J A Forsén, P M Möller. 
Lagfart beviljades den 11 juni 1885. 
 
Ägare och boende 1885: 
Muraren Andreas Andersson f. 1825 i Bredaryd.  
H Johanna Andersdotter f. 1827 i Gassljunga. 
D Ida Katrina f. 1858. Gift i Björnaryd med L J Pettersson. 
D Anna Lisa (Lisen) f. 1860. Till Stockholm 1885. Gift med 
  Johan Svensson i Långaryds Skattegård 1:6. 



91 
 
 

D Emma Josefina f. 1863. Gift 1886 med KG Lindbäck. 
S Johan August f. 1868. Till Amerika. Bytte efternamn till 
  Nordgren. Gift med Anna Maria (Anni)  
  Andreasdotter, syster till P M Holmén i  
  Nissaryd. 
Familjen kom från Långaryds Skattegård 1:3 och 1:4 i början på 1885 och flyttade i november 
till Nyarp Skattegård 1:13. (Syskonen Olga och Albin Johanssons gård). 
 
Boende 1886 – 1894: 
Kronojägare Karl-Gustav Lindbäck f. 1861 i Film, Uppland. Från Nyby 1886. 
H Emma Josefina Andreasdotter f. 1863. Från Nyarp 1886. 
D Svea Alfhild Napolia f. 1887. 
   Karl-Gustav Lindbäck och Emma Andreasdotter gifte sig den 28/12 1886. När bröllopet 
skulle börja stod Emma och hennes far Andreas utanför kyrkan och väntade på 
brudgummen. Han kom en halvtimme försenad eftersom han suttit och läst en bok och 
glömt tiden. Andreas lär då ha yttrat: ”Så går det när du absolut skulle gifta dig med en 
utböling”. 
Familjen Lindbäck flyttade till Mogård 1894. 

 

 
Emma och Karl-Gustav Lindbäck 1885. 
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Ägare 1893 – 1918: 
Urmakaren Otto Leander Claesson f. 1868. Gifte 1 år 1890. Gifte 2 år 1915. 
  Död 1916. 
H1 Carolina Svensdotter f. 1869. Gift 1890. Död 1894. 
D u. ä. Edit Helga Ottilia f. 1890. Död 1911. 
H2 Amanda Kristina Gustavsson f. 1883. Gift 1 år 1915. Se nedan. 
S Clas Helge f. 1915. Till Gassljunga. 
 

 
Fridhem omkring 1905. 
Från vänster: Leander Claesson, dottern Helga samt EJ Claesson från Björnaryd. 
 
Malin Thorsson har berättat för Gösta Linder 1973: 
Läkarbesök. 
   Edit Helga Ottilia blev sjuk och sökte Dr Liedholm i Oskarström. Hon kom hem därifrån 
mycket ledsen. Hon hade fått besked om att hon led av tbc. Hon dog 1911. 
 
Ägare 1918 – 1947: 
Amandus Andersson f. 1883. Gift 1918. Kyrkvaktmästare. 
H Amanda Kristina Gustavsson f. 1883. Gift 2:a gången år 1918. 
H S 1g Claes Helge f. 1915. Bosatt i Gassljunga. 
D Elin Karin Anni f. 1919. Gift med Börje Antonsson. Bosatt i  
  Nyarp. 
D Ruth Klara Kristina f. 1924. Gift med Helge Ekman. Bosatt i  
  Gulanabba. 
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Familjen kom från Kållerstad 1918 och flyttade ut 1937. 
Enligt Malin Thorsson byggde Amandus Andersson Fridhem på andra sidan vägen och då rev 
han det andra huset där nere. 
 
Ägare 1947 – 1954: 
Amandus Anderssons Dödsbo. 
 
Ägare 1954 - 1976: 
Oscar Thorsson f. 1896. Död 1983. 
 
Malin Thorsson har berättat för Gösta Linder 1975: 
Västerlagg var sämjedelat. 
Efter Gunnarssons död stod huset tomt ett tag. Oskar Thorsson köpte det hela för 4000 kr 
och efter en tid då stugan hade stått obebodd rev Kaj Öhlander den. Han tog vara på en del 
bl.a. en spinnrock, ett skåp, en kista samt den tavla, som urmakare Claesson använde till att 
hänga upp klockor på. 
 
Ägare 1976 – 1986: 
Kaj Öhlander f. 1933. Död 2015. 
Fastigheten avregistrerades 1986, då den uppgick i Långaryd 1:28. Ägare: Kaj Öhlander. 
 

Långaryds Skattegård 1:14. Hedvigshem. 
Avstyckad från Långaryds Skattegård 1:10 år 1919. 
Köpeafhandling 
   Till min fader och moder Sven Andersson och Hedvig Lönberg försälja vi härigenom en 
lägenhet att afsöndras från vårt ägande hemman 13/384 mantal Långaryds Skattegård i 
Långaryds socken, Västbo härad och Jönköpings län med följande villkor. 
   Lägenheten som skall kallas ”Hedvigshem” är belägen i nordvästra hörnet af hemmanets 
inägor innehåller en areal av 0,1363 hektar och beskrivs närmare till läge och gränser å en af 
Kronojägare K G Lindbäck år 1917 däröfver upprättad karta. 
   Köpesumman Sjuhundrafemtio (750) kronor är betald och varder härmed qvitterad. 
   Lägenhetens ägare tillförsäkras rätt till torftäkt för lägenhetens behov i gårdens 
gemensamma torftag. 
   Om lägenhetens ägare framdeles skulle vilja försälja lägenheten skall densamma först 
hembjudas till ägaren av stamhemmanet. 
   Alltså afhända vi oss all äganderätt till bemälda lägenhet med därå befintliga hus att genast 
tillträdas i befintligt skick och må köparen på egen bekostnad därå söka och erhålla lagfart, 
hvartill åtkomst lämnas. 
Långaryd Skattegård den 29 Augusti 1917. 
Fritjof Linder, Matilda Linder, Säljare. 
Sven Andersson, Hedvig Lönberg, Köpare. 
Bevittnas: K G Lindbäck Mogård, L A Carlsson Skattegård. 
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Ägare 1917 – 1932: 
Sven Andersson skomakare f. 1846. Död 1929. 
H Hedvig Jakobsdotter Lönnberg f. 1848. Död 1932. 
S Gunnar Rudolf (”Gunnar Post”) f. 1893. Lantbrevbärare. Ut 1920. 
 

 
Sven Andersson och Hedvig Lönnberg framför Hedvigshem 1920-tal. 
 
Köpeavhandling från 1933 och lagfart beviljad 1934. 
Ägare 1933 – 1990: 
Gösta Linder f. 1907. Död 1988. 
 
Hyresgäst 1937 – 1940: 
Gustav Malkolm Jakobsson f. 1858. F.d. torpare. Vistas i Bränne?  
  Död 1946. 
H Johanna Helena Andersdotter f. 1858. Gift 1906. Död 1939. 
 
Hyresgäst 1940 – 1942: 
Irene Hedvig Birgit Eriksson f. Andersson f. 1906. Änka efter Anton Eriksson. 
D Elin Birgit Ingegärd f. 1938. 
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Ägare och boende 1942 - 1990: 
Gösta Linder f. 1907. Gift 1942. Kontrollassistent.  
  Död 1988. 
H Gudrun Elisabet f. Rydberg f. 1917 i Stockholm. Från Stockholm 1942. 
  Skolkökslärare. Död 1990 
S Sven-Olof (Olle) (Mic) f. 1943. Musiker i popgruppen Palmes. Bott i 
  USA. Hem 1990. 
D Barbro Elisabet f. 1944. Textilkonstnär. Gift med Gunnar 
  Andersen. Har bott i Danmark. Bor i  
  Teckomatorp. 
S Björn Johan f. 1948. Musiker i popgruppen Palmes. Bor i  
  Frufällan, Borås. 
Nytt bostadshus byggdes 1949, (barnrikehus). 
Familjen flyttar till Caroli församling i Borås 1956. 
 

 

Gudrun och Gösta Linder. 
 

Från vänster: Barbro, Olle och Björn 
Linder.  
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Långaryd Skattegård 1:14, oljemålning av Arvid Karlsson från 1987. 
 
Expressen aug 1965: 

 
               Björn Linder till vänster med gitarren, Olle (Mic) Linder i mitten. 
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Slut Expressen aug 1965. 
 

 
Foto från kyrktornet 1960 taget av Gudrun Linder. Hedvigshem till vänster. 
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Gösta Linder flyttar från Borås till Skattegård 1:14 år 1964. 
Gudrun Linder flyttar från Borås till Skattegård 1:14 år 1969. 
 
Ägare 1990 – 2003: 
Sterbhusen efter Gösta och Gudrun Linder. 
 
Ägare 2003 - 
Barbro Elisabet Linder-Andersen f. 1944. Textilkonstnär. 
Gunnar Andersen f. 1947 i Danmark. 
D Karin f. 1977. 
Används som fritidshus. Familjen bor i Teckomatorp. 

 
Barbro och Gunnar Andersen 

 

Barbro Linder Andersen och dottern Karin. 

 

 
Långaryds Skattegård 1:14 år 2016, byggt 1949. 
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Långaryds Skattegård 1:15. Kristinelund. Snippen. 
Avstyckad från Långaryds Skattegård 1:7 år 1929. 
Ägare 1927 – 1939: 
Ida Kristina Larsdotter f. 1866. In 1927. 
 
Ägare 1939 – 1951: 
Hilma Abrahamsson bosatt i New York. 
 
Hyresgäst 1939 – 1944: 
August Olav Ragnar Lindberg f. 1908 i Gryteryd. Folkskollärare. Gift 1939. 
H Märta Ingrid f. Johansson f. 1914 i Åmål. Från Åmål 1939. 
D Gunilla Kristina f. 1942. 
Familjen till Bolmsö 1944. 
 
Hyresgäst 1944 – 1948: 
Ida Johanna Gyllenbåga f. 1882. F.d. sjuksköterska. In 1944.  
  Till V Vram, Kristianstads län 1948.  
 
Hyresgäst 1948 – 1950: 
Björn Björnstad f. 1912 i Tregsil, Norge. Bitr. skogvaktare. 
  Svensk medborgare 1949. 
H Inga Britt f. Svensson f. 1918 i N Vram, Malmöhus län. Gift 1943. 
S Lars Asbjörn f. 1943 i Nosa?, Jönköpings län. 
D Anna Katarina (Ann-Katrin) f. 1945 i Nässjö. 
Familjen kom från Kärda 1948 och flyttade till S Ekeryd 1950. 
 
Ägare 1951: 
Enligt köpekontrakt 1951. 
Allan Svensson. 
 
Ägare 1951 – 1982: 
Enligt Gåvobrev den 27 dec 1951. 
Sture Svensson och Gösta Svensson. 
Sture Svensson säljer sin del av fastigheten till Gösta Roupe 1982. 
1982 ändrat släktnamn för Gösta Svensson till Roupe 
 
Hyresgäst 1952: 
Rolf Gösta Gerhard Nejdeblad f. 1921 i Borås. Rörarbetare. 
H Elsi Ingrid Davida f. Andersson f. 1928 i Örby, Älfsborgs län. Gift 1949. 
S Rolf Lars Göran f. 1949 i Mjöbäck, Älfsborgs län. 
Familjen kom från Veddige i feb 1952 och flyttade tillbaks till Veddige i okt 1952. 
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Hyresgäst 1952 – 1954: 
Erling Runge Eriksen f. 1925 i Danmark. Diversearbetare. 
H Nina f. Bertils f. 1925 i Danmark. Gift 1948. 
D Jette Runge f. 1949 i Danmark. 
D Käte Runge f. 1951 i Danmark. 
S Bruno Horst Runge f. 1953 i Långaryd. 
 
Hyresgäst 1956 -1963: 
Anna Naemi Andersson f. 1889. Död 1963. 
 
Hyresgäst 1965 - ? 
Helga Elisabet Bergman f. 1908. Kokerska. 
 
Ägare 1982 - 
Hans Ruben Roupe f. 1971. Bosatt i Stockholm. 
 

 
Kristinelund 2016. 
 
Långaryds Skattegård 1:16, Skogshem. 
Avstyckad från Långaryds Skattegård 1:2 år 1932. 
Ägare 1931 – 1959: 
Logen 124 Långaryds Hopps byggnadsförening enligt köpekontrakt 1931 och köpebrev 1934. 
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Ägare 1959 - 
Långaryds församling enligt köpebrev 1959. 
Fastighetsreglering skedde 2004, då 1:25 uppgick i 1:16 och Församlingshemmet kom att 
tillhöra 1:16. 
 

 
Långaryd Skattegård 1:16 år 2016. Församlingshem. 
 
Långaryds Skattegård 1:17. NTO-gården. 
Avstyckad omkring 1935. 
Ägare: Logen 124 Långaryds Hopp. 
 
Malin Thorsson har berättat för Gösta Linder1977: 
Askekokarens ugn. 
   Askekokarens låg lite ovanför NTO-lokalen. När det grävdes till godtemplarhuset, så kom 
de på ugnen där askan framställdes. Lindahl i Sotaryd körde pottaskan till Stockholm och 
sålde den där. 
 
Godtemplarhuset av Sara Johansson. 
   Nedanför våra ägor ligger godtemplarhuset där vi, Greta och jag, var medlemmar. På 
söndagar gick vi för att sjunga och dansa ringlekar. Det var mycket på gång där. Min lärare 
Ragnar Björkman ordnade så att exempelvis Sten Bergman kom och visade bilder från sina 
äventyr ute i världen. Även artister uppträdde och ibland var det allsång. 
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   På hösten ordnades Missionsauktion, med hantverk från bygden och pengarna gick till 
missionen. I dec var det Luciafirande med kaffe, sång och musik. 
   På sommaren var det fest med dans på dansbanan och uppträdande på scenen. 
Kaffeservering med ägg- och sill smörgås och hembakta kakor och bullar. Läsk fanns också 
att köpa. Efteråt gick vi barn och letade flaskor, kapsyler och kork som skulle samlas in. Hade 
man tur kunde man hitta lite småpengar. 
 

 
NTO-gården på 1930-talet. 
 
NTO gården av Bertil Holmén. 
   Början av skrivningen är delvis nedtecknad från en inspelning som gjordes för 20 år sedan 
med Anders Larsson, Lugnet.  
   Verksamheten i NTO föreningen hade länge legat nere men togs upp igen1921 med möten i 
sockenstugan. För att öka verksamheten behövdes en egen lokal. Man hade en tomt på gång 
lite söder om sockenstugan, men kyrkan tillät inte att det byggdes där.  
   NTO lokalen byggdes sedan år 1932 på en tomt som köptes av Gustav Larsson.   Samtidigt 
byggde då SLU-föreningen bygdegården i Nyarp.  
   Några år senare brann NTO ner. Det blev då polisutredning om brandorsaken. 
Medlemmarna Anders Larsson Lugnet, Anton Eriksson Kvarnagård och Arvid Berglund 
Gassljunga blev stämda till tinget i Reftele. De förhördes en i taget. Det misstänktes att det 
var något fel med säkringarna. Anders kom i debatt med domaren och förklarade att 
elektrikern Kaleb Hallgren gjort installationen, och för övrigt får vem som helst byta proppar. 
Sedan ville domaren inte diskutera mer om detta. Anders trodde att det var något elektriskt 
fel.  
   En annan variant om brandorsaken var att några SLU are hade anlagt branden, därför att det 
fanns en viss rivalitet mellan NTO are och SLU are. De som blev beskyllda för att ha tänt på 
var Gustav Jansson Gassljunga och John Sjöberg Ekhult. Branden hände på vintern när det 
hade eldats hårt i kaminen så det konstaterades att genom en spricka i muren kunde träväggen 
bakom blivit antänd. Huset byggdes sedan snart upp igen.  
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   NTO:s teateramatörer 1934, gav prov på synnerligen rutinerad och uppskattad 
skådespelarkonst och framträdde med täta mellanrum på ett flertal platser. Man uppförde bl.a. 
”En spefågel” och ” Stråk-Jan”. Deras artistnamn var”Teateramatörerna Spefåglarna. 
 

 

Teateramatörerna Spefåglarna 1934. 
Sittande: Elin Linder Skattegård, Erik Svensson Håknaryd, Eva Larsson Mogård, Gustav 
Ljunggren Landeryd, Ingrid Larsson Mogård, Agaton Svensson Höljeryd. 
Stående: Harald Kronborg Karlsro, Erik Jonsson Sjöbo, Margareta Larsson Mogård, Harry 
Skog Fällan, Elin Svensson Håknaryd, Axel Johansson Åker och John Johansson Åker. 

1936 hade man sommarfest vid NTO-lokalen med dansbana, som senare flyttades till Nyarp. 
Tidigare ordnades midsommarfester vid marknadsplatsen. Något år varade den i fyra dagar.  

Under många år har det varit livlig verksamhet i lokalen. Där hade Långaryds föreläsnings-
förening sina föreläsningar. När forskningsresande Sten Bergman kom var det fullsatt. Då 
hämtades den stora ljusbildsapparaten från skolan. Sten Bergman stod framme vid duken och 
berättade, när det skulle vara ny bild stötte han i golvet med den långa pekstaven. Han 
berättade livfullt med sin tydliga röst om sina resor till Kamtjatka och Kurilerna i Norr och 
om kanariefåglar i söder.  

NTO föreningen spelade teater och revy. Cykelreparatören Karl Lindholm var revypappa och 
diktade visor. Jag, Bertil Holmén minns än i dag ett par nidvisor. En handlar om kyrkoherde 
Karl Albemark som en tid hade får. Han fick då denna visa: 
Utifrån vår herres hage / några stackars får har sprungit bort.  
Å de va så våran Tage / på Svenstorp räkna sina får så fort. 
Därför nu jag säjer alle / ni som vandrar uti skog ock mark.  
Om ni hittar nån fårskalle / kanske att den tillhör Albemark.  
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Det kom en ny byggmästare till Långaryd, som bodde på Rosenhill.  
För att göra sig känd annonserade han:  
Målning och tapetsering inne och ute.  Då fick också han en visa.  
Är de nån som önskar hyra / fråga Julia på Rosenhill.  
Hon som i bladet annonserar / Här finns rum o kök och kanske lite till.  
Ifrån Södern kommo svaren / från en firma som var stor å bra.  
Men de va ej mycket med den karen / även om han hette Nejdeblad.  

Kalle Lindholm gjorde också scendekorationer. Till ett söderhavs nummer gjorde han en 
palm. Palmbladen målade han i cykelverkstaden, så det var många som såg dem. När Konrad 
Hallberg kommer in i lokalen för att se revyn och tittar fram mot scenen säjer han högt. – Nä 
se där står ”Kalla palm”.  
 
I en annan revy var Göran Jonasson Gåsapågen Nils Holgersson och satt på en flygande gås 
som Kalle hade tillverkat. Gåsen var upphängd i taket på scenen. På den satt Göran och sjöng, 
”Jag är en liten gåsapåg från Skåne”. Revyerna ville alla komma och se, så därför fick man 
spela flera föreställningar varje år.  

Uno Albinsson Blängsbo var ledare för en dragspelskurs. 

 
Stående: Bernt Andersson Gassljunga, Erik Eriksson Solvalla, Helge Nydén Nyarp, Uno 
Albinsson Blängsbo, Roland Lundin Mogård, Sven-Rune Larsson Mogård och Gert Hagman 
Nissaryd. Sittande: Sten-Åke Gustavsson Björnaryd, Håkan Svensson Skattegård och Folke 
Larsson Olshult. 
 
Många orkestrar från bygden övade flitigt i lokalen, bl.a. Paulis kvartett och Roland Lundins 
7-manna orkester. NTO:s juniorförening hade stor verksamhet på 1960 och 70 talet. De flesta 



105 
 
 

ungdomar från Långaryd var med och har säkert många roliga minnen från den tiden. Det var 
hobbytillverkning, sportaktiviteter, läger och cykelutflykter. 
  
Valborgsmässoafton ”Sjöng man för ägg”. NTO i Långaryd hade en egen ”Majvisa” som de 
gick runt i gårdarna och sjöng, inte den annars vanliga som börjar med: God afton om ni 
hemma är, maj är välkommen. Det var även livlig program- och teaterverksamhet, årligen stor 
luciafest med föräldrar, syskon, vänner och bekanta. Ledare var bl. a. Anita och Bengt-Åke 
Andersson, Eva Eriksson, Carina Jönsson. Här spelades också bordtennis och innebandy i 
många år.  

Axel Johansson Åker, Eric Ericsson med familj, Artur Johansson Karlsro med familj och Alf 
Jansson har sedan 1950-talet varit några av de mest drivande medlemmarna.  
1979 byggdes lokalen till med utrymme för toaletter. Värmesystemet byggdes om, vatten och 
avlopp drogs in.  
 

 
Ledare och ungdomar i IOGT-NTO omkring 1970. 
Stående: Allan Algerbo Karlsro med sonen Patrik, Stig och Eva Olsteg Olshult, Erik Eriksson 
Solvalla, Vivianne Algerbo Karlsro, Maja Eriksson Solvalla, Anita Andersson Gassljunga, 
Bodil Rumpunen Karlsro och Axel Johansson Åker. 
Sittande på golvet: Ann-Louise Nilsson Nyby, Ann-Sofi Hallberg Älmeliden, Lena och 
Carina Bäckman Nyby, Carina Jönsson Granliden, Karin Matsson Käringanäs, Elisabet Lund 
N Fagerhult och Eva Eriksson Solvalla. 
Liggande på golvet: Torbjörn Larsson Fridhem och Klaes-Göran Thorsson Fängsjö. 
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NTO:s nykterhetsverksamhet för just nu en tynande tillvaro men lokalen används till 
förenings-möten, barnkalas m.m. Hembygdsföreningen har på senare tid ordnat berättar- och 
filmaftnar. NTO föreningen ingår i sammanslutningen Långaryd-Landeryd i Samverkan där 
många NTO medlemmar lägger ner stort arbete i dess olika aktiviteter. Ekonomin klaras nu 
någorlunda genom Bingolottförsäljning.  

För en tio år sedan satte Birgitta Holmén, Anna Roos och många flera igång med ungdoms-
verksamheten en tid. Då diktade jag den här visan. 

 

 
Vill du veta mer om förening och byggnad kan du läsa i hembygdsboken ”Glimtar ur 
Långaryds historia” del 2 sidorna 123-142.  



107 
 
 

Långaryds Skattegård 1:18. Rosenhill. 
Avstyckad från Långaryds Skattegård 1:7 omkring år 1935. 
Malin Thorsson har berättat för Gösta Linder 1978: 
   Hans Svenssons Rosenhill byggdes 1927 av Sven Johansson Evedal, Johan Jonsson Sjöbo 
och Hjalmar Bäckman Remma. John Skantz sågade allt virket. Pärlboaseringen är tillverkad i 
Skeppshult. 
 
Ägare 1930 – 1932: 
Hans Petter Svensson. f. 1863. 
 
Boende 1930 – 1932: 
Johan Johannesson f. 1851 i Torpa. 
H Kerstina Persdotter f. 1857 i Odensjö. 
S Gustav Bernhard f. 1894. 
D Ellen Ottilia Alexa f. 1900. 
S Klas Alfred Linus f. 1901. 
 
Ägare 1932 – 1960-tal: 
Hans Petter Svensson f. 1863 i Hasslöv. F.d. hemmansäg. Död 1952. 
H Julia Valentina f. Burlander  f. 1879. Gift 1906. Till Göteborg 1958. 
  Död 1976 
S Allan f. 1907. Till Göteborg 1925. Död 1982. 
D Edna Lilly Astrid Ingeborg f. 1910. Till Traryd 1934. Död 1989. 
Familjen kom från Långaryds Skattegård 1:7 år 1932. 
Inhyses 
Karolin Johansson f. Rudér f. 1857. Änka 1931 efter smeden  
  Johan Johansson. Ut 1939. 

 
Stående: Allan Svensson. Sittande: Hans  
Svensson med barnbarnen Gösta o Sture 

 
Ingeborg Svensson, brorsdottern Birgitta 
samt hennes mor Astrid Svensson f.Roupe. 
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Från vänster Johan Roupe och Klara Roupe från Broaryd samt deras dotter Astrid, Julia 
Svensson, Hans Petter Svensson och Allan Svensson. 
Johan och Klara Roupe var Allans son, Göstas morföräldrar. 
 
Tidningsurklipp hämtat ur tidningen Hallänningen 2/12 1943. 
Familjenyheter. 
80 år fyller den 4 dec. f. Hemmansägaren Hans P. Svensson, Skattegård, Långaryd. 
Svensson är född i Hasslöv, Hallands län. År 1885 reste han till USA. Där fick han först arbete 
i skogarna i Wisconsin, varefter han tog anställning på ett större jordbruk i närheten av 
Galesburg, Illinois som maskinskötare. Tre gånger under sin amerikavistelse besökte 
Svensson hemlandet och först 1903 bosatte han sig definitivt i Sverige. År 1904 flyttade 
jubilaren till Långaryd, där han inköpte familjen Bolanders gård i Skattegård. Här gifte han sig 
med Julia Bolander som han träffade på amerikabåten på väg hem från USA. Tillsammans 
fick de barnen Allan och Ingeborg. På hemmanet utförde han omfattande förbättrings-
arbeten genom att nybygga såväl ladugård som ekonomibyggnader. Sin gård innehade han 
till 1932, då han sålde densamma till Gustaf och Agda Larsson. Vid denna tidpunkt uppförde 
han en större villabyggnad som han kallade Rosenhill och där njuter han sitt otium. Svensson 
är en värdig representant för den svenska bonden. Kraftfull och idog var han på sin tid en av 
de mest framgångsrika lantbrukarna i Långaryd, och ännu vid 80 år är han helt obruten till 
såväl sin andliga som kroppsliga vigör. Dagshändelserna följer han med intresse i denna 
tidning och dessemellan arbetar han i sin trädgård på det vackra Rosenhill eller tar sig en 
promenader i omgivningen. Jubilaren har genom sina alltigenom gedigna egenskaper 
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förskaffat sig ett stort antal vänner, som säkerligen låta många varma välgångsönskningar 
strömma honom till mötes på högtidsdagen.  
 
Ägare 1940-tal – 1979: 
Dödsbo efter Hans Petter Svensson och Julia Valentina Svensson. 
Används som fritidsbostad. 
 
Ägare 1979 – 1982: 
Per Gösta Allan Roupé f. 1939. Professor i hudsjukdomar vid  
  Sahlgrenska sjukhuset i Göteborg. 
H Inga-Britta Roupé f. 1939. Distriktsläkare i Göteborg. 
S Rikard f. 1968. Hjärtläkare i Alingsås. 
S Hans Ruben f. 1971. Förstelärare vid Adolf Fredriks  
  Musikskola i Stockholm. 
Huset användes som fritidsbostad av familjen bosatt i Göteborg. 

1979 inköptes Rosenhill av Hans Petters 
barnbarn (Allans son) Gösta Roupé, Han 
hade vuxit upp i Broaryd och gått sina 
första skolår där. Han hade under dessa år 
gjort många besök hos sina farföräldrar 
Julia och Hans Petter Svensson på 
Rosenhill. 
 
Gösta och hans fru Inga Britta var båda 
verksamma som läkare i Göteborg och 
renoverade huset varsamt. Många av 
husets karaktäristiska amerikanska särdrag 
kan man finna på ön Staten Island utanför 
New York, till exempel husets veranda och 
takform. 
   Tillsammans med de båda barnen Rikard 
och Hans Ruben tillbringade de ofta ledig 
tid på Rosenhill och i dess vackra 
omgivningar. De båda bröderna träffas så 
fort tillfälle ges på Rosenhill med sina 
familjer. 

 

 
Gösta och Inga-Britta Roupe tillsammans 
med barnbarnen Astrid och Rasmus Roupe 
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Hans Ruben och Rikard Roupe 
 
Ägare 1982 - 
Hans Ruben Roupe f. 1971. Lärare. 
Sambo Helena Holmgren f. 1976. Ekonom. 
S Rasmus Roupe f. 2008. 
D Astrid Roupe f. 2010. 
 

 
Hans Ruben Roupe och Helena. 
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    Gösta överlät Rosenhill till sonen Hans Ruben Roupe som hösten 2015 tillträdde en tjänst i 
Stockholm som förstelärare i samhällsvetenskapliga ämnen på Adolf Fredriks Musikklasser. 
    Hans Ruben har ett stort intresse för Långarydsbygden och har följt släktens äventyr i USA. 
Han har i sin ägo Amerikakofferten där det på adresslappen står Landeryd-New York. 
Hans Ruben delar Hans Petters stora intresse för trädgård. Han får rosor att trivas på 
Rosenhill. Klassiska gammaldags rosor som var populära under 1800-talet som till exempel 
Albarosorna Maidens Blush och Drottningen av Danmark eller Gallicarosorna Rosa Mundi 
(polkgrisros) och Tuscany Superb växer i stort antal på tomten i Skattegård. Här finns också 
honungsrosor som dansar i både träd och pergola samt en större samling nordamerikanska 
arter som alla är uppkallade efter upptäcksresande som William Baffin, Jens Munk eller 
Martin Frobisher för att nämna några. De försökte att finna Nordvästpassagen – en sjöväg 
genom Kanadas frusna övärld och ta sig till sina drömmars länder, Indien eller Kina. Precis 
som våra släktingar sökte man en bättre framtid på en annan kontinent. Resor som ofta 
kantades av svåra strapatser och umbäranden. Rosorna på Rosenhill knyter samman livet på 
den gamla gården med drömmarna om den nya världen. 
 

 
 

Utvandrarna, målad av Inga Britta Roupe. 
Utställd på Kulls vingård 2007. 
 
 

 
Rosenhill 2016. 
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Långaryds Skattegård 1:19. Sanderslund. 
Avstyckad från Långaryds Skattegård 1:7 omkring 1935. 
Ägare omkr. 1935 – 1958: 
Nils Sander Rundkvist f. 1862 i N Remma. F.d. hemmansägare. 
  Död 1940. 
H Amalia Albertina f. Jonsson f. 1865 i S Kedum, Skarborgs län. Död 1957. 
D Anna Dagmar Linnéa f. 1908 i N Remma. Sömmerska. Gift 1938  
  med Henrik Lindbäck. Till Nyby 1938. 
D Elsa Ingeborg Naemi f. 1902 i N Remma. Från Torup 1937. Ålder- 
  domshemsföreståndarinna. Gift 1937 med 
  Gunnar Nydén. Till Nyarp 1937. 

 

 
Sanderslund i slutet på 1930-talet. 
Sittande från vänster: Dagmar, Albertina, Sander och Elsa Rundqvist. 
Stående: Vänninor till Dagmar och Elsa.  
 
Tidningsurklipp den 10 jan 1955, troligen Smålandsbygdens tidning. 
Albertina Rundkvist. Långaryd 90 år. 
   Ytterligare en av Långaryds många pigga åldringar fyller i morgon jämna år. Det är fru 
Albertina Rundkvist, Skattegård, som då med obrutan hälsa och en säregen vitalitet fyller 90 
år. 
   Som så många andra av sin generation fick hon tidigt börja göra skäl för sitt bröd.. Fadern, 
som var jordbrukare och sadelmakare i Södra Kjedum, Skarborgs län, dog när Albertina var 
liten och det blev modern som själv fick klara familjen. Vid 15 års ålder kom Albertina i tjänst 
hos den berömde psykiatrikern dr Westerlund i Enköping och mycket kan sägas om denne 
märklige man och hans oerhörda praktik både ovanliga och enkla behandlingsmetoder, som 
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oftast bestod i att sätta patienterna i arbete. En gång blev en man botad genom att han fick 
200 kronor av den originelle doktorn. Efter hårda år som kokerska i Stockholm träffade 
Albertina sin make, långarydssonen Sander Rundkvist från Remma, i Hälsingborg, där de 
sedan bodde tills makens föräldrahem i Remma övertogs strax före sekelskiftet. För 20 år 
sedan lämnades gården och makarna byggde en villa i Skattegård, där Albertina nu är ensam 
kvar efter makens död 1940 och där hon sköter sig själv mellan barnens besök och hennes 
visiter hos dem. 

 
Albertina och Sander Rundkvist. 1930-tal. 

 

Sander Rundkvist var född på en gård i 
Norra Remma. Omkring 1890 tog han ut 
arbetsbetyg till Hälsingborg. Han arbetade 
med att anlägga den nya hamnen.  
Albertina f. Jonsson var född på en gård i S 
Kjedum. 1890 besökte hon sin bror som 
var förman vid hamnbygget i Hälsingborg. 
Brodern var Sanders förman vid 
hamnbygget. 
1890 gifte sig Sander och Albertina och 
1891 föddes sonen Henning. 1892 flyttade 
makarna till gården i Norra Remma som 
Sander övertog efter föräldrarna. 
1935 såldes gården i Norra Remma till 
Otto Larsson och makarna lät bygga 
Sanderslund i Långaryds Skattegård. 

 
I köket hos Albertina Rundkvist när hon fyllde 90 år. Från vänster: Albertina, grannarna  
Lali Johansson och Agda Larsson samt Lamek Söderberg (dottern Astrids make). 
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Hyresgäst 1941 – 1943: 
Folke Karl Ingemar Träpja f. 1908. Skogsmästare. Gift 1941. 
H Eva Margareta f. Brodén f. 1908 i Förslöv, Kristianstads län. 
D Margareta Kristina f. 1941. 
 
Hyresgäst 1943 – 1944: 
Anna Matilda Linnéa Cronberg f. Svanberg f. 1888 i N Remma. Mjölnaränka 1920. 
 
Hyresgäst 1944 – 1948: 
Emma Augusta Jonasson f. Johansdotter f. 1877. Gift 1902. Änka efter hemmansägaren  
  Salomon Jonasson 1940. 
D Greta Rut Elisabet f. 1917. Gift 1945. Till Färgaryd 1945. 
 

 
Emma Jonssons 70-årsdag firades på Sanderslund 1947. 
Från vänster barnen: Greta, Stina, Gösta, Elin, Oskar, Karin och Folke. 
 
Ägare 1958  - 
Sven Oskar Bertil Hallberg f. 1926. Byggnadsarbetare. Skolvaktmästare. 
H Lilly Doris Maria f. Larsson f. 1927. Död 2002. 
S Sven Gösta Erling f. 1955. Till Hyltebruk. 
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Bertil Doris och Erling Hallberg 1957. 
 

 
Långaryds Skattegård 1:19 år 2016. 
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Långaryds Skattegård 1:20. Solhäll 
Hus på ofri grund uppfördes före 1940-talet. Marken ägdes av Fritjof Linder. 
Huset byggdes av virke genom s.k. ”kubbagille”. Det påstods att virket var av dålig kvalitet. 
Byggnaderna avstyckas från 1:11 år 1960 och får beteckningen 1:20. 
 
Husägare 1940-tal: 
Ida Johanna Gyllenbåga f. 1882. Sjuksköterska. Till Långaryd 1:15,  
  Kristinelund 1944. 
Köpehandling 1943. 
Undertecknad, Ida Gyllenbåga, upplåter och försäljer härmed till Alfred Andersson min å 
19/384 mantal Långaryds Skattegård Nr 1 i Långaryds socken belägna fastighet, Solhäll kallat, 
jämte nyttjanderätten till tomt enligt kontrakt av den 29 maj 1925 på följande villkor: 
1. Köpeskillingen utgör Fyratusen /4000/ kronor, att betala denna dag. 
2. Tillträde till tomt och fastighet sker denna dag, i nu befintligt skick, med rätt för säljaren 
att hyresfritt bo kvar i fastigheten till den1 mars 1944, då fastigheten skall vara utrymd. 
3. Fastigheten säljs gravationsfritt. 
Som köpeskillingen  kronor 4000 denna dag är till fullo betald och härmed kvitterad, 
förklarar jag köparen vara rätt ägare till ovannämnda fastighet jämte arrendekontrakt vilket 
köparen utan mitt hörande äger att nyttja eller döda. 
Sålunda överenskommet, som skedde i Långaryds Skattegård den 4 dec. 1943. 
Ida Gyllenbåga, Säljare 
Alfred Andersson, Köpare. 
Ida Gyllenbågas och Alfred Anderssons egenhändiga namnteckningar bevittnas: 
Bernhard Enqvist Nyarp, Oscar Carlsson Långaryd. 
 
Nyttjanderättsavtal 1943. 
   Till Alfred Andersson och hans hustru Selma Andersson upplåta vi härigenom med 
nyttjanderätt på 20 år från den 1 januari 1944 räknat ett tomtområde, Solhäll kallat, 
innehållande 709,5 kvadratmeter, beläget å vårt ägande hemman 19/384 mantal Långaryds 
Skattegård N:o 1, därav 5/128 mantal 1:10 och 1/96 mantal av 1:11, i Långaryds socken, 
vilken tomt förut innehafts av Ida Gyllenbåga. I arrendet ingår rätt till utfartsväg för tomten 
samt rätt att hämta vatten i en utanför tomten belägen brunn. 
   Som säkerhet för detta kontrakt äger arrendatorn rätt att på egen bekostnad söka och 
erhålla inteckning, i det hemman varå tomten är belägen. 
   Sålunda överenskommet. 
   Långaryds Skattegård den 15 dec 1943. 
   Fritjof Linder, Matilda Linder. 
   Förestående kontrakt godkännes: Alfred Andersson, Selma Andersson. 
 
Skrivelse till Länstyrelsen 1944. 
Med bifogande av köpehandling och arrendekontrakt, av vilka framgår, att jag är ägare och 
nyttjanderättshavare till lägenheten Solhäll under Långaryds Skattegård i Långaryds socken, 
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där för närvarande är boende fröken Ida Gyllenbåga såsom förutvarande ägare av 
fastigheten, får jag, då fröken Gyllenbåga icke godvilligt vill avflytta från lägenheten, med 
stöd av 192 § utsökningslagen – vördsamt anhålla, att Länstyrelsen ville förordna därom, att 
fröken Gyllenbåga på egen bekostnad måtte varda från lägenheten vräkt. 
Västerliden, Långaryd den 20 mars 1944. 
Alfred Andersson, Lantbrevbärare. 
 
Skrivelser från Landsfiskalskontoret i Hyltebruk 1944. 
Sedan lantbrevbäraren Alfred Andersson, Västerliden, Långaryd begärt förordnande om 
vräkning av fröken Ida Gyllenbåga från lägenheten Solhäll under Långaryds Skattegård i 
Långaryds socken, gå undertecknade en för båda för en i borgen för den skada, som 
eventuellt kan genom den begärda vräkningsåtgärden tillskyndas Ida Gyllenbåga, betyga. 
Långaryd den 7 mars 1944. 
Fritjof Linder, Malkolm Johansson 
Bevittnas: Johan Svedberg Boarp, Anton Larsson Boarp. 
 
Att lantbrukarna Fritiof Linder och Malkolm Johansson, båda i Långaryds Skattegård, 
Långaryds socken, av mig anses vederhäftiga för av den tecknad borgen, avseende den 
skada, som kan tillskyndas fröken Ida Gyllenbåga, Långaryd, i anledning av vräkningsansökan 
mot henne från lantbrevbäraren Alfred Andersson, Långaryd, betygar. 
Hyltebruk i Långaryds distrikts landsfiskalskontor den 7 mars 1944. 
G. Remme. 
 
Ida Johanna Gyllenbåga. Uppgifter sammanställda av Birgitta Holmén. 
   Ida Johanna Gyllenbåga var född på torpet Skärsnäs under Yttersjöholm den 15 febr. 1882. 
Hennes mor pigan Carolina Svensdotter Lilja f. 1845 bodde då inhyses hos sin bror som var 
torpare där. Hon var inte gift och hade också sonen Albert. Barnen betecknas som u.ä.  
År 1885 flyttar Carolina och barnen till Nytorpet under Norra Fagerhult. Carolina levde där i 
så kallat konkubinat tillsammans med barnens far adelsmannen löjtnanten Axel Gustaf 
Planting Gyllenbåga som då ägde torpet. De fick ytterligare två barn tillsammans, Anna Sofia 
och Oskar Fredrik. Även de betecknas som u.ä. Pastor Lund försökte få fadern att gifte sig 
med Carolina men han höll styvt på sin adelsvärdighet och avböjde med orden ”jag vill inte 
fläcka adelsskölden”. Först på sin dödsbädd och efter påtryckning av prästen i Långaryd, 
erkände han Carolinas barn som sina och gav dem efternamnet Gyllenbåga, men de fick inte 
kalla sig Planting, vilket räknades som ett högadligt namn.  
   Han var född på Esehylte 1822 och löjtnant vid Värmlands Fältjägarregemente. En stor 
lebeman som levde sitt liv i sus och dus. En stor fruntimmerskarl, lär enligt egen utsago ha 
haft ett 40-tal barn, 15 i Värmland och resten häromkring. Förmodligen var det hans sätt att 
leva som gjorde att han fick avsluta sitt liv på ett litet torp 1895. Han begravdes i Gyllenbågas 
familjegrav på Långaryds kyrkogård. 
   Carolina har ett annat eftermäle som snäll, arbetsvillig och skötsam och det var hon som 
genom sitt arbete på gårdarna runt omkring, såg till att familjen inte led nöd. Fadern bidrog 
föga. Den tidens syn, på att leva ”i synd” som det kallades, präglade dock barnen under 
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uppväxten.  
   Sonen Albert flyttade till Stockholm och blev med tiden köpman och grosshandlare. Anna 
Sofia och Oskar Fredrik emigrerade till Amerika. 
   Ida utbildade sig till sjuksköterska i Lund och bodde en tid i Stockholm. Kom tillbaka till 
Långaryd och lät bygga huset Solhäll, vistades några år i Skåne men återvände till Långaryd. 
Hon var en orolig själ som hade svårt att komma överens med sina medmänniskor och 
vårdades viss tid på Ryhovs sinnessjukhus och på Höstro. 
   Flera Långarydsbor minns Ida Gyllenbåga som en tant vilken vandrande omkring mycket i 
bygden. Klädd i långbyxor, gymnastikskor och allmänt lite avvikande från gängse dåtida 
normer. Samstämmigt är att hon höll sig för att vara lite förmer än alla andra och krävde att 
andra skulle ställa upp för henne. Månne ett arv efter fadern och hans bördsstolthet. 
Redan under uppväxten hade hon svårt att hålla sams med andra, såväl vuxna som 
skolkamrater. När huset Solhäll byggdes var nästan ingenting till belåtenhet, hur mycket 
hjälp hon än fick. Hon kom att bo närmaste granne med en av sina skolkamrater men blev 
inom ett år så djupt ovän med dennas man att hon under alla år ställde till förtret, spottade 
efter familjemedlemmarna och skrek okvädningsord. Detta upplevdes mycket svårt av hela 
familjen. Hon blev som regel ovän med nästan alla förr eller senare. År 1964 fick hon somna 
in på Hyltebruks sjukstuga och begravdes alldeles utanför Gyllenbågas familjegrav. 
 
Husägare 1943 – 1960: 
Klas Alfred Andersson f. 1877 i Istorp, Älfsborgs län. Lantbrevbärare. 
H Selma Helfrida f. Svensson f. 1878 i Långaryds Skattegård.   
   Dotter till Sven skomakare. 
 

 
Selma och Alfred Andersson. 
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Lantbrevbäraren Alfred Andersson. 
 

 
Selma och Alfred Andersson, Solhäll, 1950-tal. 
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Köpebrev 1960. 
    Till f. d. lantbrevbäraren Alfred Andersson och hans maka Selma Andersson, Solhäll, 
Långaryd försäljer vi undertecknade äkta makar det i förestående köpeavhandling omskrivna 
jordområdet, vilket vid år 1959/1960 av distriktslantmätare Thord Belfrage förrättad 
avstyckning befunnits utgöra 1,563 kvadratmeter och vid fastställelsen den 19 februari 1960 
åsatts beteckningen Långaryds Skattegård 1:20 i Långaryd socken, Jönköpings län. 
   Den enligt köpeavhandlingen överenskomna köpeskillingen skulle utgöra Kronor 1.125:- 
skall på grund av överskjutande 63 kvadratmeter utökas med kronor 25:- och utgör alltså 
Kronor Ettusenetthundrafemtio /1.150:-/, vilket belopp denna dag blivit kontant betalt och 
varder härmed kvitterat, och får därför förenämnda avstyckningsfastighet med full 
äganderätt från denna dag tillträdas. 
   Långaryd den 8 mars 1960. 
   Bror Linder, Anna-Lisa Linder, makar. 
   Bevittnas av Oscar Thorsson Långaryd och Matilda Kronborg Långaryd. 
 
Ägare 1960 – 1963: 
Enligt Köpekontrakt 1959 med tillägg 1960. 
Klas Alfred Andersson f. 1877. Död 1963. 
H Selma f. Svensson f. 1878. Död 1966. 
 

 
Familjen Andersson-Arlid. Inget av barnen bodde på Solhäll men var ofta och hälsade på. 
Stående från vänster: Evy, Selma, Helge, Tage, Alfred och Irene. 
Sittande från vänster: Yngve, Stig, Folke och Idor. 
 
Ägare 1963 – 1969: 
Alfred och Selma Anderssons dödsbo. 
Dödsboet sålde fastigheten till Alfred och Selmas söner Folke och Stig Arlid 
 
Ägare 1969 – 1993: 
Folke Arlid f. 1916. Bosatt i Sävsjö. Död 1993. 
H Margit Arlid 
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Stig Arlid f. 1919. Bosatt i Landeryd. Död 1993. 
H Dagmar Arlid f. Lönnberg f. 1918. Bosatt i Landeryd. Död 1987. 
Fastigheten används som fritidsbostad. 
Stig och Dagmar Arlid övertar hela fastigheten 1978 enligt köpebrev 27/9 1978. 
 

 
Familjen Arlid, från vänster: Gudrun, Birgit, Stig, Dagmar, Ingrid och Claes. 
 
Fastigheten övertas av Stig och Dagmar Arlids barn 1993. 
 
Ägare 1993 – 2008: 
D Ingrid Sonnfors f. 1945. Gift med Leif Sonnfors. Död. 
  Bor i Tingsryd. 
D Birgit Haraldsson f. 1949. Gift med Göran Haraldsson.  
  Bor i Taberg. 
D Gudrun Linder f. 1952. Gift med Inge Linder. 
  Bor i Landeryd. 
S Claes Arlid. f. 1952. Bor i Gislaved 
Fastigheten används som fritidsbostad. 
 
Fastigheten övertas av syskonen Gudrun Linder och Claes  Arlid 2008. 
 
Ägare 2008 – 2013: 
Karin Gudrun Linder Bosatt i Landeryd. 
Claes Gustav Arlid Bosatt i Gislaved. 
Fastigheten övertas av Gudrun Linder 2013. 
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Ägare 2013 - 
Inge Linder f. 1952. 
H Gudrun f. Arlid f. 1952. 
D Malin f. 1973. Gift med Jörgen Kettil. 
S David f. 1975. Gift med Therese Nord. 
S Johannes f. 1981. Sambo med Jessica Lönnergård. 
Ägarna bosatta i Landeryd. Fastigheten används som fritidsbostad. 
 

 
Stående: Malin och Jörgen Kettil. 
Sittande i soffan: Inge Linder och David Linder. 
Sittande på golvet: Gudrun Linder med Samuel Kettil och Johannes Linder med Felicia Kettil. 
 

 
Långaryds Skattegård 1:20 år 2016. 
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Långaryds Skattegård 1:21 
Bildades 1961 när husen och åkermark tillhörande 1:9 avstyckades. 
Ägare 1961 – 1975: 
H Eulalia (Lali) Johansson f. Larsson f. 1896. Död 1975. 

 

 
Eulalia fyller 75 år. Foto från 1971. 
Eulalia var konstnärligt lagd och målade skolbänkar. 
 

 
Eulalia fyller 75 år. Från vänster: Eulalia, Sara och Birgitta Adler. 
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Ägare 1976 – 1980: 
Karl Ivan Håkan Sjökvist f. 1950. 
H Christina Sjökvist f. Breime f. 1950. 
D Marina Breime f. 1972. 
Bodelning 1978. 
 
Enligt köpekontrakt 1976 överlåter och försäljer Håkan och Christina Sjökvist till Sture 
Larsson Tallbacken Långaryd ett område om cirka 20.000 m2, som skall avstyckas från 
fastigheten Långaryd Skattegård 1:21. 
Fastighetsbildningsmyndighetens motivering: 
Styckningslotten som består av åkermark är avsedd för jordbruksändamål. Köparen Sture 
Larsson sambrukar denna med Gassljunga Södra 1:10 och Långaryd Skattegård 1:7 i vilka 
fastigheter han äger del i egenskap av delägare i Gustav Larsson dödsbo. Sistnämnda 
fastigheter vilka enligt uppgift sannolikt så småningom kommer att förvärvas i sin helhet av 
Sture Larsson, kommer enligt yrkande att sammanläggas i samband med en annan pågående 
förrättning avseende avsöndring av tomt för bostadsändamål å Gassljunga Södra 1:20. 
Den avstyckade delen får beteckningen Långaryd Skattegård 1:26 och lagfart erhölls den 26 
oktober 1977. Se vidare Långaryd 1:26. 
 
Ägare 1980 – 1986: 
Karl Ivan Håkan Sjökvist f. 1950. Till Jälluntofta. 
Sambo Christina Svedberg f. 1953.  
H S Patrik Svedberg f. 1968. 
H D Ann-Kristin (Anki) Svedberg f. 1976. 
H D Jessica Svedberg f. 1977. 
B S Andreas Svedberg f. 1981. 

 

 
Patrik Svedberg. 

 

 
Långaryd 1:21 omkring 1980. 
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Längst bak: Christina Svedberg och Gunvor Svedberg (Christinas mor). 
Mellanraden: Mikela Hakkarainen, Cecilia Hakkarainen och 
Lilly Westling (Christinas mormor). 
Längst fram: Anki Svedberg och Jessica Svedberg. 
 
Ägare 1986 - 
Steen Kjaer Würtz  f. 1963. 
Vid ett blixtnedslag 1986 brann boningshuset ner. Det återuppbyggdes i ny stil. 1986. 
 

 
Långaryds Skattegård 1:21 år 2016. 
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Långaryds Skattegård 1:22. 
Bildades vid fastighetsreglering 1961 när 1:2 och 1:3 och 2 skogsskiften 
tillhörande 1:9 slogs samman. 
 
Ägare 1961 – 1981: 
Carl Ture Verner Johansson f. 1917. Lantbrukare. Död 1985. 
H Kerstin Margareta f. Ståhl f. 1921 i Västboås. 
S Göran Karl Malkolm f. 1956. Till Nyarp. 
S Lars Karl Viktor f. 1958. 
 

 
Carl och Göran Johansson omkring 1960. 
 

 
Göran Johansson omkring 1970. 
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Kerstin och Carl Johansson. 
 

 
Kerstin Johansson på väg med mjölkkannorna, omkring 1970. 
 
Avstyckning av Långaryd 1:25 skedde år 1970. Se vidare 1:25. 
Fastigheten Långaryd 1:12, Kransens, köptes 1972 och fastighetsreglerades. 
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Ägare 1981 – 2008: 
Lars Karl Viktor Johansson f. 1958. Flyttat till Steninge. 
Sambo Carina Pettersson 
S D Helena Wiik 
B S Samuel f. 1991. 
 
Avstyckning av Långaryd 1:29 skedde 2004. Se vidare 1:29. 
 

 
Carina Pettersson och Lars Johansson med barnen Helena och Samuel. 
 
Ägare 2008 - 
Per Jonas Rikard Thorsson f. 1972 i Gassbo, Långaryd. Lantbrukare. 
Sambo Eva Birgitta Cecilia Karlsson f. 1970 i Halmstad. 
S Jonas Simon Thorsson f. 1995 i Broaryd. 
S Thom Jonathan Thorsson f. 1997 i Broaryd. 
Familjen kom från Broaryd 2008. 
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Fastighetsreglering skedde 2012, varvid skogsmark utbyttes mot åkermark och byggnader 
från Långaryds Prästgård 2:1. 
 

 
Från vänster: Cecilia Karlsson och Rikard Thorsson samt Per-Albin Jönsson Höör. 
 

 
Thom och Simon Thorsson. 
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Långaryds Skattegård 1:22 år 2016. 
 
Långaryds Skattegård 1:23. 
Osäkert när stugan byggdes, troligen slutet av 1800-talet. 
 

 
Lillestugan eller undantagsstugan omkring år 1900 
 
Fastigheten avstyckades från 1:4 och 1:5 i början på 1960-talet. 
Ägdes 1934 av Sven Peter Larsson enligt HFL. 
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Hyresgäster, ej antecknade i HFL: 
Andreas Andersson, murarn. 
Josef på Jocke 
Maria och Johan Granat 
Johan och Maria Johansson 
Elsa Jehander-Sjöblom 
Ida Gyllenbåga 
Ida Nisbeth 
Svente Larsson och dottern Malin 
Jean Nordin, kartritare från Stockholm 
Gran, brobyggare 
Karl-Lennart Larsson och hustrun Inga. 
 
Inhyses 1890 – 1893: 
Urmakaren Otto Leander Claesson f. 1868. 
H Carolina Svensdotter f. 1869. Gift 1890. 
D u. ä. Edit Helga Ottilia f. 1890. 
Familjen flyttar in 1890 och till Fridhem 1893. 
 
Inhyses från 1893: 
F.d. Dist. Korporalen Karl Magnus Svärd  f. 1821. Gift 1840. Enkl. 1887.Död 1902. 
 
Inhyses 1895 - ? 
Pig Anna Petronella Kalf f. 1847. In 1895. 
D Alvida Maria Johanna Hansdotter f. 1879. In 1895. Till Amerika 1896. 
S Hjalmar Hansson f. 1880. In 1895. Till Amerika 1897. 
 
Hyresgäster 1903: 
Efter Julstormen 1902 anställdes skogsarbetare från Värmland för att röja upp i skogarna. 
En del av dem bodde här. 
 
Hyresgäst 1903 – 1904: 
Anders Gotthard Rosdahl f. 1877 i Örby. Arbetare. Från Kinna 1903. 
H Selma Maria Emilia Dolk f. 1882 i Fryeled. Gift 1903. Från Hagshult 
  1903. 
D Vivi Selma Elsie f. 1903 i Hagshult. 
 
Hyresgäst 1904 – 1908: 
Klas Andreasson f. 1854. 
H Johanna Kristina Johansdotter f. 1846. 
S Erik Oskar f. 1887. Arb. bet till Halmstad 1905. 
S Carl Erik Klasson Björklund f. 1879. 
Familjen kom från Björket 1904 och flyttade till Gassljunga 1908. 
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Hyresgäst 1909 - 
Lars Johan Karlsson f. 1826. Gift 1863. Död 1914. 
H Maria Kristina Petersdotter f. 1837. 
 
Hyresgäst omkr. 1920 i ”Lilla stugan” - 
Gustav Gunnarsson f. 1852 i Hvittaryd. Död 1932. 
H Klara Johannesdotter f. 1847. Gift 1876. 
 
Hyresgäst 1938 – 1943: 
Anders Gustav Einar Andersson f. 1904. Gift 1938. 
H Helfrid Märta Sofia f. Johansson f. 1904. Från Anderstorp 1938. 
S Bernt Anders Jonas f. 1939. 
D Ing-Britt Helfrid Anita f. 1940. 
Familjen flyttade till Esehylte 1943. Sedan till Gassljunga. 
 

 
Einar och Helfrid Andersson omkring 1940. 
 
Hyresgäst 1945 – 1948: 
Johan Elof Yngve Johansson f. 1915 i Asker, Örebro län. Folkskollärare. 
H Maj Lisa f. Jonsson f. 1919 i Värnamo. Gift 1947.  
  Från Värnamo 1947. 
Familjen till Björsåker, Skaraborgs län 1948. 
 
Hyresgäst 1948 – 1952: 
Lars Arne Evald Johansson f. 1925. Möbelsnickare. 
H Ingrid Alva Margareta f. Malmberg f. 1925. Gift 1948. 
S Gert Håkan Axel f. 1948. 
S Bo Lars Sverker f. 1950. 
Familjen till Färgaryd 1952. 



133 
 
 

Hyresgäst 1954 – 1955: 
Lars Bertil Pettersson f. 1913 i S Unnaryd. Fiskhandlare. 
  F.d. Konsumföreståndare. 
H Signe Hedvig Elisabet (Lisa) f. Gustavsson f. 1915. Gift 1939. 
S Lars Jörgen f. 1939. 
D Britt Ann-Mari f. 1941. 
S Nils Kenneth f. 1944. 
Familjen kom från Nyby och flyttade till Landeryd 1955. 
 

 
Familjen Pettersson på besök i Gislaved med fiskbilen 1954. 
Från vänster: Kennet Pettersson, Lars Pettersson, Henrik Lindbäck, 
 Lisa Pettersson, Gösta Lindbäck och Dagmar Lindbäck. 
 
Boende 1955 - 
Kaj Olof Vilhelm Öhlander f. 1933 i Helsingfors. 
H Vera Eris Ann-Britt f. Stenberg f. 1932. In 1963.  
 
Ägare 1962 – 2015: 
Kaj Öhlander f. 1933. Död 2015. 
H Gullbritt Öhlander f. 1945. Inflyttad 1975. 
D Magdalena Öhlander f. 1977. 
Huset beboddes fram till 1985. 
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Ägare 2015 - 
Gullbritt Öhlander f. 1977 i Villstad. 
 

 
Långaryds Skattegård 1:23 år 2016. 

 
Långaryds Skattegård 1:24, Kransens 
Husen avstyckades från Långaryds Skattegård 1:12 år 1964.  
 
Ägare 1964 – 1971: 
Bernhard Bergman. Bosatt på Svenstorp. 
 
Ägare 1971 – 1983: 
Carl Johansson Bosatt i Långaryds Skattegård. 
 
Ägare 1983 - 
Mikael Leo Eltzholtz Bosatt i Karlslunde Strand, Danmark. 
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Kransens 2016. 
 

Långaryds Skattegård 1:25. 
Avstyckad från Långaryd 1:22 år 1970. 
Ägare 1970 – 2004: 
Långaryds församling. 
Församlingshemmet byggdes på mark med beteckningen Långaryd 1:25.  
Fastighetsreglering skedde 2004 varvid fastigheten avregistrerades och uppgick i 
Långaryd 1:16. Se 1:16 

 
Långaryds Skattegård 1:26. 
Åkermark tillhörande Långaryds Skattegård 1:21 fick denna beteckning 1977. 
Lagfart erhölls den 26 oktober 1977. 
Ägare 1977 – 2014: 
Sture Larsson, Tallbacken 
Ägare 2014 - 
Rosa Larsson-Svedjenborg Tallbacken. 
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Långaryds Skattegård 1:27. 
Fastighetsreglering sker 1977 varvid Långaryds Skattegård 1:7 och Gassljunga 1:10 
jämte samfälligheter tillhörande Gassljunga nr 1 och Gassljunga 5:1 bildar  
Långaryds Skattegård 1:27. 
Ägare 1968 – 1998: 
Gustav och Agda Larssons sterbhus. 
 
Köpekontrakt 1989 
Genom köpekontrakt den 21 mars 1989 har stiftsnämnden till Sture Larsson Långaryd försålt 
gårdsbyggnader och inägomark om cirka 11 ha från lönebostället Gassljunga 6:1 i Långaryds 
socken, Hylte kommun. 
Vid fastighetsbildningsförrättning har området uppmätts till 10,4 ha och åsatts register-
beteckningen Gassljunga 6:4. 
För stiftsnämnden: Gunnar Enander 
Köpare Sture Larsson 
 
Köpebrev 1997. 
Sture Larsson köper Gassljunga 1:10 av Mikael Wiegert, Stockholm. 
 
Köpebrev 1998. 
Dödsbon efter Gustav och Agda Larsson försäljer Långaryd 1:27 till Sture Larsson. 
 
Ägare 1998 – 2014: 
Sture Larsson f. 1933. Bosatt på Tallbacken. 
Fastighetsreglering sker 2002 varvid Långaryd 1:27 uppgår i Gassljunga 1:10 . 
Se vidare Gassljunga 1:10. 
 

Långaryds Skattegård 1:28. 
Fastigheten bildades av 1:4 och 1:5 och 1:13 år 1978. 
 
Ägare 1976 – 2006: 
Kaj Olof Vilhelm Öhlander f. 1933 i Helsingfors. 
H Anna Gullbritt Öhlander f. 1945 i Villstad. 
D Anna Magdalena Öhlander f. 1977. 
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Värnamo Nyheter 1976: 

Två ladugårdar uppförs. 

 
 
Text: 
   Under den djupa konjunktursvackan på 1920-1930-talen, under kriget på 1940-talet och 
även på 1950-talet, byggdes det många ladugårdar på gårdarna i Hyltebygden. Men sedan 
dess har det med något enstaka undantag bara gjorts renoveringar och diverse av ändrad 
driftsinriktning föranledda ombyggnader och omkonstruktioner. 
   Uppenbarligen har lantbrukarna ansett stora nyinvesteringar som alltför osäkra under tider 
då allt tycktes peka mot en nedskrotning av de mindre jordbruken. 
   I år bygger man emellertid två nya ladugårdar enbart i Långaryd. Det är lantbrukarna Kaj 
Öhlander i Skattegård och Gunnar Nilsson i Stora Skog som håller på att bygga helt nytt. 
   Kaj Öhlander bygger efter egen, i samarbete med byggmästare Erik Eriksson, antagen 
ritning. En ritning som tillkommit efter åtskilliga mils studieresor i framför allt Västbo och 
Östbo. Denna ladugård byggs helt i trä under plåttak. Djurstallen på stolpstomme isoleras 
med gullfiber mellan ytterklädsel och en slags vattenfast plywood på insidan. 
   Gunnar Nilsson har fått sin ritning genom lantbruksnämnden och murar djurstallen på 
traditionellt vis. I detta fall används Lecablock med puts på in- och utsidan. Traditionell är 
däremot inte den övriga uteklädseln av lackerad profilplåt. Ansvarig för hans bygge är 
byggnadsfirman Tage och Söner i Smålandsstenar. Liksom Kaj Öhlander försöker Gunnar 
Nilsson att nedbringa kostnaderna så mycket som möjligt genom att bidraga med egen 
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arbetskraft. 
   Vad byggnaderna kommer att kosta vet ingen av de båda byggherrarna riktigt ännu. Allt 
talar emellertid för att 200.000 kr näppeligen kommer att räcka. Kostnadsberäkningarna, 
byggda på volym och utförande, pekar mycket högre men genom eget arbete, eget virke och 
förenklingar hoppas man komma ner en del. 
   Skattegårdsbygget har måtten 10x30 meter och ladugården i Stora Skog 13x33 meter. Kaj 
Öhlander som genom träkonstruktionen fått relativt små materialkostnader, får sina största 
kostnader i den hydrauliska utgödslingsanordningen, som beräknas kosta 22.000 kr samt i 
plåttaket 16.000 kr och hissen 12.000 kr. 
   I Skog har man valt en billigare utgödslingsanordning, men där kostar i gengäld 
ladugårdens plåtklädsel förmodligen något mer än ytterklädseln av bräder 
Ove Fredin (Slut tidningsartikel) 
 
Ägare 2007 – 
Anna Magdalena Öhlander f. 1977. 
Boende även föräldrarna 
Kaj Olof Vilhelm Öhlander f. 1933. Död 2015. 
Anna Gullbritt Öhlander f. 1945.  
 

 
Långaryds Skattegård 1:28 år 2016. 

 
Långaryds Skattegård 1:29. Hvilan. 
Nybyggnad av stuga på ofri grund gjordes 1948 på mark tillhörande  
Långaryd Skattegård 1:2, 1:3. 
 
Ägare 1948 – 1961: 
Malkolm Edvard Johansson f. 1878. Död 1955. 
H Maria Gustavsdotter f. 1885 i S Remma. Gift 1914. Död 1980. 
D Elsie f. 1923. 
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Till höger på bilden: Hvilan omkring 1950. 
 

 
Omkring 1950: Stående: Kerstin i Fagerhult, Gottfrids dotter. 
Sittande: Malkolm Johansson, Gottfrid i Fagerhult, Tilda Linder, Maria Johansson och Mina 
Johansson (Gottfrids fru). Barnen: Barbro, Björn och Olle Linder. 
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Ägare 1961 – 1981: 
Carl Johansson f. 1917. Ej bosatt på fastigheten. 
 
Boende 1947 – 1980: 
Maria Johansson f. Gustavsdotter f. 1885. Död 1980. 
D Elsie Johansson f. 1923. Bagerska. Till Nyarp 1964. Gift med 
  Nils Nilsson. 

 
Maria Johansson 1960-tal. 

 
Vilan 1960-tal. 

Ägare 1981 – 2009: 
Lars Johansson f. 1958. Ej bosatt på fastigheten. 
 
Boende: 1991 – 2008:  
Kerstin Johansson f. 1921. Till servicelägenhet vid Höstro 2008. 
 
Avstyckning från Långaryd 1:22 skedde 2004. 
 
Ägare 2009 – 2017: 
Göran Johansson f. 1956. Ej bosatt på fastigheten. 
 
Boende: 2009 – 2017: 
Jonny Holmberg f. 1945. 
Viveka Holmberg f. 1948. 
Makarna kom från Långaryd 1:10, 1:11 år 2009. Till Nissaryd 1917. 
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Långaryds Skattegård 1:29, år 2016. 
 
Ägare 2017 - 
Simon Thorsson f. 1995. Från Långaryd 1:22. 
 

 
Simon Thorsson. 



142 
 
 

Del av Gassljunga 1:10. 
Fastighetsreglering skedde 2002 varvid Långaryd 1:27 uppgår i Gassljunga 1:10. 
 
Ägare 1998 – 2014 
Sture Larsson f. 1933. Bosatt på Tallbacken. 

 
Ägare 2014 - 
Rosa Elvira M Larsson-Svedjenborg. Bosatt på Tallbacken. Äger även  
  Gassljunga 6:4, Långaryd 5:1 och 
  Långaryd 1:26. Lagfart erhölls 2015. 

 
Del av Långaryds Prästgård 2:1 (Skogsmark). 
Vid fastighetsreglering 2012 byttes skogsmark från Långaryd 1:22 mot åkermark och 
byggnader från Långaryds Prästgård 1:2.  
Ägare 2012 - 
Växjö stift. 
 
Långaryds Skattegård K, Soldattorpet Källebäck. 
Namnskylt: Källebäck. 
Koord. på Gula kartan: Long 1353746, Lat 6327046. 
VGS-koord: Long 13o23.731, Lat 57o02.786. 
 
Boende 1874 – 1899: 
Från 1866: Undantag. 
M Magnus Larsson f. 1801. Från andra gården. Fattighjon.  
  Död 1884. 
H Johanna Johansdotter f. 1805. Gift 1827. Död 1899. 
 
Inhyses 1875 -1884: 
Soldaten (Artilleristen) Lars August Östergren f. 1854. Ut 1884.  
 
Indelningsverket. 
Vid Riksdagsbeslut 1873 bestämdes att indelningsverket skulle ersättas med värnplikt. 
Avvecklingen avslutades 1901. De redan anställda knektarna fick forsätta så länge de 
önskade. Den siste knekten som gjorde repetitionsövningar slutade 1971. 
 
Följande Lego-Kontrakt är daterat 1878: 



143 
 
 

 



144 
 
 

 
 
 



145 
 
 

Ingen bor på soldattorpet efter 1899. 
Soldattorpet uppdelas på delägarna genom lantmäteriförrättning 1917 - 1919. 
   År 1917 den 12 april: 
   Sedan Konungens Befallningshafvande i länet förordnat undertecknade distriktslantmätare 
att verkställa laga skifte av förra Soldattorpet till Långaryds Skattegård, så hade 
vederbörande genom i laga tid utfärdade kallelsen och kungörelse anmodats att denna dag 
sammanträda i sockenstugan i Långaryd, och hade vid sammanträdets öppnande följande 
personer iakttagit inställelse nämligen: 
Klockaregården genom kyrkvärdarna Anders Pettersson och Johan Nydén enligt beslut i 
kyrkostämman. 
Skattegården: Malkolm Johansson, JA Svensson, HP Svensson, JM Johansson, F Linder och 
A Bergman, 
Saknades: Sven Larsson och Olof Fredlund. 
 

Till grund för fördelningen låg Laga skifteskartan från 1875. Delningen slutförd 1919. 
Klockaregården 3/8 mtl A tilldelades KA 
Malcolm Johansson 3/64 mtl Ba=1:2 tilldelades KBa 
Malkolm Johansson 3/64 mtl Bb=1:3 tilldelades KBb 
Sven Larsson 3/128 mtl Ca=1:4 tilldelades KCa 
Sven Larsson 29/384 mtl Cb=1:5 tilldelades KCb 
JA Svensson 1/32 mtl D=1:6 tilldelades KD 
HP Svensson 5/128 mtl Ea=1:7 tilldelades KEa 
O Fredlund 5/128 mtl Eb=1:8 tilldelades KEb 
JM Johansson 1/128 mtl F=1:9 tilldelades KF 
F Linder 15/384 mtl G=1:10 tilldelades KG 
F Linder 9/192 mtl H=1:11 tilldelades KH 
A Bergman 1/64 mtl I=1:12 tilldelades KI 
Se bifogad karta. 
Undertecknat av H E Lilliekrona Distriktslantmätare. 
 

Lars Karlssons stuga  
Namnskylt: Lars Karlssons stuga. 
Koord. på Gula Kartan: Long 1351325, Lat 6326650. 
VGS-koord: Long 13o21.357, Lat 57o02.528 
Stuga på ofri grund belägen på mark, tillhörande 1:2, vid Salpetersvägen mellan kyrkan och 
Linders. 
 
Omkr. 1890-tal – 1930-tal:  
Enk Nilla Katrina Lorentsdotter f. 1825. Död 1900. 
Eg Lars Anders Karlsson f. 1849. Kyrkvaktmästare. Orgeltrampare. 
  Ut 1932. Död 1935. 
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Lars Karlsson framför sin stuga 1932. 
 
 

 
Lars Karlsson 

   Familjen hade tidigare bott i Skattegård 
1:2 (Karl Johanssons gård) Nilla var då gift 
med Anders Nilsson. De hade båda varit 
gifta tidigare och hade barn i sina 
respektive äktenskap men hade blivit 
ensamma. Det föddes barn även i detta 
äktenskap. Ett uttryck som lever kvar efter 
Nilla är – mina och dina barn slår våra. 
   Lars Karlsson var något slags biträdande 
kyrkvaktmästare till ”Gustav på Sjöbo”. 
Han brukade trampa orgeln i kyrkan, ringa 
i kyrkklockorna, gräva gravar mm. Det 
berättas att han inte var så intresserad av 
vad prästen hade att säga så ibland gick 
han hem en stund när prästen gick upp i 
predikstolen. Han visste på ett ungefär hur 
länge predikan varade och gick tillbaks till 
kyrkan när det var dags att trampa orgeln 
för psalmen efter predikan.
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   Lars Karlsson var intresserad av jakt och fiske. Brukade ofta ”ringa räv” tillsammans med 
Norén i Håknaryd. Han brukade vandra till Vielången för att fiska så ofta att vägen upp till 
Vielången brukade kallas ”Lars Karlssons fiskeväg”. Under den vandringen brukade han 
stanna till och dricka vatten i en källa strax intill den gamla benstampen. Den brukar därför 
kallas Lassa Källa. Även en annan källa kallades vid samma namn. Den låg strax nedanför 
hans stuga och tjänade som hushållets brunn. Denna källa är numera försvunnen genom 
dikning och andra åtgärder och går inte att finna igen. 
   Stugan bestod av storstuga, samt en kammare. Det fanns även ett utrymme som skulle 
vara kök men då det saknade eldstad användes det inte, i varje fall inte på vintern. Han 
använde i huvudsak storstugan. Stugan revs efter hans död. Virket köpte Salomon Jonasson 
på Åsen och byggde ett uthus av det. 1943 fanns endast stengrunden och ett stort träd kvar 
på platsen som numera är helt uppodlad. 
   Lars Karlsson beskrivs som en stor humorist. Han var mycket svag för starka drycker, vilket 
ställde till det för honom ibland. Det var ofta ”fest” i stugan och traktens barn hade lite roligt 
åt gubbarna som vinglade hem efter avslutat supkalas. Den 14:e december, Lars födelsedag, 
kunde man vara säker på att det var fest i stugan. 
   Lars Karlsson åtog sig att hämta vatten ur ögonkällan till församlingsbor som på grund av 
vägavståndet själva hade svårt för att få fatt på vattnet. Det skulle nämligen hämtas upp en 
söndags- eller torsdagsmorgon före soluppgången. Han fick en flaska till vattnet samt ett 
kopparmynt att lägga i källan den ena söndagen och vattnet levererades vid kyrkan 
nästkommande söndag. Det blev många turer till källan och så småningom misstänktes att 
han nog inte var så noga med vilket vatten han fyllde i flaskan och mynten kanske han hade  
nytta av själv. Vad som är sant är inte gott att veta. 
Nedtecknat av Birgitta Holmén, Nissaryd. 
 

Stugan Moen. 
Namnskylt: Moen 
Koord. på Gula kartan: Long 1350861, Lat 6325924. 
VGS-koord: Long 13o20.929, Lat 57o02.131. 
 
Stuga belägen på Björkelunds mark, 1:8, norr om huvudbyggnaden. 
Osäkert när stugan byggdes. På 1850-talet fanns här en backstuga. 
Troligen bodde här änkan Johanna Jakobsdotter född 1801, änka 1850 och död 1887. 
Hon står i HFL som undantag hos Burlander och Sven Peter Johannesson. 
 
Husägare 1898 – 1935: 
Enk Maria Christina Lindström f. 1817. Död 1905. 
S Johannes Burlander f. 1855. Dövstum. I Vadstena 1883. Död 1933. 
D Emma Kristina Burlander f. 1858. Död 1935. 
Enkan flyttade från gården (Björkelund) 1898. 
Båda barnen omyndigförklarades av Västbo häradsrätt 1933. 
 



148 
 
 

 
Syskonen Johannes och Emma Christina Burlander i början på 1900-talet. 

 
Malin Thorsson har berättat för Gösta Linder 1972: 
Rackare. 
   Fritiof Linder kom och hämtade Svente Larsson samt Johan Svensson och de gick 
gemensamt till Johannes ”Döven” och hans syster Emma Bolander, där Rackare Gabrielsson 
och hans 2 söner inhyst sig. De förtente saker. Emma fick några kronor i ersättning av dem 
för att de fick vara där. Ja, hur det var så avhyste byborna tattarna. Sönerna tog sin moder 
och begav sig till Kalmartrakten. Gabrielsson spårade upp dem och begav sig också dit. Där 
stack en av sönerna en kniv i honom så att han dog. 
   Stugan revs av Olof Fredlund i mitten på 1930-talet. 

 
Becke stua. 
Stuga belägen på Björkelunds mark, 1:8, vid vägen, mitt emot Charlottenlund och Lalis. 
Stugan står på ofri grund. 
 
Boende 1921 – 1943: 
Rebecka Elisabet Burlander f. 1862. Väverska. In 1921. Till Höstro 1943. 
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Rebecka Burlander framför sin stuga på 1930-talet. 
 

 
Rudolf Svensson hjälper Rebecka med veden. 1930-tal. 
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Rebeckas stuga.  
 
Sara, Lalis dotter har berättat följande: 
   Mitt emot oss bodde moster Rebecka. Hon var en god och fin människa, aldrig något ont 
hon sa om någon. 
   Hennes pension var 25 kr i månaden och hyran av huset var 5 kr. Jag fick 25 öre när jag 
hämtade hennes pension. 
   Hon satt alltid vid sin vävstol i köket och vävde, mest mattor och någon gång handdukar. 
Vatten hämtade hon hos oss. Ved hjälpte vi henne att klyva och bära in i huset som värmdes 
upp med köksspis och kakelugn. Hon sydde täcken och till det hade hon en täckesstol, som vi 
hjälpte henne att sätta ihop. Det var undertyg som spändes upp, därpå vadd och verktyg. 
Med en stor nål och björntråd syddes alltihop i rutmönster. Fint och välgjort blev det. 
   På sommaren blommade det fint i rabatterna med prästkrage, löjtnantshjärta, 
riddarsporre, ringblommor och malva. 
   Hon var född den 17 maj i början av 1860-talet. 
   Sista tiden var hon på ålderdomshemmet Höstro, där jag hälsade på och läste lite ur bibeln 
för henne. 
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Ägare troligen från 1943 är Fredlund i gården 1:8. 
Hyresgäst 1946 – 1947: 
Anna Elisabeth Lundberg f. 1899. Hushållerska.  
Anna-Lisa och Bror Linder bodde här en kort tid som nygifta. Ej mantalsskrivna här. 
 
Hyresgäst 1947 – 1952: 
Sven Erik Bernhard Bengtsson f. 1920. Snickare. Död 2005. 
Elsa Kerstin May-Britt f. Fredlund f. 1923. Gift 1947. Död 2013. 
S Sven Håkan Jonny f. 1948. 
S Nils Olof Lennart f. 1949. 
Till Nyby 1952. Startade snickerifabrik i gamla skolan. 
 

  
Jonny Bengtsson framför Becke stua 1951. 
 
Hyresgäst 1952 -1953: 
Anja Mirjam Olsson f. Tiainen f. 1933 i Rautjärvi, Finland. Hembiträde. 
  Gift 1953 med Karl Verner Olsson. 
D u.ä. Pia Anja Elisabet Tiainen f. 1951 i Varberg. Trolovningsbarn till Karl 
  Verner Olsson. 
Till Hilleshög 1953. 
 
 
 
 



152 
 
 

Hyresgäst i slutet på 1950-talet: 
John Andersson f. 1884 i Reftele. ”John på Nyhem”. 
H Maria Kristina Claesson f. 1884 i Kållerstad. 
Makarna var skrivna på Nyhem i Gassljunga. 
 
Hyresgäst 1967 – 1968_ 
KG Lindbäck f. 1939. Bosatt i Finspång. Användes som 
  fritidsbostad när sommarstugan i Nyarp 
  byggdes. 
 
Hyresgäst 1970-tal: 
Gunnar Carlsson f. 1931. Lantbrukare. 
Majken Carlsson f. 1938. 
Raimo Carlsson 
Jonny Carlsson 
Familjen till Klockaregården. 
 

 
Beckes stuga 2016. 
 
Ögonkällan. 
Namnskylt: Ögonkällan. 
Koord. på Gula karta: Long 1352110, Lat 6326250. 
VGS-koord: Long 13o22.146, Lat 57o02.332. 
 
   På utägorna i Långaryds Skattegård, i en rämnad mindre bergsskreva, finns en källa som 
kallas Ögonkällan. För att nå vattnet måste man sänka ner ett litet horn eller en liten flaska 
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fäst i ett snöre, för källan är djupt ner i berget och källöppningen bara några cm bred. 
   Anledningen till namnet är den att vattnet anses ha en välgörande inverkan vid 
ögonsjukdomar. Vattnet skulle hämtas upp en söndags- eller torsdagsmorgon före 
soluppgången. Man fick naturligtvis inte glömma att likvidera bergets härskare med minst en 
kopparslant. Man tror även att en dansk krigshär, en gång i ofredens dagar, har haft sitt läger 
här och då lagt ner mycket pengar i källan. 
   Det berättas att Lars Karlsson, som en tid var biträdande kyrkvaktmästare i Långaryd, 
brukade hämta upp vatten på beställning. Det var kyrkobesökare som hade lite för långt till 
platsen för att passa soluppgången som gjorde beställningar. De lämnade en liten flaska och 
ett kopparmynt att lägga i källan den ena söndagen, för leverans nästkommande söndag. Det 
blev många turer till källan för Lars och så småningom misstänktes att han inte var så noga 
med vilket vatten han fyllde i flaskan och myntet kanske han hade nytta av själv. Vad som är 
sant är inte gott att veta. 
   I slutet av 1800-talet kom två drängar från orten på idén att spränga sönder klippan för att 
komma i besittning av de många pengarna som man trodde fanns där. Sprängningsarbetet 
pågick ungefär en halv dag och man kom en bit ner mot vattnets yta. Då fick de ge upp för de 
blev bortjagade av en otalig mängd fladdermöss. Bergets herre fick behålla sina skatter. Det 
syns tydliga spår efter den åverkan drängarna åsamkade bergsklyftan. Före denna händelse 
gick det enligt uppgift åt ett fem meter långt snöre för att man skulle kunna nå vattnet med 
sitt kärl. 
Nedtecknat för Långaryd Hembygdsförening av Gösta Linder, Långaryd Skattegård. 
 
Davids källa. 
Namnskylt: Davids källa. 
Koord. på Gula kartan: Long 1351519, Lat 6326750. 
VGS-koord: Long 13o21.548, Lat 57o02.586. 
 
Källan är uppkallad efter Kyrkoherde Josef Bexells yngste son David. Hans fullständiga namn 
var David Enoch Fridolf Samuel Bexell. Han var född 1861 i Barnarp och kom 1869 till 
Långaryd när fadern tillträdde kyrkoherdetjänsten. Han var yngst i syskonskaran av de fem 
barnen som växte upp. Hans syster Ester har berättat att en av vårdarinnorna för barnen i 
det Bexellska hemmet en gång yttrade: ”Varen rädda om den pojken ty han kommer att gå 
förbi de andra” 
   David studerade på läroverket i Halmstad och sedan blev det filosofiska studier i Lund. 
Därefter var han elev vid Evangelisk-lutherska missionsseminariet i Leipzig. Han prästvigdes 
1887 i Växjö för tjänstgöring på missionsfältet Svenska kyrkans mission i Sydindien. Antagen 
som missionär i Madura samma år. Var på flera olika platser i Indien och blev slutligen 
missionsstyrelsens ombud i Indien 1912. Han var missionär i Indien i c:a 40 år. 
   När han var på besök i Långaryd på äldre dagar ville han se denna källa som var förknippad 
med ungdomsminnen för honom. Idag är källan torrlagd på grund av dikning och 
förändringar av jordbruksmarken runt omkring, men c:a år 2000 kunde man fortfarande se 
var den funnits. 
Sammanställts av Birgitta Holmén Nissaryd. 



154 
 
 

Ulvahög. 
Namnskylt: Ulva hög. 
Koord. på Gula kartan: Long 1351313, Lat 6325724. 
VGS-koord: Long 13o21.375, Lat 57o02.030. 
 
   På Långaryds Skattegårds ägor finns en bergkulle vid namn Ulvahög. I dag 2016 helt 
skogsklädd. Enligt sägen var denna kulle boplats för trollet Lilla Gråko. Han var ett litet troll 
som stod på människornas sida. Trollet hjälpte människorna nattetid med sysslor och 
problem vilka de själva inte kunde klara. När Lilla Gråko dog sörjde invånarna honom länge. 
Enligt traditionen förstenades han av gryningens första solstrålar när han var på väg hem till 
Ulvahög efter att ha räddat en man från sotdöden. 
   En annan tradition berättar: I Garshög, som är en stenkulle på Gassljunga ägor, bodde det 
också troll. Som varande av samma skrot och korn umgicks de förtroligt med de andra 
trollen. Så hände en natt att Lilla Gråko var på besök i Garshög men råkade stanna kvar så 
lång tid in på småtimmarna att solen hann gå upp innan det försenade trollet hunnit hem till 
Ulvahög. Han träffades av solstrålar och blev förvandlad till sten. 
   Platsen för trollets hädanfärd har respekterats av ortsbefolkningen genom tiderna. 
   I en annan version sägs att det var ett andeväsen som bodde i Garshög. 
 

 
Lilla Gråko 
   Stenen som kallas Lilla Gråko är c:a 1 m hög och nära nog jämntjock. Den finns på vänster 
sida av Unnarydsvägen, ett par hundra meter söder om Långaryds gamla marknadsplats. Vid 
fotobesöket år 2004 hade han en vacker grön mossdräkt på sig. Tråkigt nog har någon klätt 
av honom den vilket gör att han nu är svår att skilja ut från andra stenar i närheten. Vi 
hoppas att naturen med tiden ger honom en ny fin mossdräkt. 
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Skjutbana i Skattegård. 
Namnskylt: Skjutplats: 
Koord. på Gula kartan: Long 1351400, Lat 6326450. 
VGS-koord: Long 13o21.441, Lat 57o02.422 
Namnskylt: Markörgrav: 
Koord. på Gula kartan: Long 1351587, Lat 6326320. 
VGS-koord: Long 13o21.631, Lat 57o02.351. 
Ligger på mark tillhörande Långaryd 1:22 
 
   Långaryds skyttegille bildades 1896 av 10 medlemmar. Skjutbana byggdes år 1905. 
Statsbidrag beviljades med 175 kronor. Gillet hade 8 remingtongevär av 1887 års modell, 
varav 4 tillhörde staten, 2 skyttegillet och 2 enskilda medlemmar. Antagligen var den i bruk 
en bra bit in på 1900-talet, då man började använda mausergevär modell 96. Som mest var 
det 47 medlemmar. 
   Skjutplats var från en kulle bakom ladugården på 1:2-1:3 senare 1:22. Man sköt österut 
250 meter mot ”Skyttebacken” där det fanns en stor markörgrav. 
   Skyttepaviljongen stod strax intill gärdesgården mellan Malkolms och Sventes. Här var det 
skyttetävlingar mestadels på söndagar. Då hissade Ek i Eseryd flaggan i topp på det runda 
huset. Olycksincidenter förekom, en gång gick ett vådaskott för Gustav Carlsson i Hokhult 
nära örat på Alfred i Kvarnagård. 
   Så småningom lades övningarna ner här och flyttades till Håknaryd. Auktion hölls på huset 
och en del annat. Då ropades skyttepaviljongen in av Gottfrid Lundberg för 25 kr. Den sattes 
upp vid hans affär som ett magasin. Detta skedde 1922. 
Sammanställt av Bertil Holmén. 
 
Simona häst. 
Namnskylt: Simona häst. 
Koord. på Gula kartan: Long 1352272, Lat 6326117. 
VGS-koord: Long 13o22.314, Lat 57o02264. 
”Simona häst” är ett vägskäl vid Sjöbovägen. Här hade en man som hette Simon mist en 
häst, som sedan begravdes i närheten. Den skulle sedan ha visat sig några gånger d. v. s. 
”gått igen”, spökat. 
 
Skomakarekällan. 
Namnskylt: Skomakarekällan. 
Koord. på Gula kartan: Long 1351466, Lat 6326478. 
VGS-koord: Long 13o21.501, Lat 57o02.440 
Källan användes av Sven Andersson (Sven Skomakare) för att ”blöta” lädret till skorna. 
Ligger på mark tillhörande Långaryd 1:10. 
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Skomakarebrunn. 
Namnskylt: Skomakarebrunn. 
Koord. på Gula kartan: Long 1351450, Lat 6326480. 
VGS-koord: Long 13o21.488, Lat 57o02.439. 
Brunnen använde Sven Andersson (Sven Skomakare) till dricksvatten. 
Ligger på mark tillhörande Långaryd 1:10. 
 
Odlingsrös. 
Namnskylt: Odlingsrös. 
Koord. på Gula kartan: Long 1353075, Lat 6326920. 
VGS-koord: Long 13o23.071, Lat 57o02.711. 
Ligger på mark tillhörande Långaryd 1:28. 
 
Lertag. 
Namnskylt: Lertag. 
Koord. på Gula kartan: Long 1351100, Lat 6325855. 
VGS-koord: Long 13o21.375, Lat 57o02.170. 
Lertaget finns bakom NTO-byggnaden. 
Leran användes vid byggen och till vägar. 
 

Torvtag. 
Namnskylt: Torvtag. 
Koord. På Gula karta: Long 1350982, Lat 6326160. 
VGS-koord: Long 13o21.032, Lat 57o02.260. 
Till byn hör ett samfällt (gemensamt) mossområde c:a ett hektar stort. Sonny Larsson 
kommer ihåg att från en torvgrav skars upp tegelstensstora torvstycke som lades upp till 
torkning över sommaren. Det var bränntorv som det eldades med i kakelugnar och kaminer. 
Torven var bra för att den brann längre än ved. Torvbrytningen upphörde i början av 1950-
talet. Torvgraven är nu delvis igenrasad och vattenfylld. 
 
Sten Hällkista. 
Namnskylt: Sten Hällkista. 
Koord. på Gula kartan: Long 1351230, Lat 6326208. 
VGS-koord: Long 13o21.272, Lat 57o02131 
På mark tillhörande Långaryd 1:23 ligger denna sten som är en överliggare till en raserad 
hällkista. 
(Förklaring: Hällkista är en gravbyggnad från yngre stenålder för en eller flera döda. Den har 
oftast en rektangulär form och består av tunna hällar som är ställda på kant och täckta med 
andra hällar. Den kan vara delad i två eller flera rum, nedsänkt i jorden eller täckt av ett röse 
eller en jordhög.) 
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Riksantikvarieämbetets fornminnesinventering 1983. 

 
 
Långaryd 18:1 
Ögonkällan. 
Offerkälla, bestående av oregelbunden sprickbildning berg i dagen, 1,5 m i diameter och 
cirka 1,5 m djup. Begränsas av närmast lodrätt berghäll. I N_Ö_S av söndersprängda 
stenblock. I botten stenblock, övermossade, eller del av det naturliga berget. Bortsprängda 
stenblock 0,5 m stora är spridda omkring källan. 
Enligt traditionen skall källan ha varit 5 m djup och nyttjats som offerkälla. Två drängar skall 
ha sprängt i källan för att komma åt pengarna. De blev då skrämda av en stor fågel och 
avbröt arbetet. Den som hade ont i ett öga kunde bli frisk genom att badda ögat med vatten 
från källan. Dock måste vattnet hämtas i ett bockhorn. Samtidigt skulle mynt eller annat 
föremål offras. Enligt Gösta Linder Skattegården, Långaryd. 
 
Långaryd 19:1 
Hällakullen. 
Stenkammargrav. Hög med hällkista, uppgift om, enligt tidigare anteckningar, vid 
inventeringstillfället 1983 bestående av ojämn moränmark. Enligt inventeringen 1953 har 
lämningen utgjorts av en högrest, 11 m i diam. Högen skall ha schaktats bort på 1870-talet. I 
högen skall det ha påträffats en hällkista. I SV-kant av moränhöjden ligger idag en häll, 2,4 m 
lång, 1,5 m bred (SV-NÖ) och 0,2 m tjock. Denna skall enligt ortsbefolkningen utgjort del av 
hällkistan. Kullen kallas av ortsbefolkningen Hällakull. 
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Långaryd 41:1. 
Ulvahög 
Enligt traditionen hem för Lilla Gråko, ett troll som stod på människornas sida. Trollet hjälpte 
människorna under nattetid med sysslor och problem vilka de själva inte kunde klara. När 
Gråko dog sörjde invånarna honom länge. Han förstenades av gryningens första solstrålar på 
väg hem till Ulvahög efter att ha räddat en man från sotdöden. Platsen för trollets hädanfärd 
respekteras ännu av ortsbefolkningen. 
 
Långaryd 177:1. 
Sentida torpställe. 
Bebyggelselämningar, sentida torpställe, bestående av i husgrund med spismursrest, 1 
källare samt röjd odlingsyta. En ladugårdsbyggnad står kvarpå platsen. 
(Se Långaryd 1:13). 

Långaryd 178:1. 
Fyndplats för spjutspets. 
Fyndplats för spjutspets av järn 29 cm 
lång, 3 cm bred och 1 cm tjock. Efter det 
att spetsen påträffades i åker gjordes av 
Smålands Museum i Växjö en datering av 
föremålet. Det daterades till perioden 
900-1000 e. Kr. Se skiss i inventerings-
handlingarna. 
Upphittad av Gösta Linder.  

 

Långaryd 477:1. 
Stenåldersboplats. 
Stenåldersboplats enligt arrendatorn vid Klockaregården. Inga fynd gjordes på angiven plats 
vid 1983 års inventeringstillfälle, då åkern ej var plöjd. Enligt arrendatorn har flinta då och då 
påträffats på denna plats, men troligtvis har inga fynd tagits tillvara. Även åkern intill 200 m 
N_NNÖ om angiven plats skall flinta ha iakttagits förr i samband med odling. 
 
Långaryd 531:1 
Fossil åker. 
Röjningsröseområde. 
Bronsålder – Nyare tid. 
 
Långaryd 532:1. 
Fossil åker. 
Röjningsröseområde. 
Bronsålder – Nyare tid.  
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Röstlängd 1917. 
Vid ordinarie Kyrkostämma i Långaryd den 17 dec 1917 blev nedanstående handling 
granskad och godkänd av G Andersson, vice pastor och ordförande. 
För Skattegård gällde följande: 
Namn Fastighet Beräknad inkomst Antal röster 
Malkolm Edvard Johansson 1:2, 1:3    288  3 
Fritjof Linder 1:10, 1:11    210  3 
Johan Malkolm Johannesson 1:9    540  6 
Johan Anders Svensson 1:6    150  2 
Sven Peter Larsson 1:4, 1:5    438  5 
OL Klaessons Sterbhus, Fridhem 1:13     70  1 
Johan Alfred Bergman 1:12     66  1 
John Olof Fredlund 1:8    228  3 
Hans Peter Svensson 1:7    252  3 
Som jämförelse kan nämnas: 
Gustav Andersson vice pastor Klockareg.  1273 11 
Carl Ekstrand kyrkoherde Prästgården  6708 22 
Karl Gustav Lindbäck  kronojägare Mogård  1638 12 
Helga Teresia Johansson sjuksköt. Klockareg.    250  3 
Nils Johan Larsson Nissaryd 16708 40 
Gottfrid Lundberg handlande Nyby  1500 11 
 
   Vid rösträttsreformen 1919 – 1921 togs den inkomstgraderade 40-gradiga röstskalan bort. 
Samtidigt fick kvinnor rösträtt till andra kammaren och krav på inkomst eller förmögenhet 
togs bort. 
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Karta över Jönköpings län år 1600, sydvästra delen där Wässboo med Långaryds By ingår. 
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Storskifte i Långaryd 1823, norra delen. Lantmäteristyrelsens karta.
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Storskifte i Långaryd 1823, södra delen. Lantmäteristyrelsens karta. 
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Storskifte i Långaryd 1823, förstorad karta. B = Långaryds Skattegård. 
Lantmäteristyrelsens karta. 
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Storskifte i Långaryd 1823, förstorad karta. B = Långaryds Skattegård. 
Lantmäterimyndighetens karta. 
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Långaryds by, laga skifte 1875. Lantmäterimyndighetens karta. 
Ägare 
A 3:1 Klockaregården   Eb 1:8 J E Bolander 5/128 mtl 
Ba 1:2 Carl Johanssons sterbhus 3/64 mtl  F 1:9 S Ryberg 1/128 mtl 
Bb 1:3 Carl Johanssons sterbhus 3/64 mtl  G 1:10 C J Nisbeth 15/324 mtl 
Ca 1:4 Andreas Andersson 3/128 mtl  H 1:11 N J Fritzell 18/384 mtl 
Cb 1:5 Andreas Andersson 24/384 mtl  I 1:12 Soldat Krantz  2/128 mtl 
D 1:6 Sven Peter Johansson 4/128 mtl  K Soldattorp (Skattegårds och Klockaregårds). 
Ea 1:7 J E Bolander  5/128 mtl   Källebäck 
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Långaryds Skattegård, laga skifte 1875, norra delen, förstorad karta. 
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Långaryds Skattegård, laga skifte 1875, södra delen. , förstorad karta. 



168 
 
 

 
Långaryds Skattegård, laga skifte 1875, östra delen, förstorad karta. 
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Långaryds Skattegårds och Klockaregårds Soldattorp uppdelades 1919.
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Karta över avstyckningen av Hedvigshem 1917. 
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Beteckningar på kartorna 1952 och 2016: 
Ägare då ekonomiska kartan trycktes 1952 
Beteckning Ägare 
1:2 Carl Johansson 
1:3 Carl Johansson 
1:4 Oskar Thorsson 
1:5 Oskar Thorsson 
1:6 Rudolf Svensson 
1:7 Gustav Larsson 
1:8 Lennart Fredlund 
1:9 Sven Johansson 
1:10 Bror Linder 
1:11 Bror Linder 
1:12 Bernhard Bergman 
1:13 Oskar Thorsson 
1:14 Gösta Linder 
1:15 Allan Svensson 
1:16 Hans vensson 
1:17 NTO Långaryds Hopp 
1:18 NTO Långaryds Hopp 
1:19 Albertina Rundkvist 
1:20 Alfred Andersson 
 
 
 
 
 
 
 
Namnskyltar 2016: 
A Källsbäcks torpruin 
B Odlingsrös 
C Simona häst 
D Ögonkällan 
E Davids källa 
F Skomakarkällan 
G Skomakarbrunnen 
H Skjutplats 
 

 
Ägare 2016 
Beteckning Ägare 
1:6 Kerstin Larsson och  
  Håkan Svensson 
1:8 Bo och Ann-Cristin Lövqvist 
1:10-1:11 Daniel Holmberg och 
  Martina Gustavsson 
1:14 Barbro Linder Andersen och 
  Gunnar Andersen 
1:15 Hans Ruben Roupe 
1:16 Långaryds församling 
1:17 NTO Långaryds Hopp 
1:18 Hans Ruben Roupe 
1:19 Bertil Hallberg 
1:20 Gudrun Linder 
1:21 Steen Wurtz 
1:22 Rickard Thorsson och 
  Cecilia Karlsson. 
1:23 Gullbritt Öhlander 
1:24 Mikael Leo Eltzholtz 
1:26 Rosa Larsson-Svedjenborg 
1:28 Magdalena Öhlander 
1:29 Göran Johansson 
Del av Gassljunga 1:10  
ägd av Rosa Larsson-Svedjenborg. 
Del av Långaryds Prästgård 2:1 
ägd av Växjö stift. 
 
Namnskyltar 2016: 
I Markörgrav 
J Sten Hällkista 
K  Lertag bakom NTO 
L Ulvahög 
M Moen, ”Dövens” 
N Lars Karlssons stuga 
O Torvtag 
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Ekonomisk karta över Långaryds Skattegård 1953, västra delen.  
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Ekonomisk karta över Långaryds Skattegård 1953, östra delen 
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Långaryds Skattegård 2016, västra delen. 
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Långaryds Skattegård 2016, östra delen. 
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   Studiecirkeln i torp- och gårdsinventering, som startade 2006 började med att studera 
byarna mellan Långaryd och Landeryd. Den har nu fortsatt med byar öster om Nissan. 
Uppgifterna är hämtade ur kyrkoböcker, köpebrev, tidningsartiklar, fotoalbum och muntlig 
tradition. 
   Vi beklagar de fel som kan ha uppstått på grund av svårlästa uppgifter i gamla handlingar 
och osäkra uppgifter från en del uppgiftslämnare. 
 
Följande häften är utgivna: 
1. Tånga 2009 
2. Kråkås med Hultabo 2009 
3. Bälhult 2009 
4. Stora Rya 2010 
5. Lilla Rya 2010 
6. Björnaryd 2011 
7. Sotaryd 2011 
8. Fängsjö 2012 
9. Bökhult 2013 
10. Nyarp Skattegård utom Nyby och Tyresmo 2013 
11. Nyarp Västergård och Tyresmo 2014 
12. Nyby tillhörande Nyarp Skattegård  2014 
13. Nyby kommunala skolor 1890-2005  2015 
14. Mogård 2016 
15. Långaryds Skattegård (Detta häfte) 2017 
 
 
 


